



Совет Безопасности

Семьдесят четвертый год

Предварительный отчет

8472-е заседание

Вторник, 26 февраля 2019 года, 15 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Ндонг Мба (Экваториальная Гвинея)

Члены:

Бельгия	г-н Пекстен де Бейтсверве
Китай	г-н Ма Чжаосюй
Кот-д'Ивуар	г-н Адом
Доминиканская Республика	г-н Сингер Вайзингер
Франция	г-н Делаттр
Германия	г-н Хойсен
Индонезия	г-н Шихаб
Кувейт	г-н аль-Отейби
Перу	г-н Меса-Куадра
Польша	г-жа Вронецкая
Российская Федерация	г-н Небензя
Южно-Африканская Республика	г-н Матжила
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Хики
Соединенные Штаты Америки	г-н Абрамс/г-н Ордеман

Повестка дня

Ситуация в Боливарианской Республике Венесуэла

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

19-05544 (R)

Документ
расширенного доступаПросьба отправить
на вторичную переработку

Заседание открывается в 15 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Ситуация в Боливарианской Республике Венесуэла

Председатель (*говорит по-испански*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Антигуа и Барбуды, Аргентины, Белиза, Бразилии, Многонационального Государства Боливия, Канады, Чили, Колумбии, Коста-Рики, Кубы, Доминики, Эквадора, Сальвадора, Гватемалы, Гондураса, Мексики, Никарагуа, Панамы, Парагвая, Сент-Винсента и Гренадины, Суринама, Уругвая и Боливарианской Республики Венесуэла.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам и вопросам миростроительства г-жу Розмари Дикарло.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Сейчас я предоставляю слово г-же Дикарло.

Г-жа Дикарло (*говорит по-английски*): Ровно месяц назад я провела брифинг в Совете Безопасности о затянувшемся кризисе в Венесуэле, включая его политические, экономические, правозащитные и гуманитарные аспекты (см. S/PV.8452). С тех пор произошла тревожная эскалация напряженности. Как я уже сообщала в ходе своего предыдущего брифинга в Совете, 23 января во время акции протеста, организованной оппозицией, председатель Национальной ассамблеи Хуан Гуайдо, ссылаясь на положения Конституции, провозгласил себя временно исполняющим обязанности президента Венесуэлы. Правомерность применения этих конституционных положений была решительно оспорена правительством.

В рамках принятых с тех пор мер г-н Гуайдо объявил, что в Венесуэлу будут доставлены продовольствие и предметы медицинского назначения. В ответ на это Соединенные Штаты и другие страны сформировали запасы продовольствия и предметов медицинского назначения на границах Колумбии

и Бразилии, а также на Кюрасао. Наряду с этим, Российская Федерация и Китай в координации с венесуэльским правительством доставили в Венесуэлу предметы снабжения для распределения среди нуждающихся.

Двадцать второго февраля правительство Венесуэлы временно перекрыло несколько международных мостов на границе с Колумбией, а также пункты пересечения границы с Бразилией. Кроме того, оно усилило присутствие в этих районах своих сил безопасности. Двадцать третьего февраля г-н Гуайдо возглавил усилия добровольцев и законодателей по транспортировке продовольствия и предметов медицинского назначения, находившихся на складах в Бразилии и Колумбии, через границу в Венесуэлу. На различных участках вдоль границ с Бразилией и Колумбией произошли инциденты с применением насилия, поскольку венесуэльские силы безопасности заблокировали доставку помощи в Венесуэлу. На границе с Колумбией были сожжены два грузовика, пытавшихся пересечь границу, причем правительство и оппозиция обвинили в этом друг друга. По данным колумбийских миграционных властей, на колумбийской стороне по меньшей мере 285 человек получили ранения. Насколько мы понимаем, помощь так и не была допущена в страну с этой территории.

Вдоль бразильской границы группы коренного населения, поддерживающие оппозицию, попытались доставить помощь, хранившуюся на складах в Бразилии, но натолкнулись на сопротивление. По данным Управления Верховного комиссара по правам человека (УВКПЧ), в период с 22 по 23 февраля вблизи границы с Бразилией были четыре подтвержденных случая гибели людей и еще 64 человека получили ранения, причем большинство из них — огнестрельные ранения. Кроме того, УВКПЧ получило несколько сообщений о том, что в нападениях с применением насилия на протестующих участвовали проправительственные вооруженные формирования.

В заявлении от 23 февраля Генеральный секретарь заявил о том, что он потрясен и глубоко опечален в связи с недавними актами насилия и гибелью людей, усугубившими страдания венесуэльского народа. Он подтвердил свой призыв к министру иностранных дел Венесуэлы Хорхе Арреасе от 22 февраля о том, что смертоносная сила не должна

применяться ни при каких обстоятельствах. Генеральный секретарь также настоятельно призвал все стороны проявлять спокойствие и снизить уровень напряженности и приложить все усилия для предотвращения дальнейшей эскалации.

Верховный комиссар Организации Объединенных Наций по правам человека Мишель Бачелет осудила акты насилия, которые имели место в различных районах вдоль границ Венесуэлы с Бразилией и Колумбией. Она осудила чрезмерное применение силы со стороны венесуэльских сил безопасности и потребовала от правительства прекратить ее применение. Она также настоятельно призвала правительство пресечь деятельность подконтрольных ему групп и арестовать лиц, применявших против протестующих силу.

Генеральный секретарь обеспокоен серьезными гуманитарными проблемами, с которыми сталкивается страна, и их последствиями для уязвимых групп населения. Хотя оценивать ситуацию сложно из-за отсутствия официальных данных, имеющаяся информация свидетельствует о мрачной реальности: экономика продолжает ослабевать, а люди умирают от предотвратимых причин и покидают страну в поисках помощи. Группы гражданского общества сообщают, что с 2017 года показатель материнской смертности, равно как и младенческой, увеличился более чем на 50 процентов. Вместе с другими группами населения, страдающими хроническими заболеваниями, на улицы в знак протеста против нехватки необходимых для выживания лекарств и услуг вышли пациенты, нуждающиеся в диализе. Данные, используемые Панамериканской организацией здравоохранения, говорят о том, что корь находится под контролем, однако в 80 процентах больниц отсутствуют необходимые лекарства, и от 30 до 40 процентов медицинского персонала покинули страну. По новым оценкам Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев и Международной организации по миграции, число покинувших страну венесуэльцев достигло 3,4 миллиона человек.

Система Организации Объединенных Наций сотрудничает в Венесуэле с соответствующими государственными учреждениями и другими субъектами, содействуя усилиям по преодолению этих проблем. Семь представленных в стране учреждений, фондов и программ и одно учреждение-нерезидент

вместо оказания содействия в области разработки стратегий начали принимать участие в масштабных, целенаправленных и скоординированных усилиях Организации Объединенных Наций по оказанию помощи непосредственно нуждающимся. С 2018 года Организация Объединенных Наций расширяет масштабы своей деятельности, которая включает в себя три основных направления: спасение жизни людей, экономическое восстановление и предотвращение конфликтов и защита прав человека. Это расширение масштабов деятельности было подготовлено в контексте Рамочной программы Организации Объединенных Наций по оказанию помощи в целях развития для Венесуэлы. Оказание помощи осуществляется в соответствии с резолюцией 46/182 Генеральной Ассамблеи и принципами гуманности, нейтралитета, беспристрастности и независимости. Такая помощь не должна преследовать никаких политических целей и должна предоставляться с учетом потребностей.

Для удовлетворения крайне насущных потребностей венесуэльского народа предстоит сделать намного больше. Организация Объединенных Наций готова продолжать наращивать эти усилия. В целях оказания помощи нуждающимся мы будем и впредь действовать в соответствии с гуманитарными принципами в сотрудничестве с венесуэльскими учреждениями. Генеральный секретарь неоднократно подчеркивал важность этих руководящих принципов и призывал все заинтересованные стороны и государства-члены соблюдать их.

Генеральный секретарь неоднократно заявлял о том, что он готов предоставить свои добрые услуги, если стороны захотят воспользоваться ими. В нынешних критических обстоятельствах венесуэльские субъекты по всему политическому спектру обязаны ориентировать свои действия на интересы венесуэльского народа.

Председатель (*говорит по-испански*): Я благодарю г-жу Дикарло за ее сегодняшнее выступление.

Теперь я предоставляю слово членам Совета, желающим выступить с заявлениями.

Г-н Абрамс (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я благодарю заместителя Генерального секретаря Дикарло за ее весьма отрезвляющее и обстоятельное выступление.

Сегодня мы собрались здесь из-за фактического отказа режима Мадуро разрешить ввоз гуманитарной помощи в Венесуэлу 23 февраля, что привело к гибели людей, ранениям и насилию в районе двух международных границ. Эти действия еще раз продемонстрировали истинные намерения и подлинный характер режима Мадуро. Для осуществления пограничного контроля были мобилизованы вооруженные банды, головорезы и освобожденные из тюрем преступники. В результате их действий гуманитарная помощь была не защищена, а сожжена.

А пока в венесуэльцев, пытающихся доставить еду и предметы медицинского назначения в свою страну, стреляли, пока их избивали и убивали, Мадуро в буквальном смысле слова танцевал в Каракасе. Четыре человека погибли, более 80 венесуэльцев получили ранения — и эти цифры могут быть намного выше — после того, как подконтрольные режиму каратели открыли огонь. Протестующие, работники гуманитарных организаций и журналисты подошли к границе, чтобы приветствовать столь необходимую помощь, но вместо этого были встречены слезоточивым газом и резиновыми пулями.

Соединенные Штаты и международное сообщество должны поддержать венесуэльский народ в его стремлении восстановить демократию в своей стране. Мы должны уважать его Конституцию и суверенитет, и именно поэтому мы должны поддержать Хуана Гуайдо как временного президента. И мы должны заняться устранением дестабилизирующих последствий деятельности коррумпированного, мошеннического и некомпетентного правления Мадуро, которое в одни только эти выходные привело к дестабилизации обстановки и насилию на границе двух других государств-членов — Бразилии и Колумбии.

Мадуро, его приспешники и некоторые члены этого органа утверждают, что доставка гуманитарной помощи является политическим спектаклем и прикрытием для военного вторжения, однако совершенно ясно, что только режим Мадуро прибегает к насилию, только его режим призывает на помощь и силы безопасности, и вооруженные банды, только его режим предаст независимость и суверенитет Венесуэлы, подчинившись влиянию кубинских агентов, которые изобилуют в службах безопасности и разведки, и только его режим уже ис-

пользовал ранее гуманитарную помощь в качестве политического инструмента социального контроля и кормушки для процветающей коррупции.

Мадуро хочет сохранить власть в условиях нынешнего кризиса, и при помощи местных комитетов по поставкам и производству он продолжает политизировать помощь, предоставляя преимущества своим сторонникам и отвергая идею о том, что помощь, как отметила заместитель Генерального секретаря Дикарло, должна быть ориентирована на удовлетворение конкретных потребностей. Любое дополнительное время, которое Мадуро удержится у власти, он будет использовать для угнетения народа Венесуэлы. Мы не раз в этом убеждались, и события прошлых выходных стали еще одним тому подтверждением. Что сделал г-н Мадуро, столкнувшись лицом к лицу с истиной, когда вопреки его ложным утверждениям о том, что помощь не нужна, компания «Унивисьон» сняла, как венесуэльские дети рылись в мусоре в поисках пищи? Он задержал журналистов, конфисковал их оборудование и приказал их депортировать. Однако истина остается неизменной, равно как и печальное и бедственное положение миллионов венесуэльцев.

Мы признательны нашим партнерам за их руководящую роль в оказании гуманитарной помощи народу Венесуэлы и поддержание его требования демократии. Европейский союз, Аргентина, Бразилия, Канада, Чили, Колумбия, Гватемала, Гондурас, Панама и Перу — все они незамедлительно осудили применение насилия и призвали к оказанию столь необходимой гуманитарной помощи. Их слова и действия действительно могут изменить ситуацию к лучшему в этом кризисе.

Освобождение от этих страданий и тирании — это свободные, справедливые и транспарентные выборы, в которых примут участие все слои общества и все политические партии. Это, разумеется, относится и к партии, придерживающейся идеологии чавизма, власть в которой, как и власть в стране, узурпировал Мадуро. Мы считаем, что как сторонники Гуайдо, так и чависты могут сообща восстановить свою страну и построить новую процветающую и демократическую Венесуэлу. Мы также глубоко обеспокоены безопасностью временного президента Гуайдо после его возвращения в Венесуэлу. Наш долг как членов Совета — обеспечить,

чтобы временный президент Гуайдо смог вернуться домой свободно и безопасно.

Настало время укрепить нашу приверженность храброму венесуэльскому народу. Мы призываем членов Совета Безопасности присоединиться к нам для удовлетворения растущих потребностей Венесуэлы и всего региона. Мы призываем государства-члены рассмотреть вопрос о том, какие ресурсы и инструменты они могут использовать для содействия венесуэльской демократии и оказания давления на незаконный режим Мадуро, с тем чтобы он отказался от власти мирным путем. Мы просим остальных присоединиться к нам и ввести санкции против тех, кто причастен к произошедшему в прошлые выходные насилию, и тех, кто наживается благодаря коррупционному режиму Мадуро. Мы просим государства-члены внести свой вклад в урегулирование гуманитарной ситуации в Венесуэле, как это уже щедро сделали десятки стран. Мы просим признать характер режима Мадуро и задуматься о цели и вероятных результатах так называемого диалога с тем, кто предпочитает блокировать и сжигать пожертвованные лекарства и хлеб, вместо того чтобы отдать их венесуэльским детям. Спросите Хорхе Рамоса из компании «Универсьон» о ценности диалога с Николасом Мадуро.

Венесуэльский народ нуждается в нашей солидарности и помощи, чтобы одержать победу над жестоким и насильственным режимом, перейти к демократии и начать процесс восстановления своей страны. Давайте же примем твердое решение оказать им такую поддержку, проявим солидарность и поможем им.

Г-н Меса-Куадра (Перу) (*говорит по-испански*): Мы признательны за своевременный созыв этого заседания и за важную информацию, которую предоставила г-жа Дикарло.

Представители Перу и правительств стран региона, которые входят в состав Лимской группы, встретились вчера в городе Богота и приняли декларацию, касающуюся серьезного кризиса в Венесуэле, которая была передана Вам, г-н Председатель, для распространения в качестве официального документа Совета Безопасности, а основные ее моменты я отмечу в ходе моего сегодняшнего выступления.

В этой декларации Лимская группа осуждает жестокие репрессии со стороны незаконного режима Николаса Мадуро, который, игнорируя страдания населения Венесуэлы и призывы международного сообщества, в прошлые выходные помешал везти в страну предметы первой необходимости и поставки международной помощи. Эти преднамеренные действия стали причиной гибели и ранения людей на границе с Колумбией и Бразилией. Эти действия усугубили опасность для жизни, достоинства и неприкосновенности венесуэльского народа и сказались на региональных мире и безопасности.

Эту ситуацию усугубляет массовый миграционный кризис, затрагивающий более 3,4 миллиона мигрантов и беженцев из Венесуэлы, которые спасаются от тирании, насилия, нищеты и коррупции, что заставило почти все страны Южной Америки принять срочные меры для того, чтобы дать пристанище этим людям, нуждающимся в помощи.

Сегодня Перу хочет стать голосом почти 700 000 венесуэльцев, которых она приняла у себя, и вновь заявить о своей непоколебимой приверженности задаче демократического перехода и институционального, экономического и социального восстановления Венесуэлы, выражая при этом нашу солидарность с ее мужественным и стойким братским народом. Сохранение этого незаконного режима само по себе представляет собой беспрецедентную угрозу для мира, безопасности, свободы и процветания всего региона.

В прошлом месяце, с того момента, как Совет собрался для рассмотрения ситуации в Венесуэле (см. S/PV.8452), мы наблюдали быстрое ухудшение гуманитарной ситуации и положения в области прав человека в этой стране. Более 80 процентов населения сталкиваются с проблемой отсутствия продовольственной безопасности в результате политики, которую преднамеренно проводит режим Мадуро, лишая свой народ продовольствия и медикаментов, а также доступа к базовым услугам, чтобы остаться у власти.

Мы также видели неизбирательное применение насилия со стороны вооруженных групп на службе режима, который обвинили в систематическом и стратегическом использовании убийств, лишения свободы, пыток, изнасилований и других форм сексуального насилия в целях терроризирования венесуэльского народа и подавления оппозиции ре-

жиму. Мы осуждаем применение диктатурой насилия против своего населения, что, среди прочего, выражается в несправедливом лишении свободы политических заключенных и произвольном задержании журналистов.

С учетом того, что такие серьезные преступления продолжают совершаться и остаются безнаказанными, мы вновь обращаемся к Прокурору Международного уголовного суда с просьбой незамедлительно провести расследование преступлений против человечности, совершенных режимом Мадуро в Венесуэле с 12 февраля 2014 года. Мы также призываем Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека рассмотреть ситуацию в этой стране и просим Совет по правам человека начать расследования с целью привлечь виновных к ответственности.

Вместе с Лимской группой Перу вновь заявляет о своей убежденности в том, что переход к демократии должен осуществляться самими венесуэльцами мирным путем и на основе Конституции и норм международного права и подкрепляться политическими и дипломатическими средствами без применения силы. В этой связи мы поддерживаем необходимость скорейшего проведения свободных, справедливых и заслуживающих доверия выборов, открытых для участия всех политических сил, при международной поддержке и мониторинге, организованных нейтральным и законно созданным избирательным органом.

Такой курс действий необходим, учитывая имеющиеся доказательства того, что режим неоднократно демонстрировал недостаточную приверженность поощрению мирного и согласованного урегулирования на основе диалога. Предпринимавшиеся в прошлом попытки использовались только для того, чтобы выиграть время, а также совершить новые нарушения прав человека.

Поэтому Перу подтверждает свое признание Национальной ассамблеи и временного президента Венесуэлы Хуана Гуайдо и его представителей и поддерживает их усилия по восстановлению демократии, срочному сосредоточению внимания на гуманитарном кризисе и восстановлению экономики. В этой связи мы присоединяемся к Лимской группе, призывая вооруженные силы, суды и систему правосудия в Венесуэле признать временного президента, уважать его конституционные полно-

мочия и не позволять больше использовать себя в качестве орудий для угнетения собственного народа. Мы приветствуем растущую поддержку со стороны большого числа государств, которые отвержены демократии и признали президента Гуайдо. Мы призываем международное сообщество поддерживать связи с режимом Мадуро, с тем чтобы содействовать поиску решений, которые позволят обеспечить переход к демократии и проведение выборов в Венесуэле. Лимская группа также призывает Генерального секретаря в рамках своей компетенции мобилизовать систему Организации Объединенных Наций для принятия мер реагирования в связи с событиями в Венесуэле. Тем временем мы будем и впредь выступать за урегулирование этой серьезной ситуации как в рамках данной площадки, так и в рамках Организации американских государств.

В заключение я хотел бы отметить храбрость и решимость венесуэльского народа в его героической борьбе за восстановление стабильности и демократии в его стране, а также еще раз заявить о нашей солидарности с ним и о полной приверженности осуществлению права венесуэльцев на жизнь в условиях демократии и свободы.

Г-н Делаттр (Франция) (*говорит по-французски*): Я благодарю заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам и вопросам миростроительства г-жу Розмари Дикарло за ее весьма информативный брифинг о непрекращающейся трагической ситуации, от которой страдает народ Венесуэлы.

Сейчас, когда Венесуэла переживает самый серьезный гуманитарный кризис в своей истории, а гражданское население, особенно женщины и дети, гибнет из-за отсутствия доступа к соответствующей медицинской помощи и возможности удовлетворения своих основных потребностей, режим г-на Мадуро 23 февраля принял решение воспрепятствовать тому, чтобы жители страны получили международную помощь. В ходе столкновений с безоружным гражданским населением на подступах к границам войска режима без колебаний убивали людей и покалечили несколько сотен человек. Режим прибегает к использованию находящихся у него на жаловании вооруженных ополченцев, известных особой жестокостью. Сотни венесуэльских

солдат предпочли дезертировать, вместо того чтобы нападать на своих соотечественников.

С самого начала этого кризиса Франция заявляла о своей неизменной поддержке венесуэльского народа и его законных требований. Речь идет о женщинах и мужчинах, которые страдают от нехватки предметов первой необходимости и разрушенной системы здравоохранения; женщинах и мужчинах, которые были вынуждены бежать из своей страны, не имея возможности жить в ней в условиях достоинства и безопасности; и женщинах и мужчинах, которые требуют восстановления демократии и верховенства права в Венесуэле. В этой связи я хотел бы подчеркнуть два момента.

Во-первых, этот политический и гуманитарный кризис произошел не случайно. Как нам напомнила 24 февраля Высокий представитель Европейского союза по иностранным делам и политике безопасности и заместитель Председателя Европейской комиссии г-жа Федерика Могерини,

«причины нынешнего кризиса в Венесуэле имеют политический и институциональный характер; соответственно, и его урегулирование может быть только политическим».

Соответственно, этот кризис является результатом многочисленных нарушений режимом принципа верховенства права и Конституции Венесуэлы, кульминацией чего 20 мая 2018 года стала организация президентских выборов, которые характеризовались нехваткой транспарентности и доверия и были проведены в условиях притеснения. Николас Мадуро, заявивший о том, что он победил, не получил в результате этого заявления никакой легитимности. Многие страны, в том числе Франция и ее европейские партнеры, извлекли соответствующие выводы. В целях организации новых свободных, заслуживающих доверия и транспарентных президентских выборов временно исполняющим обязанности президента стал Председатель Национальной ассамблеи Хуан Гуайдо, причем произошло это не благодаря иностранной поддержке, а на основании Конституции Венесуэлы.

Несмотря на то, что ситуация, по-видимому, зашла в тупик, Европейский союз и Уругвай создали международную контактную группу, в которой участвует и Франция. Эта группа имеет две четкие цели, поддерживаемые Францией. Первая цель за-

ключается в содействии поискам на основе переговоров пути мирного выхода из кризиса, поскольку применения в Венесуэле силы и насилия необходимо избежать. Франция хотела бы особенно подчеркнуть этот момент. Кризис может быть урегулирован лишь политическим и мирным путем, и такое урегулирование предусматривает скорейшее проведение демократических президентских выборов. Вторая цель заключается в том, чтобы обеспечить возможность доставки международной помощи в соответствии с международными гуманитарными принципами, с тем чтобы можно было удовлетворить насущные потребности народа Венесуэлы.

Создание препятствий для доставки гуманитарной помощи в условиях беспрецедентного кризиса позорит режим в глазах международного сообщества и его собственного народа. Вот уже несколько лет миллионы венесуэльцев, являясь жертвами крайне коррумпированной системы, сталкиваются с огромными трудностями в том, что касается доступа к продовольствию и медицинскому обслуживанию. Франция преисполнена решимости в своем национальном качестве и в составе Европейского союза помогать женщинам и мужчинам, которые в этом отчаянно нуждаются. Мы будем и впредь прилагать необходимые усилия в тесном сотрудничестве с соответствующими учреждениями Организации Объединенных Наций на основе уважения в полном объеме принципов гуманности, нейтралитета, беспристрастности и независимости. В частности, мы должны активизировать наши общие усилия, с тем чтобы оказывать международным, правительственным и неправительственным организациям помощь в удовлетворении потребностей беженцев и мигрантов из Венесуэлы.

Мы призываем венесуэльский режим проявить гуманность и облегчить доступ учреждениям Организации Объединенных Наций и неправительственным организациям, с тем чтобы они могли осуществлять свою деятельность в этой стране в интересах облегчения страданий народа Венесуэлы. Для тысяч людей это вопрос жизни и смерти; каждая потерянная нами минута означает гибель людей. Я хотел бы еще раз воздать должное мужеству тех венесуэльцев, которые вот уже несколько лет активно помогают своим согражданам. Они заслуживают нашего безоговорочного восхищения и всесторонней поддержки.

В заключение позвольте мне подчеркнуть следующее. Хотя Венесуэла в настоящее время находится на краю пропасти, наша обязанность состоит не в том, чтобы принимать решения вместо венесуэльского народа. Она состоит в том, чтобы вновь дать ему голос и возможность свободно выражать свое мнение, с тем чтобы он мог вернуть себе контроль над собственной судьбой посредством восстановления демократии и верховенства права в Венесуэле. Франция работает именно в этом направлении.

Г-н Сингер Вайзингер (Доминиканская Республика) (*говорит по-испански*): Прежде всего, г-н Председатель, мы хотели бы поблагодарить Вас за организацию этого заседания. Мы благодарим также г-жу Розмари Дикарло за ее подробный доклад о последних событиях в Венесуэле.

Прежде всего мы хотели бы повторить то, что сказали на заседании по этому вопросу ровно месяц назад (см. S/PV.8452). Доминиканская Республика выступала в качестве посредника в целях содействия диалогу между оппозицией и венесуэльскими властями в попытке достичь договоренности в целях урегулирования политического кризиса в Боливарианской Республике Венесуэла. Несмотря на первоначальный оптимизм, для достижения соглашения не хватило ни политической воли, ни выдержки. Поэтому мы понимаем, что единственным возможным решением является незамедлительное проведение свободных и конкурентных выборов с предоставлением гарантий всем политическим группам и субъектам. Такие выборы могут быть проведены только в условиях соблюдения прав человека и при поддержке международного сообщества.

В этой связи мы считаем, что для формирования доверия, необходимого для успешного избирательного процесса, целесообразно использовать добрые услуги Организации Объединенных Наций. Мы испытываем все большую тревогу в связи с трагической ситуацией, в которой оказались венесуэльцы, страдающие от общей атмосферы отсутствия безопасности, а также от нехватки товаров и основных медикаментов. Весь наш регион солидарен с миллионами венесуэльцев, которые были вынуждены покинуть страну. Вместе с тем мы не можем игнорировать высокие издержки, сопряженные с наплывом обнищавших людей, что может угро-

жать стабильности принимающих стран и региона в целом. Мы не должны упускать из виду, сколь многое стоит на кону в среднесрочной и долгосрочной перспективе.

Прежде чем завершить свое выступление, хотел бы отметить один важный момент. В последние дни Доминиканскую Республику необоснованно обвиняют в том, что она разрешает использовать свою территорию для ведения военных действий против Венесуэлы третьими странами. В частности, кубинские и венесуэльские власти утверждают, что для участия в таких действиях иностранные самолеты совершают посадку на военной авиабазе вблизи Санто-Доминго. Мы хотели бы предельно четко изложить нашу позицию: венесуэльский кризис не может быть урегулирован путем военного вмешательства. Следовательно, такие утверждения являются полностью лживыми, и от их повторения они не становятся правдой. Мы надеемся, что те, кто развязал эту дезинформационную кампанию, выступят с опровержением и как порядочные люди принесут извинения. Повторюсь, мы надеемся, что те, кто развязал эту дезинформационную кампанию, выступят с опровержением и как порядочные люди принесут извинения.

Наконец, мы сожалеем о событиях, которые произошли в эти выходные на нескольких пограничных пунктах в Венесуэле. Мы призываем все стороны проявлять сдержанность не только в части неправомерного применения силы против безоружных людей, но и в использовании подстрекательской риторики, которая усиливается день ото дня. Мы хотели бы выступить с призывом к созданию условий для беспрепятственной доставки помощи, необходимой для смягчения острого гуманитарного кризиса, от которого страдают наши венесуэльские братья и сестры. Вновь подтверждаем, что Доминиканская Республика надеется, что Венесуэла сумеет найти демократическое, мирное и созвучное международному праву решение, которое поможет заново выстроить национальное доверие и восстановить сплоченность венесуэльского общества в будущем.

Г-н Пекстен де Бейтсверве (Бельгия) (*говорит по-французски*): Прежде всего, хотел бы поблагодарить г-жу Дикарло за ее выступление.

Бельгия считает, что ситуация в Венесуэле явно угрожает стабильности региона. Дабы не допустить

ухудшения ситуации, мы призываем всех членов Совета Безопасности коллективно добиваться мирного урегулирования недавних событий. Призываем избегать насилия любой ценой. В этой связи хотел бы высказать три соображения: первое касается призыва к сдержанности и деэскалации; второе — важности обеспечения полного гуманитарного доступа в соответствии с принципами оказания гуманитарной помощи; третье — необходимости как можно скорее запустить мирный политический процесс, который проложит путь к свободным и транспарентным выборам.

Во-первых, хочу призвать тех, кто может повлиять на развитие событий в стране, проявлять сдержанность. Мы призываем сохранять спокойствие и обращаемся ко всем сторонам с просьбой сделать все возможное для снижения напряженности. Мы решительно осуждаем чрезмерное применение силы органами безопасности, а также проправительственными группировками. Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека сообщило о четырех погибших и более 300 раненых, в частности из числа индейцев пемон. Бельгия выражает искренние соболезнования семьям погибших. Призываем к проведению независимого расследования и напоминаем о важности уважения прав демонстрантов и свободы печати.

Во-вторых, нежелание режима признать чрезвычайное гуманитарное положение привело к эскалации напряженности. Бельгия призывает все стороны санкционировать ввоз гуманитарной помощи и содействовать передвижению гуманитарных работников. Мы подчеркиваем важность оказания гуманитарной помощи для облегчения страданий наиболее уязвимых групп населения под контролем компетентных учреждений Организации Объединенных Наций и в соответствии с принципами гуманности, нейтралитета, беспристрастности и независимости. Недопустимо, чтобы незаконные вооруженные группировки запугивали гражданских лиц и членов Национальной ассамблеи, собравшихся для распределения помощи.

В-третьих, Бельгия призывает к скорейшему началу мирного политического процесса, который проложит путь к проведению свободных и транспарентных выборов, позволит народу свободно выразить свое мнение и приведет к примирению в Ве-

несуэле. Нынешний кризис в Венесуэле имеет политическую природу; а значит и его решение также должно быть политическим. Президентские выборы, состоявшиеся в мае прошлого года, не были ни свободными, ни справедливыми, ни заслуживающими доверия, поэтому правительство Николаса Мадуро не имеет демократической легитимности. Мы поддерживаем Хуана Гуайдо в выполнении им своего конституционного долга — организации свободных, справедливых и демократических президентских выборов. Европейский союз сформировал контактную группу для поддержки этого процесса в течение переходного периода.

Венесуэльцы уже достаточно пострадали. Давно пора дать им возможность самим определить свое будущее. Бельгия призывает все стороны к мирному демократическому переходу, сдержанности, деэскалации и уважению политических свобод и прав человека в самом широком смысле этого слова. Речь идет о важнейших мерах для продвижения к прочному примирению в венесуэльском обществе. Бельгия продолжит внимательно следить за развитием ситуации на местах.

Г-жа Вронецкая (*говорит по-английски*): Прежде всего, позвольте мне поблагодарить заместителя Генерального секретаря Розмари Дикарло за ее выступление в Совете Безопасности.

В последние дни мы стали свидетелями дальнейшей эскалации насилия и усугубления гуманитарного кризиса в Венесуэле. В эти самые минуты сотни людей пересекают границы, присоединяясь к более чем 3 миллионам венесуэльцев, которые уже покинули страну, и оставляя позади еще большие миллионы, прозябающие внутри страны в тяжелых условиях. Совет не может оставаться безучастным перед лицом кризиса, который оказывает столь пагубное воздействие на мир и безопасность в регионе.

В частности, мы осуждаем неизбирательное и непропорциональное применение силы против безоружных демонстрантов венесуэльскими силами безопасности и поддерживающими Мадуро вооруженными группировками, что уже привело к гибели и ранениям сотен людей. Сожалеем также о систематических и широко распространенных нарушениях прав человека и злоупотреблениях со стороны сил безопасности и незаконных вооруженных формирований. Этим действиям необходимо положить

конец, причем немедленно. Призываем всех воздерживаться от насилия, которое может выйти из-под контроля и еще больше осложнить этот многоплановый конфликт. Призываем уважать принципы демократии и верховенства права и основные права и свободы, включая свободу собраний и выражения мнений. Ввиду политической природы конфликта мы твердо убеждены в том, что его урегулирование может быть только политическим. Альтернативы этому нет.

Мы вновь заявляем о нашем признании Национального собрания и его председателя г-на Хуана Гуайдо в качестве единственной законной власти в Венесуэле, обладающей демократическим мандатом и победившей на свободных и справедливых выборах в соответствии с Конституцией Венесуэлы. Присоединяемся к призыву президента Гуайдо к безотлагательному проведению свободных, транспарентных и честных президентских выборов в соответствии с международными демократическими стандартами. Венесуэльские власти должны внять этому призыву.

Действия деспотического режима Николаса Мадуро спровоцировали беспрецедентный миграционный и гуманитарный кризис, который, несомненно, оказывает огромное воздействие на положение в соседних латиноамериканских странах и чреват серьезными последствиями для них. Как бы красноречиво и страстно ни отрицали это представители Николаса Мадуро, гуманитарная катастрофа в Венесуэле является реальной, и граждане этой страны остро нуждаются в срочной гуманитарной помощи. Именно политика Мадуро привела к этому, и именно Николас Мадуро продолжает усугублять этот кризис, не допуская оказания иностранной гуманитарной помощи и преднамеренно причиняя вред своим собственным гражданам. Давайте подчеркнем, что этот гуманитарный кризис вызван деятельностью человека.

Региональным организациям надлежит играть особую роль в преодолении этого кризиса. Мы считаем, что необходимо признать подлинные усилия Лимской группы и Международной контактной группы по деэскалации напряженности и поиску путей продвижения вперед. В соответствии с общим подходом Европейского союза к недавним событиям в Венесуэле, Польша исключает применение военной силы и призывает к переговорам, ве-

дущим к прочному, мирному и демократическому урегулированию.

В заключение я хотела бы вновь подчеркнуть, что требования гражданского общества нельзя оставлять без ответа. Люди массово призывают к демократии. Их голоса не должны и не могут игнорироваться.

Г-н Матжила (Южная Африка) (*говорит по-английски*): Мы признательны заместителю Генерального секретаря по политическим вопросам и вопросам миростроительства г-же Розмари Дикарло за ее информативное выступление. Мы также приветствуем министра иностранных дел Боливарианской Республики Венесуэла г-на Хорхе Арреасу.

Совету Безопасности отведена центральная роль в поддержании международного мира и безопасности. Однако сегодня мы являемся свидетелями разногласий в Совете относительно внутренних дел одного из государств — членов Организации Объединенных Наций, причем некоторые стороны даже угрожают применением силы против территориальной целостности и политической независимости Боливарианской Республики Венесуэла, которая является таким же членом Организации Объединенных Наций. Это несовместимо с целью Организации Объединенных Наций, которая была создана для поддержания международного мира и безопасности между государствами на основе принципа суверенного равенства всех ее государств-членов.

Важно отметить, что Устав Организации Объединенных Наций и международное право запрещают угрозу силой. Для нас, в Южной Африке, угроза силой создает очень плохой прецедент. Мы, жители Африканского континента, сильно пострадали от того, что внешние силы использовали недемократические инструменты смены режима для решения проблем на нашем континенте. В принципе, мы решительно выступаем против такого пути решения любой проблемы. Такой подход лишает народ страны его основных прав определять свое будущее.

Пусть венесуэльский народ сам примет решение о своем будущем. Все, что мы можем сделать, это помочь им, но само решение остается венесуэльскими. Мы признаем демократические процессы, которым следовала Венесуэла при избрании президента, но мы также признаем, что Венесуэла в настоящее время сталкивается с гуманитарны-

ми проблемами. Южная Африка опирается на свой опыт преодоления одного из наиболее репрессивных и коварных расистских режимов посредством диалога и считает, что внутренний, инклюзивный диалог остается единственным жизнеспособным и устойчивым путем к прекращению политического кризиса в Венесуэле. Политический диалог должен казаться очевидным и первоочередным логичным вариантом действий, однако действия некоторых членов международного сообщества не способствуют такому подходу и не поощряют его. Изоляция и очернение одной из сторон и призывы к принятию конкретных, предписанных мер, которые препятствовали бы диалогу, будут лишь способствовать возможному переходу к вооруженному конфликту. Я повторяю: это несовместимо с целью Совета Безопасности.

Хотя Южная Африка не считает, что ситуация в Венесуэле представляет угрозу международному миру и безопасности, усилия Совета Безопасности по урегулированию ситуации в Венесуэле должны основываться на положениях главы VI Устава Организации Объединенных Наций, в которой сторонам рекомендуется прежде всего искать решение путем переговоров, обследования, посредничества, примирения, арбитража и судебного урегулирования или иными мирными средствами по их собственному выбору. Принуждение сторон присоединиться к предписанному им способу урегулирования их собственного кризиса и принять его, в том числе с помощью ультиматумов, будет лишь способствовать дальнейшему противостоянию и расколу. Поэтому мы призываем Совет и всех тех, кто действительно заинтересован в мирном урегулировании кризиса в Венесуэле, рассмотреть следующий вопрос: какова альтернатива диалогу? Альтернативой, — как мы видели в других случаях, когда вариант диалога игнорировался некоторыми членами Совета, — будет затяжной кризис и возможное вовлечение в военный конфликт. Это нанесет еще больший ущерб народу Венесуэлы.

Южная Африка глубоко обеспокоена гуманитарным кризисом в Венесуэле. Мы встревожены беспорядками и гибелью людей в последние выходные. Вместо того чтобы помогать народу Венесуэлы, политизация гуманитарной помощи и использование ее в качестве орудия способствовали обострению напряженности в Венесуэле, что может привести лишь к насилию и конфронтации. Крайне

важно, чтобы оказание поддержки народу Венесуэлы не использовалось для нагнетания напряженности и антагонизма и не становилось инструментом в политическом споре, разжигаемом определенными внешними сторонами и субъектами. Мы считаем, что гуманитарная помощь не должна использоваться в политических целях сторонами кризиса, а должна предоставляться через Управление Организации Объединенных Наций по координации гуманитарных вопросов, с тем чтобы обеспечить ее нейтралитет и беспристрастность.

Совет не может направлять волю народа Венесуэлы. Поэтому международное сообщество должно содействовать созданию основы для инклюзивного внутреннего диалога, с тем чтобы народ Венесуэлы мог сам определить свою судьбу.

Г-н аль-Отейби (Кувейт) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам и вопросам миростроительства г-жу Розмари Дикарло за ее брифинг.

Прежде всего, хотел бы подчеркнуть нашу приверженность целям и принципам Устава Организации Объединенных Наций при рассмотрении вопросов, стоящих на повестке дня Совета. Мы также подчеркиваем важность превентивной дипломатии с точки зрения урегулирования споров и кризисных ситуаций еще на раннем этапе с помощью мирных средств путем диалога. В этой связи мы подчеркиваем ключевую роль, которую играют региональные и субрегиональные организации в осуществлении превентивной дипломатии и посреднических усилий для поддержания международного мира и безопасности в соответствии с главой VIII Устава Организации Объединенных Наций.

Мы с озабоченностью следили за ускорением темпов развертывания событий в Венесуэле в последние дни, приведших к гибели или ранению большого числа людей. Мы подчеркиваем важность привлечения к ответственности виновных в совершении этих достойных сожаления действий, а также необходимость уважения прав людей на свободу выражения мнений и мирных демонстраций, гарантированных международным правом, в том числе Международным пактом о гражданских и политических правах, а также национальным законодательством, регулирующим эти права.

Мы призываем заинтересованные стороны соблюдать все международные стандарты в области прав человека и ставить интересы венесуэльского народа и будущее этой страны выше любых других задач. Мы разделяем озабоченность международного сообщества по поводу гуманитарной ситуации в Венесуэле, которая в последние годы стала причиной отъезда сотен тысяч венесуэльцев в соседние государства. Перед принимающими странами стояла сложнейшая задача предоставить безопасное и надежное убежище этим людям, что ставило под угрозу безопасность и стабильность в регионе. В этой связи мы признательны ряду стран Латинской Америки и Карибского бассейна за то, что они приняли у себя такое большое число перемещенных лиц. Мы призываем все заинтересованные стороны сотрудничать в осуществлении необходимых мер для обеспечения того, чтобы гуманитарная помощь доходила до тех, кто в ней нуждается, в соответствии с принятыми гуманитарными принципами и без дискриминации или проведения различия.

Для разрешения кризиса в Венесуэле необходимо, чтобы все соответствующие заинтересованные стороны отдавали приоритет национальным, а не личным или узкопартийным интересам и взяли на себя обязательство вести всеобъемлющий политический диалог в целях урегулирования нынешнего кризиса. Мы настоятельно призываем все стороны проявлять сдержанность, добиваться ослабления напряженности, отказаться от насилия и прилагать все усилия для предотвращения дальнейших актов насилия. В этой связи мы поддерживаем Генерального секретаря в его усилиях по политическому урегулированию и стабилизации ситуации в Венесуэле в максимально кратчайшие сроки, не допуская при этом, чтобы регион погрузился в гуманитарный кризис и оказался втянутым в порочный круг насилия и нестабильности.

Г-н Хойсген (Германия) (*говорит по-английски*): Месяц назад мы напомнили делегациям о Всеобщей декларации прав человека и заявили о вопиющих нарушениях ее положений (см. S/PV.8452). Тем не менее месяц спустя мы вновь собрались здесь, а проблема никуда не исчезла. Режим Мадуро стал еще более циничным, и я хочу сослаться на слова представителя Соединенных Штатов о том, что Мадуро танцует, тогда как дети и взрослые умирают и страдают из-за отсутствия еды и лекарств.

Я хотел бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за включение этого вопроса в сегодняшнюю повестку дня Совета. В этом плане я не согласен с моим другом из Южной Африки, поскольку считаю целесообразным его постановку на повестку дня Совета. Сложившаяся ситуация представляет собой угрозу международному миру и безопасности по двум причинам. Во-первых, как я уже упоминал в прошлый раз, по другую сторону границы находятся 3,4 миллиона беженцев, которые в настоящее время сосредоточены в приграничных районах Бразилии, Колумбии и Эквадора, что негативно сказывается на стабильности, благосостоянии и условиях жизни в этих странах. Позднее представители этих стран выступят с заявлениями в подтверждение того, что бегство всех этих людей из Венесуэлы на территорию их стран представляет для них угрозу. Во-вторых, полагаю, что мы пришли к согласию в том, что права человека являются не только внутренним делом, но и, цитируя Всеобщую декларацию прав человека, задачей, «к выполнению которой должны стремиться все народы и государства». Учитывая историю Южной Африки, я рассчитывал на то, что эта страна поддержит мнение о том, насколько важно соблюдать права человека, а также в случае грубого нарушения прав человека пытаться решить эту проблему.

Заместитель Генерального секретаря по политическим вопросам и вопросам миростроительства г-жа Розмари Дикарло рассказала об ужасающей ситуации в стране. Как и моя коллега из Польши, предполагаю, что представители режима Мадуро будут отрицать происходящее и говорить, что никто не подвергается угнетению, что произвольные задержания не практикуются и что в стране нет незаконных вооруженных формирований, а есть свобода слова. Но они должны посмотреть правде в глаза и подтвердить, что им известно об умирающих из-за отсутствия еды детей и что, как об этом говорил заместитель Генерального секретаря, существует проблема материнской смертности и что много людей умирают от предотвратимых причин.

Сейчас самое главное — обеспечить доставку гуманитарной помощи в страну. Я согласен с моим южноафриканским коллегой и другими ораторами в том, что мы должны предотвращать любую политизацию доставки гуманитарной помощи. Она не приведет ни к чему хорошему и помешает обеспечить охрану и безопасность гуманитарного персо-

нала. Речь идет об историческом для Венесуэлы моменте, и мы не должны отказать в помощи ее народу. Необходимо организовать поступление в страну гуманитарной помощи в соответствии с принципами гуманности, нейтралитета, беспристрастности и независимости.

Позвольте мне кратко коснуться политической ситуации. Я просто хочу повторить то, о чем мои французский и бельгийский коллеги уже говорили ранее. Европейский союз готов оказать поддержку через свою Международную контактную группу. Существует только политическое решение, и мы отвергаем применение силы. Мы также поддерживаем заявление, с которым выступила Группа Лимы, — я цитирую — «в поддержку процесса мирного перехода с использованием политических и дипломатических средств без применения силы».

Поэтому мы вновь призываем к возобновлению демократического процесса и восстановлению конституционного порядка на базе проведения свободных, транспарентных и честных президентских выборов и поддерживаем Хуана Гуайдо в его усилиях по запуску этого процесса для достижения прочного мира, основанного на демократических ценностях и уважении прав и свобод венесуэльского народа.

Г-н Шихаб (Индонезия) (*говорит по-английски*): Позвольте мне прежде всего поблагодарить заместителя Генерального секретаря Дикарло за ее выступление. Я также приветствую министра народной власти по иностранным делам Боливарианской Республики Венесуэла Его Превосходительство г-на Хорхе Арреаса.

Мы внимательно следим за развитием ситуации и эскалацией напряженности в Венесуэле и глубоко сожалеем о гибели людей в результате недавних событий. Мы не можем позволить себе новых жертв. Мы полностью поддерживаем заявление Генерального секретаря с призывом к сохранению спокойствия и недопущению насилия любой ценой и призываем все соответствующие стороны, как внутри страны, так и за ее пределами, приложить серьезные усилия для существенного снижения уровня напряженности и предотвращения любой эскалации насилия.

Индонезия считает, что предпочтительными вариантами урегулирования любого вопроса должны

быть диалог, примирение и переговоры. Мы твердо убеждены в том, что на основе диалога между всеми заинтересованными сторонами всегда можно выйти на согласованное решение, включая вариант, предусмотренный в главе VI Устава Организации Объединенных Наций, который предоставляет в наше распоряжение различные инструменты для урегулирования ситуации. Поэтому мы настоятельно призываем все стороны следовать этим путем, чтобы обеспечить безопасность и процветание народа Венесуэлы. В этой связи мы приветствуем и поддерживаем механизм Монтевидео, задача которого заключается в том, чтобы сохранить в Венесуэле мир на основе принципов невмешательства и мирного урегулирования конфликтов.

Индонезия последовательно соблюдает и отстаивает принципы невмешательства, суверенитета и территориальной целостности всех стран, включая Венесуэлу. В то же время мы отдаем себе отчет в том, что гуманитарная ситуация в Венесуэле становится все более тревожной и требует к себе должного внимания. Поэтому мы призываем к оказанию гуманитарной помощи народу Венесуэлы по соответствующим каналам Организации Объединенных Наций в тесной координации с венесуэльским правительством.

Мы твердо убеждены в том, что, согласно Уставу Организации Объединенных Наций, Совету отведена немаловажная роль в содействии восстановлению в Венесуэле нормальной обстановки. Для этого Совет должен продемонстрировать единство своих рядов. Индонезия надеется, что Совету Безопасности удастся отыскать пути создания условий, благоприятных для того, чтобы все соответствующие стороны преисполнились решимости вступить в инклюзивный и заслуживающий доверия политический диалог. Совет также должен уметь настоять на том, чтобы все соответствующие стороны способствовали продвижению национального диалога и дали согласие на добрые услуги Генерального секретаря по содействию урегулированию кризиса. Совету давно пора взять на себя ключевую роль в недопущении обострения ситуации в Венесуэле. Мы надеемся, что Венесуэле удастся преодолеть этот кризис мирным путем и одновременно обеспечить безопасность, стабильность и процветание своего народа.

В заключение своего выступления я хотел бы процитировать Герберта Гувера: «Мир достигается не за столом совета и не с помощью договоров, а в сердцах людей». Давайте же поставим наши сердца и наши способности на службу народа Венесуэлы.

Г-н Адом (Кот-д'Ивуар) (*говорит по-французски*): Прежде всего, я хотел бы приветствовать созыв этого заседания и поблагодарить г-жу Розмари Дикарло за ее исчерпывающий брифинг.

Кот-д'Ивуар внимательно следит за развитием событий в Венесуэле в последнее время и выражает сожаление по поводу недавнего печального инцидента на границе Венесуэлы с Бразилией и Колумбией, повлекшего за собой гибель людей и значительный материальный ущерб, о чем мы, разумеется, сожалеем. Поэтому Кот-д'Ивуар хотел бы выразить соболезнования семьям погибших и искренне пожелать скорейшего выздоровления раненым. Мы также надеемся, что гуманитарная помощь достигнет тех, кто в ней нуждается, независимо от того, откуда она поступает.

Подчеркивая необходимость сохранения мирной и стабильной обстановки, наша делегация призывает все стороны проявлять сдержанность и искать способы мирного политического урегулирования посредством диалога для устранения проблемы, которая носит в основном политический и институциональный характер. Полезной и актуальной в этой связи считаем роль Генерального секретаря. Сторонам венесуэльского конфликта следовало бы безотлагательно воспользоваться его поддержкой, чтобы спасти венесуэльцев, которых, как они утверждают, они любят и за которых, опять же по их утверждению, они готовы пролить последнюю каплю крови.

Наша страна, будучи убежденной в том, что нынешний кризис не может быть урегулирован военным путем, настоятельно призывает все стороны использовать все законные и мирные средства для отыскания надлежащих способов разрешения институционального и политического конфликта. Поэтому наша делегация призывает все заинтересованные стороны активно участвовать в переговорах, чтобы согласовать пути устранения коренных причин кризиса.

В заключение Кот-д'Ивуар настоятельно призывает международное сообщество, в том числе ре-

гиональных субъектов, поддержать венесуэльский народ в его усилиях по выходу из кризиса и содействовать любым мирным инициативам, которые могли бы привести к ослаблению напряженности.

Г-н Небензя (Российская Федерация): Мы выражаем благодарность г-же Розмари Дикарло и приветствуем министра иностранных дел Венесуэлы г-на Хорхе Арреасу в этом зале.

Я полностью согласился бы со своим немецким коллегой в том, что тема сегодняшнего заседания должна была быть «Угрозы международному миру и безопасности» — угрозы Венесуэле со стороны целого ряда государств. Но я думаю, что на самом деле эта тема должна звучать немного иначе. Мы должны сегодня обсуждать ситуацию не в Венесуэле, а вокруг Венесуэлы.

Сегодня мы с вами вынуждены присутствовать на очередном акте спектакля, который разыгрывают Соединенные Штаты вокруг Венесуэлы.

Для тех, кто отвлекался, я кратко напомню содержание предыдущих серий. В независимой латиноамериканской стране нашелся вдруг самозванец, который на улице сам себя провозгласил президентом страны, и сразу же через несколько минут был признан Соединенными Штатами. Европейские страны и ряд латиноамериканских стран, колебавшись, тоже признали этого субъекта президентом. Легитимный же лидер страны — Николас Мадуро — по мнению этой группы стран победил на выборах прошлой весной нечестно, поскольку оппозиция их бойкотировала. Тот факт, что сам же Вашингтон науськивал лидеров оппозиции с данного голосования сняться, естественно, не афишируется. Я думаю, что те, кто сейчас здесь рассуждает о конституционном процессе и законности власти Гуайдо на основе венесуэльской конституции, понимают, что звучат лицемерно и юридически ничтожно, да и просто смешно. То, что мы наблюдаем — это надругательство над законом и конституционным правом. Неужели вам не стыдно это говорить? Неужели вы не осознаете, что это и так всем понятно? Ни один уважающий себя юрист или суд не подписался бы под этой насмешкой и пренебрежением к праву как таковому? Почитайте хотя бы правовые заключения Бундестага Германии, его юридической службы. Там все об этом сказано.

Параллельно раздаются вопли и стенания об ужасающей экономической ситуации в Венесуэле, голодающих гражданах, галопирующих ценах и т.д. Обывателю внушают, что Венесуэлу надо спасти любой ценой ради ее же граждан. Тот факт, что в отношении данной страны с 2013 года действуют американские санкции, которые во многом являются причиной нынешней экономической ситуации в стране, разумеется, замалчивается. О том, что общий ущерб экономике страны от санкций оценивается в 345 млрд долл. США, разумеется, тоже ни слова.

И вот теперь, доведя ситуацию вокруг Венесуэлы до точки кипения, Вашингтон обвиняет во всех бедах страны президента Мадуро и организует операцию под названием «доставка гуманитарной помощи». Ее «апогей» пришелся на 23 февраля, когда в колумбийской Кукуте был собран некий непроверенный и властями непрошенный американский груз, который попытались незаконно переправить в соседнее государство, используя в качестве «живого щита» гражданское население. Законные власти Венесуэлы, выполняя свой долг по защите государственной границы, мобилизовали силы безопасности, которые выполняли единственную задачу — обеспечивали неприкосновенность границ.

На кадрах видеохроники отчетливо видно, что двигавшиеся с территории Колумбии люди вели себя агрессивно и изначально провоцировали венесуэльских военных и полицейских, находящихся при исполнении служебных обязанностей.

Тогда же появились и первые пострадавшие среди демонстрантов: люди в форме на автомобиле прорвались с венесуэльской стороны и на скорости протаранили заграждение на колумбийской стороне. Этот безумный акт запечатлен в видеороликах, выложенных в социальные сети, они не оставляют сомнений в том, что в результате были пострадавшие, возможно, даже погибшие. О жертвах, погибших от рук режима и его кровожадности, тут же начинают трубить в средствах массовой информации. Сознательный таран людей в любой другой точке земного шара однозначно классифицируется как терроризм, но в Кукуте это признано героизмом дезертиров, бросивших вызов властям. Гуайдо одобрительно хлопает «героев» по плечу. Так называемые «гуманитарщики» на колумбийской стороне границы очень быстро переходят к насилию — в

защитников границы Венесуэлы полетели камни и «коктейли Молотова». Согласитесь, такой сценарий напоминает что угодно, но только не доставку гуманитарной помощи. Кстати, одним из таких «коктейлей» сами же протестующие позже и подожгли один из грузовиков. На облетевших мир кадрах хорошо видно, как один из демонстрантов на колумбийской стороне — случайно или намеренно — бросает зажженную бутылку в грузовик, который так и не пересек мост.

Так что по всем признакам 23 февраля мы наблюдали попытку незаконного пересечения государственной границы для доставки неизвестного груза. Дорогие коллеги по Совету, какая из ваших стран действовала бы в этом случае иначе? Одна страна даже хочет построить огромную стену на границе с другой страной, чтобы предотвратить незаконное пересечение границы. Как тут не вспомнить про 1986 год, когда «гуманитарная помощь для Никарагуа» оказалась партией оружия отрядам «контрас»? Сегодня у нас в связи с этим эпизодом возникают очевидные дежавю.

Давайте называть вещи своими именами — это не гуманитарная помощь. Если бы Соединенные Штаты действительно хотели помочь народу Венесуэлы, то действовали бы через любое из аккредитованных в этой стране агентств Организации Объединенных Наций, как это успешно делают другие страны. Мы, например, на прошлой неделе доставили в Каракас 7,5 тонн грузов медицинского назначения. Делали это через Всемирную организацию здравоохранения и не встретили никаких препятствий. Тем более что власти Венесуэлы готовы принимать необходимое для страны «гуманитарное техническое содействие». С тем чтобы работать по этой схеме, необходимо просто разблокировать для Каракаса возможности осуществлять платежи за поставки необходимого продовольствия и медикаментов. Но действовать законными методами американцы и их союзники не хотят. У них другая цель. Гуманитарной ее назвать язык не поворачивается. То, что имело место в субботу, было больше похоже не на помощь, а на то, что здесь, в Соединенных Штатах, называют «принудительным кормлением». Если кто не знает, это такой вид пытки. Видимо, потренировавшись на своих заключенных в Гуантанамо, американские власти теперь решили «насильно покормить» целую страну.

Если вы считаете, что Соединенные Штаты и их союзники имели право действовать таким образом, откройте резолюцию 46/182 Генеральной Ассамблеи. Она заложила нормативно-правовую основу международного гуманитарного содействия. Мой коллега, Постоянный представитель Германии, сейчас перечислил почти все принципы гуманитарного содействия, но забыл один очень важный принцип. Там четко сказано, что при осуществлении гуманитарной деятельности, я цитирую,

«суверенитет, территориальная целостность и национальное единство государств должны полностью уважаться в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций».

Далее уточняется, что

«пострадавшее государство играет главную роль в инициировании организации, координации и оказании гуманитарной помощи» и «гуманитарная помощь должна предоставляться с согласия пострадавшей страны и в принципе на основе просьбы пострадавшей страны».

Был такой запрос? Нет.

Здесь хотел бы поблагодарить всех коллег из ооновских агентств и их партнеров из крупных гуманитарных организаций за отказ поддержать эту политическую провокацию. Мы требуем прекратить нарушать резолюции Генеральной Ассамблеи и уважать границы, суверенитет и национальное единство народа Венесуэлы в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций.

Вместо лицемерной попытки ввезти «помощь» на 20 млн долл. США необходимо немедленно снять блокирование счетов венесуэльских государственных предприятий в американских банках на 11 млрд долл. США, которые выделены правительством для приобретения лекарственных средств, продуктов питания и товаров первой необходимости. А как насчет активов корпорации ПДВСА на 7 млрд долл. США? А как насчет венесуэльского золота в Великобритании на 1,2 млрд долл. США? Вашингтон и Лондон только за последнее время ограбили венесуэльский народ в общей сложности на 30 млрд долл. США в нефтяных и банковских активах. Давайте называть вещи своими именами — у нас на глазах нагло грабят суверенную страну. Пытаются довести ее до нищенства с тем, чтобы в рамках непризнанной международным правом

концепции «гуманитарной интервенции» и «ответственности по защите» сменить неугодный режим. А потом вы спрашиваете, почему Россия и другие страны против таких «благородных» концепций. Ответ у нас перед глазами. Разве мало было таких примеров в истории одной только Латинской Америки? Вот вам цитата американского историка Гарри Стаута: «За свою историю Соединенные Штаты Америки участвовали в 280 иностранных интервенциях во всех уголках земного шара». И далее, цитата:

«Америка верит в институт войны как в божественный инструмент и священный мандат, применимый в любой точке мира».

Обращаюсь к странам, поддержавшим самопровозглашенного «президента» Гуайдо: вы действительно настолько наивны, чтобы полагать, что у вас есть иммунитет от подобного? Вы разве не слышали заявления американских руководителей, что следующие на очереди — Куба и Никарагуа? Вам кажется, что за вами не придут? Но это предупреждение не только им. Это предупреждение всем — всем, кто откажется играть по правилам Вашингтона. И вы, те, кто поддерживает Вашингтон в этом, являетесь соучастниками нарушений Устава Организации Объединенных Наций и международного права, а возможно, не дай Бог, и вооруженной интервенции, против чего вы на словах категорически возражаете. Мы, в частности, не понимаем, почему соседняя с Венесуэлой Колумбия вместо того, чтобы заниматься решением многочисленных внутренних проблем по реализации Заключительного соглашения о мире, решила все свои силы бросить на содействие организации авантюры против своего соседа. Это не может не вызывать разочарования, потому что сама Колумбия только недавно вышла из периода затяжной гражданской войны, последствия которой предстоит преодолевать еще очень долго и никаких гарантий устойчивого мира пока нет. Кстати сказать, в тяжелые для колумбийцев времена соседняя Венесуэла распахнула свои границы для более чем 5 миллионов беженцев, многие из которых до сих пор живут в этой стране.

Хотели бы предупредить от необдуманных шагов по реализации в Венесуэле военного сценария, о котором мы все чаще и чаще слышим. Они могут иметь самые тяжелые и непредсказуемые последствия и для региона, и для всего мира. Обращаем на-

стоятельный призыв ко всем государствам региона, вне зависимости от политических предпочтений, твердо выразить поддержку Уставу Организации Объединенных Наций, а также неприятие угрозы силой и применения силы и грубейшего вмешательства во внутренние дела суверенного государства. Вновь и вновь подчеркиваем: решение венесуэльских проблем — это исключительное право, компетенция и ответственность самих венесуэльцев, и они должны воспользоваться этим без провокационного вмешательства извне. Международное и, прежде всего, региональное содействие должно быть направлено на поиск формулы, которая положила бы конец неурядицам внутри этой страны при полном уважении ее суверенитета и территориальной целостности. Поэтому мы приветствуем цели, заявленные и преследуемые участниками «механизма Монтевидео»: Мексикой, Уругваем, Боливией, странами КАРИКОМ. Со своей стороны, готовы оказывать содействие поиску такого взаимопонимания между всеми конструктивными и патриотически настроенными силами в Венесуэле. Тем более что венесуэльские власти призывают и настаивают на императиве внутривенесуэльского диалога.

Председатель Национальной ассамблеи Гуайдо вместо того, чтобы обсуждать возможности диалога и национального примирения, призывает государства держать наготове военный сценарий. Сложно назвать такие призывы ответственным поведением политика, который заботится о своей стране и народе. Гуманитарное шоу, разыгранное Вашингтоном 23 февраля, «сорвало маски» с тех, кто обычно стоит за кулисами. Все вышли на авансцену.

Сейчас абсолютно очевидно, что единственной целью Вашингтона в Венесуэле было и остается не решение проблем Венесуэлы и не забота о народе, а смена режима, включая угрозы сделать это путем военной интервенции. То, что это делается вопреки Уставу Организации Объединенных Наций, международному праву и цивилизованным нормам, авторам абсолютно безразлично. Неуважение к этим основополагающим принципам межгосударственного общения, к сожалению, уже давно стало для Соединенных Штатов нормой. Там попросту не обращают на это внимания.

Давайте в заключение проведем один эксперимент. 21 февраля американская делегация предложила текст сообщения Совета Безопасности Ор-

ганизации Объединенных Наций для прессы по событиям в Гаити, который все члены Совета единогласно поддержали. Позвольте мне зачитать этот краткий документ.

“Члены Совета Безопасности выразили озабоченность жестокими демонстрациями и гибелью невинных гражданских лиц и настоятельно призвали всех граждан выражать свою позицию мирными средствами.

Члены Совета Безопасности подтвердили свою приверженность работать с народом и правительством Гаити для достижения безопасности и процветания.

Члены Совета Безопасности подчеркнули важность для всех участников демонстрировать приверженность в духе доброй воли предпринимать усилия для решения политических и социально-экономических проблем”.

У меня вопрос. Готовы ли американские коллеги принять в качестве заявления Председателя Совета Безопасности аналогичный текст по отношению к Венесуэле? Ведь сложно не заметить, что он касается практически идентичной ситуации. Разница лишь в том, что в случае с Гаити Вашингтон решил занять сторону законной власти. Во всяком случае, пока. Почему-то не сомневаемся в ответе на этот вопрос, но все-таки хотел бы услышать его от американских коллег. Мы распространим проект заявления для прессы среди членов Совета.

Г-н Ма Чжаосюй (Китай) (*говорит по-китайски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Дикарло за ее брифинг. Я приветствую министра народной власти по иностранным делам Венесуэлы г-на Хорхе Арреаса, который присутствует сегодня на нашем открытом заседании.

Китай уделяет пристальное внимание нынешней ситуации в Венесуэле и поддерживает усилия венесуэльского правительства по защите государственного суверенитета, независимости и стабильности. Дела Венесуэлы должны находиться в руках народа страны. Китай призывает венесуэльское правительство и оппозицию добиваться политического урегулирования в конституционных и правовых рамках на основе диалога и консультаций.

Китай отмечает, что в последнее время венесуэльское правительство сохраняет спокойствие, проявляет сдержанность и приверженность делу поддержания мира и стабильности в стране. Китай придерживается мнения о том, что все страны должны соблюдать основные принципы международного права и международных отношений. Китай выступает против иностранного вмешательства во внутренние дела Венесуэлы, военной интервенции в Венесуэлу и использования вопроса о так называемой гуманитарной помощи в политических целях для дестабилизации обстановки или нарушения спокойствия в Венесуэле и соседнем регионе. Это не отвечает интересам ни одной из сторон.

Китай призывает международное сообщество принять меры, которые действительно благоприятствуют стабильности и экономическому развитию Венесуэлы и улучшают жизнь ее граждан. Мы надеемся, что международное сообщество, действуя на основе принципа уважения суверенитета Венесуэлы, окажет Венесуэле конструктивную помощь в целях содействия беспрепятственному урегулированию соответствующих вопросов.

Г-н Хики (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Позвольте мне прежде всего поблагодарить Розмари Дикарло за ее содержательный и своевременный брифинг и выразить признательность Соединенным Штатам за просьбу о проведении этого заседания.

Кроме того, в начале своего заявления я хотел бы согласиться со всем сказанным сегодня послом Германии, в частности с тем, что было сказано о важности рассмотрения этого вопроса в Совете Безопасности. Я отмечаю, что в повестке дня сегодняшней дискуссии не упоминается ни ситуация в регионе, ни более широкие угрозы международному миру и безопасности. Пункт повестки дня, согласованный всеми нами, касается положения в Боливарианской Республике Венесуэла.

Венесуэльскую экономику разрушили многолетние злоупотребления и коррупция. Действия режима Мадуро привели к экономическому краху, который угрожает миру и безопасности в регионе. Более 3,5 миллиона венесуэльцев покинули свою страну, отправившись в другие страны региона. Это один из наиболее масштабных кризисов, связанных с мигрантами, с которыми когда-либо сталкивалась Латинская Америка. Он создает огромную нагруз-

ку на социальные системы стран региона. Вот почему представляется вполне уместным, чтобы Совет продолжал рассмотрение этого вопроса наряду с ситуацией в области прав человека, о которой говорил мой коллега из Германии.

Я был разочарован попыткой российского посла высмеять то, что он назвал «воплями и стенаниями» о гуманитарной ситуации в Венесуэле. Никто в Совете не должен умалять страдания венесуэльского народа. Я также отмечаю, что российский посол задал всем нам вопрос, на который я постараюсь ответить. Он спросил, кто из нас в Совете поступил бы иначе, оказавшись в ситуации, когда без нашего согласия была предпринята попытка доставки гуманитарной помощи. Позвольте мне сказать ему, что мы бы поступили иначе, и, глядя на представителей членов Совета, я думаю, что большинство из членов Совета поступили бы иначе. Мы не стали бы открывать огонь боевыми патронами по гражданским лицам, пытающимся доставить помощь. Мы не стали бы давать вооруженным головорезам указания совершить нападение на гражданских лиц. Мы не стали бы арестовывать и задерживать наших политических оппонентов и не допустили бы неэффективного управления страной в течение многих лет злоупотреблений и коррупции, ставших причиной экономического коллапса и гуманитарного кризиса. Надеюсь, это в некоторой степени является ответом на его вопрос.

Соединенное Королевство присоединяется к другим членам Совета и осуждает насилие, которое имело место в выходные на границе Венесуэлы с Колумбией и Бразилией. Применение Мадуро против собственного народа насилия, в результате которого погибли люди, и совершение других актов агрессии с целью заблокировать поставки столь необходимой гуманитарной помощи — просто отвратительны. Деспотическая политика режима Мадуро затрагивает все слои населения, от невинных мирных граждан, включая женщин и детей, которые не могут получить основные медицинские средства и другие предметы первой необходимости, до журналистов, работа которых подвергается цензуре со стороны режима. Как мы услышали от представителей Организации Объединенных Наций, буквально вчера во дворце Мирафлорес, был, по сообщениям, задержан известный журналист Хорхе Рамос; позже он был освобожден и депортирован, а оборудование его группы было конфисковано.

Как и свободы для журналистов, других основных свобод, например демократических, в Венесуэле попросту не существует. Этот кризис может быть урегулирован только демократическими средствами. Соединенное Королевство выражает признательность Лимской группе и Организации американских государств за их четкую позицию и решительные действия, направленные на достижение этой цели. Важно, чтобы страны региона и впредь играли ведущую роль. Мы солидарны с этими региональными органами и Хуаном Гуайдо в их стремлении к достижению нашей общей цели по обеспечению в Венесуэле мира и стабильности.

Единственный путь к достижению мира и стабильности — это демократический переход власти путем проведения на основе Конституции свободных и справедливых президентских выборов в соответствии с требованиями временного президента Гуайдо и Национальной ассамблеи Венесуэлы. Пока этого не произойдет, нынешний гуманитарный кризис, обусловленный коррупционной политикой режима Мадуро, будет продолжаться. Соединенное Королевство обязалось выделить чрезвычайную помощь в размере 8,6 млн долл. США для лечения детей, страдающих от недоедания, проведения иммунизации наиболее уязвимых общин, затронутых кризисом, и обеспечения их питьевой водой.

Мы призываем наших международных партнеров и партнеров в Совете рассмотреть вопрос о том, какие еще меры могут быть приняты, чтобы направить режиму Мадуро однозначный сигнал о том, что кризис может быть урегулирован только посредством проведения свободных и справедливых президентских выборов. Это предполагает рассмотрение возможности введения дополнительных санкций в отношении отдельных представителей режима Мадуро, которые используют в корыстных целях проводимую режимом коррупционную политику. Это не должно негативно сказаться на тяжелой гуманитарной ситуации, ответственность за которую несет исключительно режим.

Мир не может оставаться безучастным перед лицом этого антропогенного кризиса. Народ Венесуэлы заслуживает лучшего будущего. Он достаточно пострадал от действий режима Мадуро. Единственным способом урегулирования кризиса является проведение свободных и справедливых президентских выборов. Совет и международное

сообщество должны сделать все возможное для содействия достижению этой цели.

Председатель (говорит по-испански): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Экваториальной Гвинеи.

Я благодарю заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам и вопросам миростроительства г-жу Дикарло за содержательное сообщение о текущем положении в Боливарианской Республике Венесуэла, с которым она только что выступила перед Советом Безопасности. Мы приветствуем участие вместе с нами в этом важном заседании министра иностранных дел Венесуэлы г-на Хорхе Арреасы.

Мы вновь собрались здесь сегодня спустя месяц после нашего прошлого заседания, посвященного ситуации в Венесуэле (см. S/PV.8452), за развитием событий в которой делегация Экваториальной Гвинеи наблюдает с большим вниманием и огромной обеспокоенностью. В прошлом месяце мы выразили озабоченность в связи с тем, что ситуация в Венесуэле может обостриться до такой степени, что приведет к еще большим страданиям населения. Представляется, что эта ситуация становится все более и более тревожной. В этой связи мы настоятельно призываем все стороны воздерживаться от любых инициатив, которые могли бы привести к новым актам насилия — к столкновениям, в результате которых могут погибнуть люди.

Мы считаем, что сегодняшнее заседание является подходящим поводом для нас задуматься о возможности политического урегулирования ситуации в Венесуэле; по нашему мнению, этот способ урегулирования должен быть согласован самими венесуэльцами при посредничестве нейтральной стороны, например Организации Объединенных Наций, как мы предлагали в нашем заявлении от 26 января. Как мы слышали сегодня во второй половине дня в выступлениях различных ораторов, почти все международное сообщество выступает против военного решения проблем, с которыми в данный момент сталкивается Венесуэла.

С учетом того, что речь идет о национальной проблеме, политические деятели страны должны сесть за стол переговоров для обсуждения вызывающих разногласие вопросов, которые являются причиной угрожающих стабильности страны про-

блем, и достижения договоренности по ним. Мы считаем, что любые международные меры должны приниматься на основе мирных инициатив, которые не выходят за эти рамки переговоров, являющихся гарантированным средством урегулирования конфликтов и позволяющих предотвратить дальнейшие страдания населения. Исходя из этого, правительство Венесуэлы — при поддержке международного сообщества — несет ответственность за то, чтобы подготовить почву для содействия этому всеохватному диалогу. В этом отношении необходимо уделять первоочередное внимание национальным интересам, с тем чтобы была возможность достичь удовлетворительного соглашения между всеми сторонами и восстановить в Боливарианской Республике Венесуэла мир и социальную гармонию.

Наконец, я хотел бы выразить нашу признательность за поддержку, которую оказывают Венесуэле соседние страны и другие государства, каждый день принимающие тысячи мигрантов из Венесуэлы. В этой связи мы высоко оцениваем солидарность гуманитарных учреждений, которые оказывают правительствам этих принимающих стран поддержку в удовлетворении потребностей перемещенных лиц. Поэтому мы обращаемся к международному сообществу с призывом поддержать усилия этих стран по оказанию помощи мигрантам.

В заключение своего выступления я хотел бы вновь выступить с предложением о том, чтобы — ввиду того, что единственным реалистичным подходом к урегулированию этого кризиса является проведение всеохватного диалога между политическими сторонами — Организация Объединенных Наций через Генерального секретаря Антониу Гутерриша участвовала в организации таких переговоров и содействии их проведению при поддержке и координации со стороны таких инициатив, как Международная контактная группа по Венесуэле и «механизм Монтевидео». Сам факт, что мы обсуждаем этот вопрос в Совете Безопасности во второй раз за месяц, явно свидетельствует о важной роли, которую Организация Объединенных Наций должна играть в урегулировании этого конфликта.

Сейчас я возвращаюсь к исполнению своих функций Председателя Совета.

Представитель Соединенных Штатов попросил слова для дополнительного заявления.

Г-н Абрамс (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я хотел бы кратко ответить на замечания представителя Российской Федерации.

Я думаю, что нам всем известно об усилиях, которые в течение следующих нескольких дней будут прилагаться — далеко отсюда, в Ханое — с целью решения некоторых проблем, возникших в период «холодной войны». Однако сегодня в Совете звучали заявления другого характера. Мы слышали много заявлений в духе «холодной войны» — подобных тем, которые мы слышали, когда на этой табличке с названием страны было написано не «Российская Федерация», а «Союз Советских Социалистических Республик». Это вызывает определенное удивление.

Прежде всего следует отметить, что усилия Соединенных Штатов по оказанию помощи или их попытка оказать помощь были предприняты по просьбе законного правительства — законно находящегося у власти временного президента Венесуэлы Хуана Гуайдо, который обратился к международному сообществу с просьбой об оказании такого рода помощи. Представитель Российской Федерации заявил о доставке его страной помощи, однако я задаюсь вопросом, какая часть этой помощи поступит жителям Венесуэлы, поскольку она была доставлена не народу страны. Она была доставлена режиму, который ее заберет, и мы никогда не узнаем, какая часть этой помощи была продана в результате коррупционных действий, а какая часть — просто отдана сторонникам режима.

Кроме того, многое было сказано о замораживании счетов и о золоте. В этой связи я думаю, что нужно сразу перейти к сути вопроса: она заключается в существовании большой задолженности перед Россией, которая, несомненно, беспокоится о том, будут ли ей выплачены эти деньги. Тут я могу сказать следующее: если экономическая ситуация продолжит ухудшаться, то этого не произойдет. Долги Венесуэлы будут когда-нибудь погашены только в том случае, если вновь начнется экономический рост и удастся положить конец этому ужасающему периоду спада, ставшего причиной обнищания некогда богатейшей в Латинской Америке страны.

И наконец, я хотел бы просто сказать, что я полностью отвергаю — от начала до конца и в полном объеме — обвинения в военном вмешательстве, вы-

сказанные страной, которая оккупирует территорию Грузии в Южной Осетии и Абхазии и Украины — в Крыму. Мы не согласны с такими обвинениями в данной ситуации; я полностью их отвергаю и был поражен, когда услышал такие заявления в Совете.

Председатель (*говорит по-испански*): Представитель Российской Федерации попросил слова для дополнительного заявления.

Г-н Небензя (Российская Федерация): Я, как и в предыдущий раз, не собираюсь вступать в полемику с моим коллегой из Соединенных Штатов, но поскольку он взял слово, я бы хотел сделать один комментарий и задать один вопрос. По поводу того, чья риторика ближе к «холодной войне», у меня есть свое мнение. Г-н Абрамс — активный участник «холодной войны» и целого ряда подпольных операций, принадлежащих той эпохе. Так что мы эту тему не будем обсуждать. Думаю, сегодня г-н Абрамс еще услышит мнения других членов Совета, которые будут так или иначе перекликаться с тем, что говорил я.

Почему-то у Вас складывается впечатление, что единственное, за что беспокоится Россия в сюжете с Венесуэлой, это за свои деньги, которые она не может получить в ответ за свои вложения в эту страну. Почему Вам не приходит в голову, что у нас могут быть другие, отличные от меркантильных, интересы? Мы не терпим, когда грубо, нагло нарушают принципы международного права, вмешиваясь в дела другой суверенной страны. Мы не позволяем это делать с собой и не позволяем это делать с другими странами. Зато мы слышим очень много обвинений в том, как Россия вмешивается в дела других стран, включая Соединенные Штаты Америки. На фоне того, что вы делаете в Венесуэле, ваши обвинения просто смешны.

Я не хочу вступать в эту полемику, потому что я, к сожалению, уверен, что мы с вами не найдем общего языка в этом вопросе. Но я все же хотел бы повторить свой вопрос, который я задал в своем выступлении: готова ли американская делегация подержать проект заявления для прессы по Венесуэле в тех формулировках, которые предложила российская делегация, на основе заявления для прессы, сделанного Советом Безопасности по ситуации на Гаити? Текст аналогичный. Заменено только название страны — с Гаити на Венесуэлу. Мы распространяем это заявление среди членов Совета.

Председатель (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел Боливарианской Республики Венесуэла.

Г-н Арреаса (Боливарианская Республика Венесуэла) (*говорит по-испански*): Прежде всего, чтобы быть откровенными с делегацией Соединенных Штатов, я хотел бы выразить благодарность за созыв этого заседания. Оно вновь дает нам возможность рассказать правду о том, что происходит в Боливарианской Республике Венесуэла. Потребовалось огромное терпение, чтобы выслушать заявления некоторых западных стран, пронизанные идеологией империализма и вмешательства во внутренние дела и колониальным высокомерием, чему, как мы думали, уже давно нет места в Совете Безопасности.

Прежде всего мы хотим передать приветствие от конституционного президента Боливарианской Республики Венесуэла г-на Николаса Мадуро Мороса и венесуэльского народа, ставшего жертвой международной агрессии. Считаю абсолютно уместным, что мы обсуждаем этот вопрос здесь, в Совете Безопасности. Когда могущественные страны и те, кто им подчиняется, — я имею в виду Соединенные Штаты и Колумбию, — совершают акт агрессии против суверенного свободного народа, такого как народ Боливарианской Республики Венесуэла, то это, несомненно, представляет собой угрозу миру и безопасности в нашем регионе, что в свою очередь сказывается и на международном мире и безопасности, а также является явным нарушением Устава Организации Объединенных Наций во всей его полноте.

При всем уважении к заместителю Генерального секретаря Розмари Дикарло я вынужден сказать, что ее заявление носило предвзятый характер. Она поделилась информацией только из одного источника. Кроме того, опять же при всем уважении к ней хочу отметить, что эта информация абсолютно не соответствует тому, о чем мы говорили в ходе наших трех встреч с Генеральным секретарем Антониу Гутерришем.

Мы осуждаем правительство Соединенных Штатов за организацию, финансирование и координацию этого грубого акта агрессии против Венесуэлы, что фактически началось еще много лет назад. В некоторых странах скандалы провоцируются с помощью заявлений о том, что какая-то другая

страна вмешивается в их избирательные кампании. Соединенные Штаты вмешиваются в дела Венесуэлы с момента прихода к власти Боливарианской революции 2 февраля 1999 года и делают это каждый день, каждый час и каждую минуту на протяжении последних 20 лет.

Кроме того, пользуясь этой возможностью и принимая во внимание информацию, предоставленную дружественными нам Кубой и Российской Федерацией, мы хотели бы осудить мобилизацию войск в Карибском бассейне и закупку оружия в странах Восточной Европы для радикальной оппозиции в Венесуэле в целях организации вмешательства. Соединенные Штаты и западные центры власти постоянно выступают с призывами к проведению политики смерти против Венесуэлы.

В эти выходные мы стали свидетелями хорошо организованной операции, направленной на то, чтобы подорвать и нарушить неприкосновенность суверенитета Боливарианской Республики Венесуэла. Наши национальные вооруженные силы и полиция смогли сдержать ее без какой-либо смертоносной силы, и именно поэтому, как вы знаете, на двух главных мостах между Венесуэлой и Колумбией — между венесуэльским штатом Тачира и колумбийским департаментом Северный Сантандер — был применен слезоточивый газ и задействованы разнообразные передовые методы. Тогда с какой же стороны последовала агрессия? Со стороны Колумбии. Откуда взялись эти преступники, которые, как тут утверждают, являются сторонниками режима Мадуро? Из Колумбии. Я не знаю, кто они — колумбийцы или венесуэльцы, но именно они напали на венесуэльских сотрудников правоохранительных органов при пособничестве и защите со стороны колумбийской полиции.

Вот фотография, на которой человек поджигает грузовик с гуманитарной помощью, бросив в него «коктейль Молотова», — этот снимок был широко растиражирован в средствах массовой информации. Здесь видно, как этот грузовик горит, однако после его осмотра оказалось, что внутри него были не только продукты питания и лекарства, но и инструменты для сооружения баррикад, а также проволока и гвозди для изготовления оружия, которое в Венесуэле обычно использует радикальная оппозиция. Этому есть доказательства; есть видеомате-

риалы, с которыми все могут ознакомиться. Именно этот грузовик был сожжен на мосту.

А здесь видно, как люди бросают «коктейли Молотова», чтобы сжечь гуманитарную помощь. Но были и раненые. И большинство раненых — представьте себе, об этом почему-то не знали средства массовой информации — это офицеры, солдаты и сотрудники венесуэльских сил безопасности. У меня здесь есть отчет о произошедшем.

На этой фотографии запечатлен автобус на территории Венесуэлы, то есть речь идет о внутригосударственном вопросе. Однако эти «бандиты в масках», которые подожгли его, — вовсе не чависты. Это члены венесуэльской оппозиции, действовавшие точно так же, как и в 2014 и 2017 годах, когда они разожгли в стране пламя конфликта, не угасавшее в том числе в течение четырех месяцев в 2017 году. Ни одна из этих стран не осудила их действия.

Вот колумбийская сторона моста — мы видим сотрудников колумбийской иммиграционной службы, которых охраняют колумбийские силы безопасности. Вот они.

А здесь эмблема Красного Креста используется без разрешения Международного движения Красного Креста и Красного Полумесяца и Международного комитета Красного Креста. Это территория Колумбии, и данный инцидент был осужден Красным Крестом.

А вот что происходило под одним из мостов: мы видим, как изготавливаются самодельные бомбы и «коктейли Молотова», кстати, с помощью венесуэльского бензина, который был нелегальным образом ввезен в Колумбию. К сожалению, такова реальность.

Вот здесь мы видим силы безопасности. И обратите внимание, где расположен барьер на стороне Венесуэлы. Грузовик был сожжен здесь, а отсюда бросали «коктейли Молотова».

Конечно, гораздо проще сказать, что Мадуро убивает собственный народ и сжигает грузовики с гуманитарной помощью. Некоторые дошли даже до того, что обвинили нас в нарушении Женевской конвенции в отношении международного гуманитарного права. Боже мой, вот это лицемерие. Внутри грузовика были гвозди и проволока. Их там

обнаружили силы безопасности, когда осмотрели сгоревший грузовик. Для чего они предназначались? Для того чтобы соорудить баррикады в штате Тачира и спровоцировать обострение ситуации в Венесуэле.

Последняя фотография. Я хотел бы задать вопрос представителю Соединенного Королевства: что это за военный корабль, который появился в прошлую субботу всего в нескольких милях от одного из венесуэльских островов в Карибском море? Вот так совпадение. Что он там делает? Почему глава Южного командования Соединенных Штатов провел встречу в Боготе с главнокомандующим Колумбийских вооруженных сил для обсуждения вопросов оказания гуманитарной помощи в Венесуэле? С каких это пор военные из других стран встречаются, чтобы говорить о гуманитарной помощи? Это должны делать гуманитарные организации, это их цель и задача, и именно они, а не военнослужащие, должны проводить такие встречи.

А что насчет всех этих сообщений г-на Трампа, г-на Пенса, г-на Болтона, г-на Помпео, г-на Марко Рубио, г-на Дуке и г-на Гуайдо? Именно в таком порядке, поскольку такова структура командования операцией по вмешательству в дела Венесуэлы, цель которой состоит в подстрекательстве венесуэльских военных к восстанию и нарушению присяги на верность Конституции. Сколько их было? Я уже сбился со счета, сколько сообщений в «Твиттере» опубликовал г-н Болтон, в которых он оскорблял, выражаясь каким-то гангстерским языком, наших военнослужащих, наших граждан и наши революционные силы. Просто уму непостижимо. Однако, как я уже говорил г-ну Эллиоту Абрамсу в ходе нашего последнего заседания здесь, в Нью-Йорке (см. S/PV.8452), государственный переворот провалился. Последняя глава государственного переворота была закрыта в субботу. Здесь любят говорить «читай по губам».

(говорит по-английски)

Он провалился.

(говорит по-испански)

Пора одуматься и продемонстрировать уважение к международному праву и Конституции Венесуэлы. Мы рассчитываем, что члены венесуэльской оппозиции — г-н Гуайдо или любой другой человек, которого они выберут, — сядут за стол

переговоров с представителями конституционного правительства Венесуэлы. Тогда мы, как венесуэльцы, сможем сообща выработать наше собственное решение, без каких-либо интервенций или вмешательства, прежде всего со стороны Соединенных Штатов. Остается лишь надеяться на то, что Белый дом позволит г-ну Гуайдо и венесуэльской оппозиции встретиться с правительством, чтобы мы смогли найти решение для всех политических проблем в Венесуэле на основе диалога и переговоров. Мексика, Уругвай и страны Карибского сообщества предложили «механизм Монтевидео». Мы сейчас здесь; скажите, когда нам приехать в Мехико, Монтевидео или Бриджтаун, и мы сядем за стол переговоров без какой-либо повестки дня и с нашей Конституцией в руках. Провести выборы? Это возможно. Найти другие решения? Это тоже возможно. Наша Конституция предусматривает самые различные варианты.

Европейский союз и некоторые латиноамериканские страны также разработали механизм, который они называют Международной контактной группой. Это весьма отрандно. Наша встреча с ними продолжалась четыре часа: сначала с делегацией, направленной ими на прошлой неделе в Каракас, в течение двух часов общался я и мои коллеги, а затем вице-президент. Встреча завершилась объятиями и словами благодарности. Там же мы договорились о механизме оказания технической гуманитарной помощи Венесуэле со стороны Европейского союза по линии Организации Объединенных Наций, однако в средствах массовой информации об этом не было сказано ни слова. Вместе с тем, как уже отмечали некоторые члены Совета, Контактная группа стремится предопределить итоги диалога. Она хочет навязать только одно возможное решение. Кстати, на мой взгляд, весьма странно, что некоторые страны Европейского союза не согласны с Высоким представителем Федерикой Могерини, которая назвала эту якобы гуманитарную помощь политизированной и заявила, что Европейский союз не будет принимать в ней участия, если гуманитарные учреждения не обеспечат, чтобы оказание такой помощи соответствовало критериям гуманности, беспристрастности, деполитизации и независимости. Но они этого не сделали и не сделают.

Кроме того, необходимо осудить использование территории Колумбии для начала агрессии против Венесуэлы. Это причиняет нам боль, ведь еще

200 лет назад освободитель Симон Боливар и жители венесуэльских равнин пересекали Анды и жертвовали собственной жизнью в борьбе за свободу Новой Гранады, нынешней Республики Колумбия. И они одержали победу — без какого-либо грабежа или захвата земель, — а затем вернулись на венесуэльскую территорию.

Совет Безопасности существует не для того, чтобы развязывать войны или создавать условия для их развязывания другими сторонами. Совет Безопасности существует не для того, чтобы поощрять вопиющие нарушения Устава Организации Объединенных Наций. Наоборот, Совет Безопасности существует для того, чтобы поддерживать международный мир и безопасность и избавлять будущие поколения от бедствий войны. Давайте же избавим Венесуэлу и нынешнее поколение от бедствий войны, ведь эта угроза существует здесь и сейчас.

Поскольку посол Российской Федерации уже внес соответствующее предложение, мы со всем уважением просим Совет Безопасности — или скорее даже требуем — согласовать и принять проект резолюции. Что мы хотим в нем видеть? Мы хотим, чтобы в нем была отвергнута угроза силой или ее применение против Боливарианской Республики Венесуэла; такой вариант должен быть исключен раз и навсегда. А ведь он рассматривается г-ном Трампом, г-ном Пенсом, г-ном Болтоном, г-ном Помпео, г-ном Марко Рубио, г-ном Гуайдо и г-ном Дуке. Приведу цитату: г-н Пенс говорит, что «на рассмотрении находятся все варианты действий», и то же самое заявляют г-н Болтон и г-н Рубио. Только посмотрите: г-н Рубио опубликовал 40 сообщений в «Твиттере» с оскорблениями в адрес президента Николаса Мадуро. Как этот человек может представлять интересы жителей Флориды? Неужели у народа Соединенных Штатов такие ценности? Неужели допустимо призывать к убийству президента? Потому что в данном контексте ясно, что речь идет именно об этом. Однако он это делает, причем абсолютно безнаказанно.

А легендарный председатель Национальной ассамблеи Хуан Гуайдо, говоря о событиях прошлой субботы, сказал, что он был

«вынужден принять решение и официально заявить международному сообществу, что мы должны рассматривать все варианты действий

для освобождения страны, которая вела и будет и впредь вести борьбу».

Что он подразумевает под «всеми вариантами»? Он подразумевает, что хочет военного вмешательства. Против своей родной страны. Вероятно, у него на родине нет ни семьи, ни друзей, ведь если на Венесуэлу будут сброшены бомбы, они упадут и на чавистов, и на всех остальных, и на бедных, и на богатых — никто не станет разбираться где кто. Мы уже видели это в Ираке. В Афганистане. В Ливии. В Сирии. И во многих других странах. Где бы ни появлялись Соединенные Штаты, они везде оставляют после себя гуманитарный кризис. Кто потом должен отвечать за его урегулирование?

Говорят, что в субботу президент Мадуро ликовал. Это верх цинизма. Соединенные Штаты разрушают страны. Соединенные Штаты вторгаются в страны под предлогом наличия у них оружия массового уничтожения. Миллионы людей гибнут, а они празднуют это. Соединенные Штаты наблюдают за тем, как линчуют главу государства, Муаммара Каддафи, а затем их государственный секретарь смеется над этим и ликует. Разве это не цинизм? Сколько человек погибло в Венесуэле? Они ждали трагедию. Они спланировали ее, как делали это уже не раз за последние 20 лет, в том числе в 2002 году, когда Соединенные Штаты вместе с оппозицией наняли снайперов, чтобы оправдать переворот против президента Уго Чавеса. Все было спланировано. Было подготовлено настоящее шоу, в котором должны были быть жертвы, чтобы ответственность за это возложить на президента Мадуро. Ничего не вышло. Однако обвиняют все равно Мадуро, как это сделала г-жа Дикарло. Да, в районе Санта-Элена-де-Уайрен погибли несколько человек, и мы расследуем случившееся. Это была группа вооруженных оппозиционеров, которые пытались захватить воинскую часть. Они были остановлены полицией с помощью различных передовых методов в целях поддержания общественного порядка. Что же произошло? Как погибли эти люди? Мы проводим тщательное расследование. Однако нам уже предъявили обвинения и вынесли приговор. И даже вскрытие уже провели. Это поистине постыдно.

Позвольте продолжить. Что мы просим включить в проект резолюции? Мы просим отвергнуть угрозу силой или ее применение против Венесуэлы. Этого могло бы быть даже достаточно. Однако

в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций необходимо также отвергнуть замораживание и разграбление венесуэльских средств и активов — это то, от чего страдает венесуэльский народ, но здесь игнорируется. С августа 2017 года наши потери составили уже 30 млрд долл. США. Мы лишились также 15 млрд долл. США в результате конфискации активов компании «Ситго», которые были украдены у нас при содействии Соединенных Штатов в лучших традициях колониализма и империализма. Венесуэльское золото на сумму 1,2 млрд долл. США удерживается Банком Англии. Еще 1,4 млрд долл. США удерживаются бельгийским банком-посредником «Евроклир». И к этому следует добавить еще несколько десятков миллиардов долларов на заблокированных счетах в банках. Сегодня, чтобы ввозить товары в Венесуэлу, требуется страхование от военных рисков. Разве в моей стране происходит что-то особенное? В Венесуэле люди ходят на работу. Люди ходят в школы. В университеты. На пляж. Скоро пройдут карнавалы. Качество оказания услуг сейчас выше, чем в прошлом и позапрошлом годах. Насчет цен — да, у нас есть проблемы с инфляцией. Но мы уже видим свет в конце туннеля: удается взять под контроль обменный курс, начинают стабилизироваться цены на некоторые товары. Но ведь нет же — каждый день здесь твердят, что «ситуация резко ухудшается» и что «нужно вмешаться в происходящее в Венесуэле». Члены Совета исходят из лживых утверждений, и Организация Объединенных Наций не может подписаться под ними.

Мы со всей решимостью заявляем о том, что произошедшее в прошлую субботу было пропагандой. Разве мы просим слишком многого — чтобы все члены Совета Безопасности по крайней мере согласовали и приняли проект резолюции об отказе от применения силы в отношении Боливарианской Республики Венесуэла? Или же мы должны помочь Соединенным Штатам рассмотреть «все возможные варианты»? Или помочь президенту Трампу завоевать голоса Флориды? Ведь и наша ситуация является результатом внутренней политики. Нас используют в целях американской внутренней избирательной политики. Нужны голоса кубино-американских избирателей. Как привлечь этих избирателей? Кого выбрать в качестве мишени для нападения? Кубу, Венесуэлу и Никарагуа. Внешняя политика подчиняется идеологическим целям, дабы г-н

Трамп мог обеспечить себе успех во Флориде, если он сможет стать кандидатом, к чему он стремится. А значит ему надо выбрать мишенью для нападения Николаса Мадуро. И если его кампания будет терпеть неудачу, если будут повторяться скандалы и если его репутация президента окажется подорвана, то, возможно, они примут решение начать военную операцию против Венесуэлы. И некоторые страны их поддерживают. Они говорят об этом открыто. Г-н Болтон неоднократно говорил, что причина в нефти. Сам г-н Трамп заявил, что если мы вмешиваемся, то мы должны иметь возможность захватить трофеи; если мы вмешиваемся, то мы не можем просто убить людей и взять правительство под свой политический контроль — отнюдь! Нам нужна территория, ресурсы, как было раньше на войне. А в случае Венесуэлы — это нефть. И г-н Болтон уже заявил, что американские компании пойдут добывать нефть и заберут венесуэльскую нефть. Боже мой!

Венесуэла подверглась агрессии. Некоторые представители, в том числе системы Организации Объединенных Наций, утверждают, что это мы выступили в роли агрессора в прошлые выходные. Прискорбно слышать эти слова. Наша боливарианская национальная полиция, национальная гвардия и вооруженные силы, проявив стойкость, выдержку и соразмерность, смогли сдержать это безумие. Впрочем, проще сказать: «Мадуро устроил бойню», «Мадуро сжег» и «Мадуро убил». Проще, не правда ли? Проще для сценария, оправдывающего войну, не правда ли?

Г-н Трамп угрожал, что если мигранты достигнут южной границы Соединенных Штатов, то по ним откроют огонь. Кто-нибудь что-нибудь об этом говорит? Г-н Трамп объявил чрезвычайное гуманитарное положение на юге Соединенных Штатов, с тем чтобы его друзья-подрядчики могли построить стену, воплощающую расизм. А что было бы, если бы действительно возникла чрезвычайная гуманитарная ситуация и если Куба, Венесуэла и Никарагуа организовали колонну и попытались преодолеть южную границу Соединенных Штатов, чтобы доставить гуманитарную помощь населению на юге страны, где, по словам ее правительства, наблюдается чрезвычайная гуманитарная ситуация? Что тогда произошло бы? Что произошло бы с теми, кто попытался бы сделать это? Члены Совета должны задаться этим вопросом. Сколько лицемер-

рия, цинизма и высокомерия! Вот о чем должен говорить Совет Безопасности.

Возьмите раненых. У них были зарегистрированы ушибы подбородка, запястья, переломы большеберцовой кости. Говорили ли СМИ об этих травмах? Кто из членов Совета говорил об этих ранениях в своих сегодняшних заявлениях? Об этом не было и речи, потому что для них этого не существует, как и почти 10 миллионов венесуэльцев, которые в прошлом году проголосовали за Николаса Мадуро. Равно как и не существует чавизма, хотя это движение поддерживает более половины населения страны. Попытаться стереть историю легко, но эти попытки окажутся безуспешными.

Была организована провокация, когда военнослужащие национальной гвардии за плату — до 20 тысяч долларов США, чтобы дезертировать, и за этим, к слову, стояли дипломаты — направили свои бронетранспортеры на людей, который чуть не погибли, включая чилийскую журналистку, освещавшую происходящее. Кто-нибудь осудил это? Никто. Г-н Дуке, г-н Пиньера, г-н Гуайдо и другие, а также президент Парагвая, имя которого я сейчас не вспомню — все они принимали их как героев.

Говоря о провокациях, известно ли членам Совета, что Колумбия славится двумя вещами: производством кокаина — здесь вы меня не уличите во лжи — и сфабрикованными акциями? И это получает здесь поддержку.

Венесуэла не вмешивается во внутренние дела Соединенных Штатов и в избирательную кампанию в этой стране. Нельзя нападать на Венесуэлу, чтобы выиграть штат Флорида. Какая наглость! Где находился г-н Болтон, выступая с такими важными заявлениями? Он был в Майами. Куда направился г-н Пенс, чтобы встретиться с венесуэльской общиной и выступить с важными заявлениями? Он тоже направился в Майами. Куда на прошлой неделе отправился г-н Трамп, чтобы объявить о санкциях против Венесуэлы? Он тоже направился в Майами. Бывший губернатор Флориды и другие сенаторы уже готовят почву для избирательной кампании и для этого они используют Кубу, Никарагуа и Венесуэлу. Это недопустимо. Где в Уставе Организации Объединенных Наций говорится, что это допустимо? Это невозможно.

Переворот провалился. Вчера г-н Дуке, г-н Пенс и депутат Гуайдо обратились к группе стран, вступивших в сговор против Венесуэлы. Ее сейчас называют Лимской группой, хотя Лима — это братский город. Ее следовало бы назвать Вашингтонской группой. В ходе проводившихся там дискуссий многие страны выступили против применения силы и военного вмешательства, предложенных этими господами, чтобы силой вторгнуться в Венесуэлу. Генеральный секретарь должен выступить с заявлением. Г-жа Бачелет, с которой я встречаюсь через несколько часов, должна также выступить с заявлением. Разве можно пытаться вмешаться военным путем в ситуацию в стране, не используя сначала инструменты международного права? Я думаю, что у нас есть достаточно времени для альтернативного решения. Нам нужна резолюция по этому вопросу.

Как мы можем урегулировать то, что можно назвать институциональным кризисом? Я бы даже сказал, что речь идет о том, что одна из пяти ветвей власти Венесуэлы находится в конфликте с четырьмя другими ветвями власти. Мы готовы сесть и придумать решения вместе с г-ном Гуайдо и всеми, кто пожелает сесть с нами за стол переговоров. Однако они не хотят вести с нами переговоры. Они говорят, что времени для диалога больше нет. Они говорят, что г-н Мадуро должен уйти и что режим должен измениться. Они говорят, что нужно вторгнуться в Венесуэлу. Почему ни Совет Безопасности, ни другие органы Организации Объединенных Наций не призывают оппозицию сесть за столом переговоров? Ведь мы готовы говорить.

Они говорят, что мы теряем время. В 2017 и 2018 годах мы вели переговоры под руководством президента Мадуро, который назначил меня министром иностранных дел. В следующую субботу я находился в Доминиканской Республике, где провел встречу с президентом, министром иностранных дел г-ном Мигелем Варгасом, оттуда я звонил бывшему премьер-министру Сапатеро и г-ну Хулио Борхесу, чтобы организовать переговоры. Переговоры шли в течение ноября, декабря, января и февраля. Когда все было согласовано, венесуэльская оппозиция получила приказ не подписывать то, что было согласовано, и заставила тратить наше время, время международного сообщества, а главное — время венесуэльского народа. Но все говорят, что это Мадуро пытается оттянуть время. Мы не мо-

жем терпеть столько лжи. Я люблю свою страну. Мы любим наш народ. Как можно утверждать, что мы хотим смерти своему народу?

Венесуэльский народ до прихода к власти Уго Чавеса не знал, что значит инвестировать в нефть. Президент Николас Мадуро, несмотря на блокаду, трудности, агрессию и попытки изолировать нас, не пожалел ни гроша. Мы продолжаем строить дома. Ни одна школа и ни один университет не были закрыты. Мы продолжаем по мере возможности обеспечивать социальные права венесуэльцев. Мы продолжаем поставлять продовольствие на льготных условиях. Нами создано 1000 различных механизмов для перераспределения доходов с продажи нефти, нашего национального богатства, и для сдерживания международной агрессии. Но никому до этого нет дела.

В заключение я хотел бы поблагодарить послов, прибывших для участия в этом заседании из многих стран всех пяти континентов, потому что в Организации Объединенных Наций была сформирована группа, на последнем заседании которой присутствовало 60 делегаций. Эта группа ставит своей задачей защиту принципов Устава Организации Объединенных Наций, каковыми являются мир и безопасность. Она не ставит перед собой задачу защитить Венесуэлу, хотя в данном конкретном случае речь идет именно о защите Венесуэлы; но если завтра на повестке дня будет стоять Никарагуа, то мы будем говорить о Никарагуа; а если на следующий день по какой-то причине речь пойдет об Индонезии, будем обсуждать Индонезию. Отталкиваясь от принципов Устава и принципов Движения неприсоединившихся стран, мы решили, что пора положить этому конец. Как заявил посол ЮАР на заседании Движения неприсоединившихся стран: «Сегодня это Венесуэла. А кто будет на ее месте завтра?».

(говорит по-английски)

Кто же станет следующим?

(говорит по-испански)

На нашем месте может оказаться любое государство, если мы не положим конец безумию Соединенных Штатов и их притязаниям. Обращаясь к нашим друзьям в Европе, я хотел бы показать немецкому послу имеющийся у меня отчет, подготовленный отделом исследований Бундестага. Каса-

тельно признания так называемого правительства г-на Гуайдо в отчете говорится следующее:

«Поэтому есть веские основания полагать, что признание временного главы государства в данном случае означает вмешательство во внутренние дела других государств. Таким образом, вопрос о том, можно ли признать вмешательство во внутренние дела в данном конкретном случае незаконным, по-прежнему является уместным».

Далее в докладе говорится:

«С таким признанием спешить не следует, то есть необходимо дождаться официальной церемонии инаугурации нового правительства».

Этого никогда не случится.

Далее:

«Преждевременное признание само по себе не наделяет правительство легитимностью».

Поэтому оно никак не сказывается на международном праве.

Кроме того, такое признание является нарушением прав законного правительства, а признающие незаконное правительство

«... несут уголовную ответственность по международному праву. Это также вызывает серьезные вопросы касательно поддержания мира».

Неужели правительство Германии проигнорировало это заключение, выданное юридическим отделом Бундестага. Что, интересно, думает Бундестаг на счет того, что, как недавно выяснилось, г-н Гуайдо толкует статью 233 Конституции нашей страны так, как будто президента Мадуро вообще никогда не было — президент Мадуро просто исчез. Его проглотила земля, он как в воду канул. Его не существует. Как и не существует десятков миллионов венесуэльцев, отдавших за него свой голос. Как и не существуют других ветвей власти. Таким образом, с учетом такого тотального отсутствия, смысл этого совершенно антиконституционного и неправомерного толкования заключается в том, что г-н Гуайдо может стать председателем Национального собрания и исполнять обязанности президента Республики в течение 30 дней, чтобы за это время можно было организовать и провести выборы.

Именно в этом заключается смысл этих 30 дней. А что будет после того, как эти 30 дней закончатся? Мы имеем в Национальном собрании человека, который незаконно утвердил так называемый переходный закон, согласно которому этот 30-дневный срок может продлеваться столько раз, сколько потребуется. Но где это записано в Конституции? Президент Мадуро исполнял обязанности президента после смерти команданте Чавеса. Выборы состоялись в течение 35 дней, а не 30, поскольку Национальный избирательный совет по выборам запросил еще пять дней, и Конституционная палата — Избирательная палата Верховного суда — в ответ на этот запрос предоставила пять дополнительных дней для организации и проведения выборов.

Таким образом, по этому переходному закону г-н Гуайдо в настоящее время сосредоточил в своих руках исполнительную и законодательную власть и наделен гражданскими, избирательными и юридическими правами. Тогда получается, что Европа и США признали абсолютного диктатора. К счастью, это правительство — фикция. Оно похоже на правительство Нарнии — его не существует. Однако оно представляет опасность, поскольку открывает двери для международной интервенции. Ситуация была бы смешной, если бы она не была такой опасной, но нам не до смеха. Речь идет о ситуации высокого риска. Я призываю Совет задуматься над этим.

Прошу прощения за тон моего выступления, но меня переполняет чувство негодования, потому что я люблю свою страну и свой народ и желаю им мира. Здесь прозвучало много необоснованных заявлений, настолько предвзятых, что мне было больно их слушать, поэтому хотелось бы надеяться на то, что Организация Объединенных Наций и многосторонность положат конец односторонним действиям Соединенных Штатов и диктатуре, которую они собираются навязать всему миру. Я уверен, что так оно и будет. От имени своего народа и президента Николаса Мадуро призываю Совет задуматься над этим.

На одном из наших заседаний я подарил г-ну Эллиоту Абрамсу книгу «Свободные народы побеждают могущественные империи». Из личного опыта мы знаем, что это возможно, но мы не хотим войны в нашей стране. Мы не хотим войны в Венесуэле; мы должны предотвратить войну в Венесуэле. Советую всем прочитать эту книгу. Там даже

проецированы слова г-на Томаса Джефферсона. Клянусь, что на этом я завершу свое выступление, поскольку я говорю уже долго, но мы должны хорошо разбираться в истории Латинской Америки и Соединенных Штатов. Ведь речь идет об одном из отцов-основателей — кстати, президент Дукэ на днях поблагодарил отцов-основателей за помощь нашей республике в обретении независимости. Это неправда. В 1786 году Джефферсон сказал следующее:

«Наша конфедерация должна рассматриваться как гнездо, из которого вся Америка, Северная и Южная, должна быть заселена. Мы должны, в интересах всего великого континента, держать его сами, вырвав у испанцев. Эти страны не могут находиться в лучших руках, чем наши. Я боюсь, что испанцы слишком слабы, чтобы удержать их до тех пор, пока подспеет время нашего заселения, когда мы поглотим их одну за другой».

Эти слова были сказаны в 1786 году, до доктрины Монро, до Манифеста судьбы, до поправок Рузвельта и до нынешней империалистической доктрины президента Трампа. Такова история Латинской Америки. С таким народом, как наш, с нашим достоинством, с нашими крестьянами и коренными жителями, с нашими общинами и общинными советами мы — народ и правительство Венесуэлы — непобедимы!

Председатель (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово представителю Многонационального Государства Боливия.

Г-н Льюрентти Солис (Многонациональное Государство Боливия) (*говорит по-испански*): Наша делегация благодарит Председателя за организацию этого заседания и за предоставленную нам возможность принять в нем участие. Мы также приветствуем министра иностранных дел Боливарианской Республики Венесуэла Его Превосходительство г-на Хорхе Арреаса.

Мы не устанем повторять, что Латинская Америка и Карибский бассейн — это миролюбивый регион, который не раз подтверждал свою приверженность мирному урегулированию споров, чтобы навсегда избавить наш регион от угрозы силы или ее применения, а также то, что мы строго соблюдаем свои обязательства не вмешиваться, прямо или

косвенно, в дела любого другого государства. Сюда входит следование принципам национального суверенитета, равноправия и самоопределения народов в рамках целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций и международного права.

Ситуация в Венесуэле требует к себе внимания со стороны Совета Безопасности не потому, что эта страна угрожает международному миру и безопасности, а потому, что действия, которые предпринимаются против Венесуэлы, действительно создают весьма серьезную угрозу для мира и стабильности в нашем регионе.

В минувшие выходные под руководством правительства Соединенных Штатов была предпринята операция для доставки гуманитарной помощи, задуманная в качестве «тroyанского коня» и преследовавшая политическую цель — смену режима в Венесуэле. Несмотря на идеологические нападки и развернутую в средствах массовой информации масштабную кампанию вокруг так называемой «доставки гуманитарной помощи», ни Организация Объединенных Наций, ни Международный комитет Красного Креста, ни католическая церковь не позволили втянуть себя в эту кампанию, поскольку так называемая помощь нарушает принципы независимости, беспристрастности, нейтралитета и гуманности. По сообщениям средств массовой информации, сегодня первый заместитель Генерального секретаря Организации Объединенных Наций заявил:

«Мы придерживаемся очень четких принципов в отношении гуманитарной помощи, и в случае Венесуэлы предпринимались попытки ее политизации».

Наши сегодняшние прения важны и очень своевременны, особенно с учетом того, что различные должностные лица правительства Соединенных Штатов, говоря о ситуации в Венесуэле, не перестают повторять, что «рассматриваются все варианты». Все мы, в том числе и Совет, должны со всем вниманием отнестись к этим словам и оценить их серьезный характер. Наш регион и весь мир уже испытали на себе трагические последствия «рассмотрения всех вариантов».

Сколько раз в странах Латинской Америки будет проливаться кровь вследствие того, что рассматриваются «все возможные варианты»? Сколько

вторжений, подобных тем, от которых пострадали Доминиканская Республика, Никарагуа, Панама и Гаити, начнутся с рассмотрения «всех возможных вариантов»? Мы помним операцию «Кондор», Институт западного полушария по сотрудничеству в сфере безопасности (т.н. «Школа Америки»), насильственные исчезновения людей, пытки, убийства, случившиеся, когда рассматривались «все возможные варианты». На ум приходит также дело об «Иран-контрас», восходящее к периоду войны в Никарагуа. В этой связи позвольте мне привести выдержку из решения Международного Суда по делу «Никарагуа против Соединенных Штатов Америки» от 27 июня 1986 года:

«Суд... постановляет, что Соединенные Штаты Америки, обучая, вооружая, оснащая, финансируя и снабжая провиантом контрас или иным способом поощряя, поддерживая и оказывая помощь военными и военизированными действиями в Никарагуа и против Никарагуа, действовали против Республики Никарагуа в нарушение своего обязательства в рамках международного обычного права не вмешиваться в дела другого государства».

Когда мы слышим, что возможны все варианты, что «рассматриваются все варианты», то на ум приходит доктрина Монро, доктрина национальной безопасности и доктрина о внутреннем враге. На ум приходит также безоговорочная поддержка диктаторов Сомозы, Стросснера, Пиночета, Виделы и Банзера со стороны Соединенных Штатов. Позвольте мне сделать отступление: вереницы мигрантов и беженцев вынуждены бежать из Центральной Америки в результате именно тех событий, последствия которых по-прежнему ощущаются нами.

Разворачивающаяся на наших глазах драматическая история повторяет сценарий многих других аналогичных сюжетов. В данном случае не просто повторяется мрачный сценарий интервенционизма и политики смены режима — на ведущих ролях в этой трагедии задействованы те же, кто был в числе наиболее видных действующих лиц во время агрессии против Никарагуа, Гватемалы, Гондураса и Ирака.

И да, возможно, что мы, как нам говорят, поднимая в Совете Безопасности дела давно минувших дней и что нами движет лишь чувство обиды, которое мы не сумели преодолеть. Ну что ж, давай-

те поговорим о событиях нынешнего столетия. Неужели на совести человечества и самого Совета не лежит тяжелым грузом незаконная агрессия против Ирака, которая была основана на лжи, привела к гибели миллиона человек и подорвала стабильность во всем регионе на целые десятилетия? Неужели мы так быстро забыли о полумиллионе погибших в Сирии, также ставших результатом политики смелых режима?

В своем «Твиттере» министр иностранных дел Венесуэлы показал фотографии из Соединенных Штатов Америки, на которых запечатлено убийство Муамара Каддафи и которые весьма красноречиво говорят о намерениях этой страны. Ливия является предметом регулярных прений в Совете Безопасности. У меня есть несколько вопросов об этой стране. Как осуществлялась доставка гуманитарной помощи в Ливию? Где миллиарды долларов ливийских международных резервов? Кто получает выгоду от природных ресурсов Ливии? Неужели ливийский народ? Живет ли эта прекрасная страна в условиях мира, демократии и свободы?

Мы не хотим, чтобы Венесуэлу постигла та же участь, что и Ливию. Мы не хотим, чтобы венесуэльский народ страдал от того, что сегодня переживает ливийский народ. Более того, мы не хотим, чтобы Южная и Центральная Америка терпели то, что переживают страны Сахельского региона в результате политики, проводившейся против Ливии. Совет Безопасности обязан предотвратить это.

Учитывая историю организации, финансирования и поддержки государственных переворотов в нашем регионе, очевидно, что Соединенными Штатами движет не забота о демократии, не свобода, не права человека, не процветание Венесуэлы. Помимо стремления к геополитическому контролю и наказанию тех, кто идет против планов Соединенных Штатов, истинной мотивацией этой атаки является нефть. По этим самым причинам произошло вторжение в Ирак. По этим самым причинам была развязана нынешняя антииранская кампания. Я уверен, что все мы понимаем, что объемы запасов нефти Венесуэлы такие же, как у Ирака и Ирана вместе взятых.

Если правда, что мы, как гласит Устав Организации Объединенных Наций, преисполнены решимости избавить грядущие поколения от бедствий войны, то мы не рассматриваем «все возможные

варианты». Если усилия в поддержку Совета Безопасности и всей Организации Объединенных Наций оказались не напрасны, то мы не рассматриваем «все возможные варианты». Если мы выступаем в поддержку многосторонних, а не односторонних действий, если мы предпочитаем международное право варварству, если мы защищаем мир, а не войну, то мы не рассматриваем «все возможные варианты».

В этом контексте Боливия приветствует усилия «механизма Монтевидео», разделяющего принципы Организации, а также заявление Лимской группы и заявления нескольких членов Совета Безопасности, в которых конкретно говорится об использовании мирных и дипломатических методов без применения силы. Несмотря на все это, страна, выступавшая с угрозами, еще не исключила возможность применения силы. Наши возможности заключаются в том, чтобы использовать все дипломатические ресурсы и исходить из главенствующей роли политических механизмов для урегулирования этой критической ситуации.

Если мы действительно хотим поддержать венесуэльский народ, то мы должны: во-первых, уважать принципы и цели Устава Организации Объединенных Наций; во-вторых, снять все односторонние санкции как противоречащие международному праву, включая финансовую и экономическую блокаду; деполитизировать и демилитаризовать гуманитарную помощь; устранить любую возможность насильственного разрешения из этого кризиса; и поддержать инициативы по налаживанию процесса диалога, проводимого с участием и в интересах венесуэльцев, по вопросам их суверенитета и самоопределения.

Председатель (*говорит по-испански*): Сейчас слово предоставляется представителю Мексики.

Г-н де ла Фуэнте Рамирес (Мексика) (*говорит по-испански*): Я признателен за предоставленную мне возможность выступить в Совете Безопасности и изложить взгляды Мексики на эту проблему, за которой наше правительство следит самым внимательным образом. Я признателен также г-же Розмари Дикарло за предоставленную государствам-членам информацию о положении на местах и о взглядах Организации на происходящее.

Мексика является страной, которая глубоко уважает международное право и нормы, регулирующие мирное сосуществование государств, а также является твердым поборником мира и мирного урегулирования споров. Вот почему мы с озабоченностью наблюдали события, которые произошли в последние дни в Венесуэле. Мы настоятельно призываем стороны в конфликте и международное сообщество сохранять осторожность и избегать действия, которые могут привести к дальнейшей эскалации насилия. Мы глубоко сожалеем о гибели людей и со всем уважением обращаемся к венесуэльским властям с призывом избегать чрезмерного применения силы, а также защищать и уважать права человека населения страны.

Мы сознаем серьезные трудности, с которыми сталкивается венесуэльский народ. Именно поэтому мы считаем необходимой доставку гуманитарной помощи. Однако для того чтобы ее могли оперативно получить наиболее нуждающиеся, ее доставку должны координировать и контролировать нейтральные и компетентные международные органы, такие как Международный комитет Красного Креста или учреждения, которые входят в систему Организации Объединенных Наций и действуют на основе принципов гуманности, нейтралитета, беспристрастности и независимости.

Генеральный секретарь Антониу Гутерриш вновь заявил о неприятии любых форм насилия в Венесуэле и призвал к мирному урегулированию на основе переговоров. Мексика полностью согласна с Генеральным секретарем. Именно в такие периоды высокой напряженности весьма уместно отдавать предпочтение дипломатии, диалогу и переговорам в соответствии с нормами международного права и при уважении прав человека. По нашему мнению, это лучший способ достижения законного и устойчивого урегулирования кризиса, который переживает Венесуэла, в строгом соответствии с принципами, закрепленными в Уставе Организации Объединенных Наций.

Именно поэтому «механизм Монтевидео», который был одобрен 16 странами нашего региона, по-прежнему предусматривает жизнеспособный и всеохватный процесс диалога как альтернативный вариант достижения мирного урегулирования на основе переговоров и становится все более актуальным на фоне последних событий. Если обе

стороны согласятся принять участие в диалоге, то Мексика готова в полной мере поддержать его и незамедлительно развернуть эффективные дипломатические механизмы, которые, как мы знаем, в прошлом способствовали мирному урегулированию конфликтов.

Правительство Мексики подтверждает свою приверженность делу достижения в Венесуэле мирного урегулирования во имя мира и благополучия ее народа и свою готовность к сотрудничеству в этом процессе со всеми сторонами.

Председатель (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово представителю Кубы.

Г-жа Родригес Абаскаль (Куба) (*говорит по-испански*): Позвольте мне прежде всего приветствовать присутствие на этом заседании министра иностранных дел братской Боливарианской Республики Венесуэла.

Правительство Соединенных Штатов при безответственном попустительстве ряда стран и субъектов устроило опасную провокацию, которая была направлена на нарушение суверенитета Боливарианской Республики Венесуэла посредством оказания давления и применения силы, что создало угрозу для жизни тысяч людей. Попытка применить силу против Венесуэлы под предлогом предоставления и распределения так называемой гуманитарной помощи представляет собой серьезное нарушение норм международного права и целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций, и такие действия подлежат осуждению.

Соединенные Штаты по-прежнему пытаются придумывать предлоги для военной агрессии против Венесуэлы. Они открыто заявили о действительности и применимости доктрины Монро, которая предполагает навязывание созданных в Вашингтоне, округ Колумбия, правительств странам Латинской Америки и Карибского бассейна или полное их подчинение требованиям империализма Соединенных Штатов.

Кубинское правительство уже осудило усиление давления и активизацию действий правительства Соединенных Штатов в целях подготовки военной авантюры под видом гуманитарных мероприятий в Боливарианской Республике Венесуэла и направило международному сообществу призыв мобилизовать свои усилия в целях недопущения этого. Такие

действия направлены на то, чтобы спровоцировать принятие мер с непредсказуемыми последствиями, которые послужили бы предлогом для военной авантюры по свержению законного и демократического правительства конституционного президента Николаса Мадуро Мороса. Решение установить крайний срок, призванный принудить к ввозу так называемой гуманитарной помощи, представляет собой серьезное нарушение норм международного гуманитарного права, свидетельствует о политическом манипулировании этой помощью и раскрывает планы по использованию этого предлога для иностранного вмешательства в дела Венесуэлы.

Мы вновь заявляем о том, что Соединенные Штаты готовят почву для совершения военных действий под предлогом оказания гуманитарной помощи. Президенты Коста-Рики, Гватемалы и Перу и вице-президент Бразилии вчера заявили о том, что нынешняя ситуация не может быть урегулирована путем военного вмешательства. В последние несколько часов это мнение также поддержали в том числе министр иностранных дел Испании и Высокий представитель Европейского союза по иностранным делам и политике безопасности Федерика Могерини.

Тем не менее вице-президент Майк Пенс вчера в Боготе сказал следующее:

«Продолжая оказывать экономическое и дипломатическое давление на режим Мадуро, мы надеемся на мирный переход к демократии, однако, как ясно дал понять президент Трамп, на рассмотрении находятся все варианты действий».

Я хотела бы подчеркнуть, что в последние недели мы вновь и вновь слышим фразу «все варианты действий» от различных высокопоставленных должностных лиц в правительстве Соединенных Штатов. Аналогичное поведение и предлоги использовались Соединенными Штатами в преддверии войн, инициированных ими против Югославии, Ирака и Ливии.

Многочисленные источники Соединенных Штатов подробно рассказывают о том, каким образом необходимо координировать этот переворот для того, чтобы в Венесуэле к власти пришло правительство, служащее Вашингтону. Кроме того, ведется колоссальная работа с общественностью и проводится политическая операция, что обычно

служит предпосылкой для совершения правительством Соединенных Штатов более масштабных действий, которые возможны лишь при попустительстве крупных корпоративных средств массовой информации.

Мы решительно осуждаем попытку государственного переворота в Венесуэле и попытку навязать этой стране правительство, служащее Соединенным Штатам. Кроме того, мы осуждаем неоднократно направляемые боливарианской армии призывы присоединиться к этой атаке и попытки проникновения в состав посольств и консульств Боливарианской Республики Венесуэла за границей в нарушение Венской конвенции о дипломатических сношениях.

Военно-транспортные самолеты Соединенных Штатов выполняют полеты со своих баз, расположенных на военных объектах Соединенных Штатов, на которых размещаются силы специального назначения и подразделения морской пехоты, используемые для проведения тайных операций, в том числе против лидеров других стран.

Схема работы специалистов по обеспечению национальной безопасности Белого дома и различных должностных лиц государственного департамента и посольств Соединенных Штатов хорошо известна. Правительство этой страны оказывает огромное давление на другие страны в попытке заставить их признать так называемого президента, являющегося самозванцем и провозглашенного Вашингтоном, или призвать к проведению новых выборов в Боливарианской Республике Венесуэла при полном пренебрежении к воле народа, выраженной в ходе состоявшихся 20 мая выборов, и институциональной целостности этой страны.

Те, кого якобы тревожит так называемый гуманитарный кризис в Венесуэле, в то же время все шире применяют и активизируют односторонние и, соответственно, незаконные принудительные экономические меры против братской Боливарианской Республики Венесуэла — посредством ареста или замораживания ее финансовых активов в третьих странах; посредством оказания давления на правительства, осуществляющие поставки в Венесуэлу, нефтяную промышленность Венесуэлы и банки третьих стран, с тем чтобы воспрепятствовать проведению законных финансовых сделок, причем даже в валютах третьих стран; и посредством кон-

фискации и захвата филиала компании «Петролеос де Венесуэла» в Соединенных Штатах.

Куба заявляет о неприятии и осуждении лицемерных призывов к оказанию гуманитарной помощи, направляемых теми, кто применяет меры, нарушающие нормы международного права и международного гуманитарного права, тем самым приводя к лишениям и страданиям и утрате народом и правительством Венесуэлы суммы в более чем 30 миллиардов долл. США.

Обвинения, высказанные представителем Соединенных Штатов в адрес нашей страны, вызывают возмущение. Наше правительство решительно и категорически отвергает подобную клевету, и мы вновь подтверждаем нашу обязанность и приверженность продолжать оказывать скромную помощь братскому народу Венесуэлы, в которой участвуют более 20 000 гуманитарных работников Кубы, 94 процента из которых работают в области здравоохранения, а остальные — в области образования — подобную поддержку мы оказываем в 83 странах мира. Оспаривать эти факты означает преступление против истины и свидетельствует о том, насколько мало уважения проявляет правительство соответствующей страны к Совету Безопасности и Организации Объединенных Наций.

Наша страна вновь заявляет о своей непоколебимой солидарности с конституционным президентом Николасом Мадуро Моросом, поддержке боливарианской революции Чавеса и военно-гражданского союза венесуэльского народа и подчеркивает, что в братской Боливарианской Республике Венесуэла мы должны сегодня защищать основополагающие принципы провозглашения Латинской Америки и Карибского бассейна зоной мира. Сегодня в нашем регионе мы должны защищать суверенитет, независимость и суверенное равенство всех государств.

Куба призывает международное сообщество действовать в защиту мира и, объединив усилия всех сторон без исключения, избежать военной интервенции в Боливарианскую Республику Венесуэла. Куба призывает к осуществлению международной инициативы по установлению мира в Венесуэле, выступает против войны и военного вмешательства Соединенных Штатов, которые нанесут ущерб независимости, суверенитету и интересам латиноамериканского народа от Рио-Браво до Патагонии, а

также высшему благу человечества — миру и праву на жизнь.

Давайте не допустим повторения в Венесуэле печальной и болезненной истории неоднократных военных интервенций Соединенных Штатов в Мексике, Никарагуа, Доминиканской Республике, Гаити, совсем недавно в Гренаде и Панаме, а также попытки интервенции в нашей собственной стране — на Кубе. Учитывая неотложный характер ситуации, мы поддерживаем «механизм Монтевидео» и призываем в первую очередь правительства Мексики, Восточной Республики Уругвай, государств-членов Карибского сообщества и Многонационального Государства Боливия и далее прилагать усилия для достижения решения на основе диалога и абсолютного уважения независимости и суверенитета Венесуэлы, а также принципов международного права, в частности принципа невмешательства.

В настоящее время, решив обеспечить соблюдение принципов международного права и Устава Организации Объединенных Наций, мы понимаем, что легитимность любого правительства зиждется на поддержке и голосовании народа, и что никакое иностранное давление не может заменить суверенное осуществление права на самоопределение; в таких условиях можно выступать только за или против войны.

Мы надеемся, что Совет Безопасности выполнит свою роль и обязанность основного гаранта международного мира и безопасности и не поддержит военные авантюры. Мы призываем членов Совета Безопасности действовать в соответствии с целями и принципами Устава Организации Объединенных Наций и международного права, а также воздержаться от прямого или косвенного вмешательства во внутренние дела любого другого государства при соблюдении принципов национального суверенитета, равноправия и самоопределения народов в деле поддержания мира — бесценного для человечества, нашей Америки и народа Венесуэлы.

Председатель (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово представителю Чили.

Г-н Скокник Тапиа (Чили) (*говорит по-испански*): Мы признательны за созыв этого второго заседания Совета Безопасности (см. S/PV.8452) для рассмотрения чрезвычайно важного вопроса, который серьезно затрагивает регион, и считаем, что в

разрешении острого гуманитарного и политического кризиса главную роль должен играть Совет. Мы благодарим заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам и вопросам миростроительства г-жу Розмари Дикарло за ее брифинг. Она не только кратко изложила события последних нескольких дней, но и предоставила на основе этой информации обзор драматической гуманитарной ситуации в Венесуэле.

В нашем предыдущем выступлении в Совете по этому вопросу мы отмечали, что Чили содействует демократии, ключевому вектору своей внешней политики и политической системы, которая создаст надлежащую основу для полного уважения прав человека. Ценности терпимости, диалога, равных возможностей и осуществление основных свобод лучше всего обеспечиваются в условиях торжества верховенства права, уважения и сбалансированности полномочий государства, а также эффективного функционирования органов государственной власти.

К сожалению, в последние дни мы в очередной раз наблюдаем глубокий кризис в Венесуэле, который затрагивает ее институты и привел к недопустимому ухудшению условий жизни и нарушению неотъемлемых прав граждан страны. Все это происходит при авторитарном и репрессивном правительстве.

Что касается событий последних двух дней, то под руководством президента нашей страны г-на Себастьяна Пиньеры Чили приняла участие в решительных усилиях международного сообщества по оказанию гуманитарной помощи, в которой отчаянно нуждается Венесуэла, что подтверждает заместитель Генерального секретаря Дикарло в своем брифинге. Однако оказание помощи нашими совместными усилиями оказалось невозможным из-за негативной и бурной реакции со стороны режима Мадуро.

В этой связи правительство Чили вновь самым решительным образом подтверждает свое категорическое осуждение актов насилия, совершенных в районах на границе с Колумбией и Бразилией сотрудниками полиции и нерегулярными вооруженными формированиями незаконного режима Николаса Мадуро против попытки доставить мирными средствами гуманитарную помощь, что привело к трагической гибели и ранениям многих людей.

Мы присоединяемся к Управлению Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека в осуждении этих актов неизбежного насилия, в результате которых пострадали безоружные мирные жители, стремящиеся получить доступ к гуманитарной помощи, которую должны были доставить. Нет никаких оправданий или объяснений этому последнему вопиющему и неприемлемому нарушению прав человека всех венесуэльцев, которые сегодня переживают глубокий социальный, гуманитарный, политический и экономический кризис в стране. По этой причине подобные действия заслуживают решительного осуждения международного сообщества.

Правительство Чили вновь заявляет о своей полной поддержке временного президента Венесуэлы Хуана Гуайдо и выражает ему свои искренние соболезнования в связи с гибелью венесуэльских граждан и свою солидарность, а также надеется на скорейшее выздоровление раненых.

Мы также поддерживаем начало процесса демократического перехода в Венесуэле и скорейшее проведение новых выборов с участием всех политических сил и обеспечением международных гарантий и стандартов, необходимых для осуществления процесса подобного масштаба. С целью облегчения передачи власти мы призываем обеспечить соблюдение принципа верховенства права, основных прав человека и гарантировать социальный мир.

Чили как член Группы Лимы вновь заявляет о том, что выступает за политическое, дипломатическое и мирное урегулирование кризиса в Венесуэле. В этой связи я хотел бы подчеркнуть, что Чили не поддерживает и не будет поддерживать альтернативные решения, противоречащие нормам международного права и принципам Устава Организации Объединенных Наций. Именно поэтому мы вместе с другими государствами региона в постоянном диалоге с международным сообществом продолжим использовать дипломатические каналы для урегулирования этого затяжного кризиса в нашем регионе.

Председатель (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово представителю Колумбии.

Г-н Фернандес де Сото Вальдеррама (Колумбия) (*говорит по-испански*): Благодарим Вас, г-н Председатель, за созыв этого второго заседания для

обсуждения вопроса, который имеет огромное значение для Колумбия и всего нашего региона. Мы также благодарим заместителя Генерального секретаря Розмари Дикарло за ее брифинг.

Наше присутствие в Совете является подтверждением важнейшего принципа, лежащего в основе международных отношений нашей страны, — нашей веры в важность многосторонности с точки зрения отстаивания ценностей Устава Организации Объединенных Наций и Межамериканской демократической хартии. На этот счет не должно быть никаких сомнений. Вчерашнее заседание стран Группы Лимы в Боготе является прекрасным примером правомерности многосторонних действий. Уже более 50 стран мира признали Хуана Гуайдо временным президентом страны и легитимность Национального собрания и выступают за необходимость восстановления свободы и демократии в Венесуэле.

Серьезная ситуация в этой братской стране является одной из самых напряженных в истории Латинской Америки и Карибского бассейна. Она характеризуется массовыми нарушениями прав человека, глубоким экономическим спадом, попранием принципа разделения властей и беспрецедентным гуманитарным и миграционным кризисом, который вышел за пределы страны и затронул Колумбию. По данным Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев (УВКБ) и Международной организации по миграции (МОМ), нехватка продовольствия, медикаментов и предметов медицинского назначения заставила 3,4 миллиона венесуэльцев покинуть свои дома. Кроме того, по данным Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций, в Венесуэле масштабы распространения голода в период между 2010 и 2012 годами и между 2015 и 2017 годами выросли почти в три раза. По оценкам, 3,7 миллиона венесуэльцев, как я уже говорил, в 2015 - 2017 годах не получали достаточного количества питательных веществ. Эти отрезвляющие статистические данные получены от организаций, о которых я уже упоминал, и были почерпнуты из докладов, предназначенных для информирования мировой общественности.

С учетом усиления притока мигрантов из Венесуэлы в страны региона в сентябре 2018 года по просьбе правительства Колумбии УВКБ и МОМ,

исходя из своей убежденности в том, что народ Венесуэлы остро нуждается в гуманитарной помощи и добрых услугах Генерального секретаря, объявили о назначении г-на Эдуардо Стейна Специальным представителем по делам венесуэльских беженцев и мигрантов в связи с трудностями, возникшими в результате их массового исхода. Как вчера в своем выступлении заявил министр иностранных дел Колумбии:

«При поддержке Группы Лимы многими странами предпринимаются значительные усилия для того, чтобы облегчить функционирование гуманитарного канала, оказать базовую гуманитарную помощь и смягчить, хотя бы частично, серьезную гуманитарную ситуацию, затрагивающую столь многих венесуэльцев».

Начиная со своего первого заявления в августе 2017 года — а не только в последнее время — Группа Лимы не перестает заострять внимание на необходимости оказания гуманитарной помощи и неоднократно обращалась к диктаторскому режиму с просьбой не препятствовать доставке гуманитарной помощи в Венесуэлу и ее распределению по стране. Таковы факты. Как на них отреагировал незаконный режим, навязавший стране тиранию страха, репрессий и насилия в качестве механизма запугивания ее населения и организовавший военные отряды из гражданских лиц, всем хорошо известно. Несмотря на настоятельные призывы международного сообщества, власти заблокировали доступ к предложенной помощи и даже пошли на то, чтобы поджечь на границе грузовики с гуманитарным грузом.

В то время как тысячи добровольцев из числа венесуэльских граждан старались доставить помощь, чтобы улучшить условия жизни своих семей, диктатор праздновал свою победу, не взирая на муки, страдания и безысходность, на которые он обрек свой народ. Это всего лишь напоминание о том, что и без того всем ясно. Диктаторский режим перестал думать о своем народе задолго до этого и своими действиями в выходные расписался в своем моральном и дипломатическом поражении.

У меня с собой есть документ, где зафиксировано все, что происходило в субботу. Я предлагаю Совету Безопасности вместе с нами ознакомиться с этой информацией. Я хотел бы, чтобы Совет Безопасности тщательно изучил этот документ с четкой

почасовой хронологией событий. В нашем распоряжении также имеется дополнительный отчет, опубликованный Генеральным секретариатом Организации американских государств, чьи представители помогли в проведении операции. Можно было бы написать целую книгу о том, что произошло в субботу. Как утверждал один знаменитый колумбиец, лгите, лгите, чтонибудь да останется. Я предлагаю членам Совета ознакомиться с этой информацией и сопоставить ее с информацией, озвученной г-ном Арреасой сегодня в этом зале.

У меня также есть фотографии, которые я мог бы пустить по кругу в Совете Безопасности, но из уважения к еще не выступавшим коллегам не буду этого делать. Факты действительно интересные. События разворачивались на глазах всего мира. Очень легко переиначивать факты и манипулировать ими, в том числе памятью Боливара, однако не может быть никаких сомнений по поводу того факта, что Колумбия также располагает поминутной хронологией событий. Мы готовы представить эту информацию и поделиться ею с членами Совета Безопасности, чтобы они знали, что все, о чем я говорил, абсолютная истина и объективная реальность.

Слаженные действия Группы Лимы показали узурпировавшему власть диктаторскому режиму, что он погружается во все большую изоляцию в результате его преднамеренных действий против венесуэльского народа. Группа Лимы, в заседании которой принял участие президент Хуан Гуайдо, продолжит оказывать гуманитарную помощь, опираясь на поддержку международного сообщества, использовать дипломатические и гуманитарные механизмы для оказания помощи нуждающемуся в ней населению, обеспечивать переход к демократии и выступать за проведение свободных выборов, восстановление конституционного порядка и институциональную, экономическую и социальную реконструкцию в Венесуэле.

Эта наша твердая убежденность получила отражение в исторической декларации, принятой на 11-ом совещании министров иностранных дел стран-членов Группы Лимы, где говорится, что инициаторами перехода к демократии мирным путем должны быть сами венесуэльцы и что этот переход должен осуществляться в соответствии с Конституцией и международным правом и с использованием

политических и дипломатических средств без применения силы. Членам Группы Лимы об этом очень хорошо известно, также как и международному сообществу. Один из основных принципов состоит в том, что мы решили поделиться этим опытом в целях укрепления и спасения демократии на благо венесуэльского народа. На многосторонних площадках мы, разумеется, будем и впредь прилагать усилия для обеспечения принятия соответствующих резолюций и санкций и подачи исков в связи с событиями, имевшими место 23 февраля.

Колумбия не по наслышке знает, что такое насилие. Мы очень хорошо понимаем страдания нашего народа и последовательно работаем над тем, чтобы уменьшить их. Посол России высказал несколько замечаний, которые не могут не вызывать удивления, поскольку с помощью Совета и различных организаций и учреждений системы Организации Объединенных Наций мы добиваемся прогресса в работе Контрольной миссии Организации Объединенных Наций в Колумбии. Президент Колумбии также заявил о своей подлинной приверженности продвижению и реализации цели обеспечения стабилизации в рамках подписанных мирных соглашений. Колумбия признает, как подтвердил ее президент, что законность, верховенство права и демократия являются теми формами мирного сосуществования, которыми обеспечиваются мир и будущее граждан. Совет Безопасности не может игнорировать требования венесуэльцев, которые стремятся жить в условиях свободы, благополучия и демократии.

Позвольте мне занять еще несколько минут, поскольку намеки в отношении нашей страны обязывают меня сделать это. Я коснусь лишь пары аспектов.

В упомянутом мною предварительном докладе четко указывается на то, что в полдень прибыли четыре грузовика с гуманитарной помощью, в каждом из которых находилось почти по 50 человек. Боливарианская национальная гвардия сразу применила против автоколонны слезоточивый газ, и большинство пострадавших от него находились на колумбийской стороне, в результате чего пришлось временно отступить обратно. Организация американских государств зарегистрировала более 30 пострадавших, большинство из которых являлись

сотрудниками структур, организовавших поставку этой помощи.

Приблизительно в 13 ч 45 мин стало видно, что на венесуэльской стороне загорелись первый и второй грузовики гуманитарной автоколонны, причем обстоятельства произошедшего так и остались неустановленными. На протяжении всего дня на венесуэльской стороне постоянно раздавались выстрелы, и в какой-то момент были применены слезоточивый газ и картечь, в результате чего пострадало пока еще неустановленное число людей, не говоря уже о том, что это вызвало беспокойство и страх среди населения.

Четыре грузовика с гуманитарной помощью подошли к международному мосту им. Симона Боливара, но не смогли проследовать дальше. Они предприняли несколько безуспешных попыток проехать. Во второй половине дня был отдан приказ грузовикам вернуться, а мост закрыть, что натолкнулось на мощные протесты венесуэльцы, которые вплоть до подготовки упомянутого доклада не давали выполнить этот приказ.

Все правила получения и сбора гуманитарной помощи были с точностью выполнены Колумбией. Легко утверждать, что о случившемся за эти несколько дней можно написать роман, но я бы рекомендовал г-ну Арреасе попробовать это сделать, ведь то, о чем было сказано — чистая выдумка, попытка исказить реальные события. Каждый может сделать из всего сказанного здесь свои собственные выводы. Колумбия готова поделиться информацией на этот счет.

Двадцать первого февраля г-жа Могерини заявила, что происходящее в Венесуэле представляет собой многоплановый кризис, от которого все в большей степени страдают венесуэльцы, и что международное сообщество, разумеется, обязано, как того требуют классические теории международного гуманитарного права, выполнить свой долг и проявить солидарность, чтобы содействовать надлежащему удовлетворению потребностей населения.

На этом я завершу свое выступление. Я приношу извинения за свою эмоциональность, но ради защиты законных интересов Колумбии и региона всегда нужно обеспечивать правильную расстановку акцентов, чтобы ни у кого не возникало сомне-

ний в том, что произошло на самом деле, и в том, что наша страна действовала в духе доброй воли.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово имеет представитель Аргентины.

Г-н Гарсия Моритан (Аргентина) (*говорит по-испански*): Я признателен за созыв этого заседания для рассмотрения трагической ситуации в Венесуэле, представляющей особый интерес как для нашей страны и региона Латинской Америки и Карибского бассейна, так и для всего остального международного сообщества. Я хотел бы также поблагодарить заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам и вопросам миростроительства Розмари Дикарло.

Аргентина считает, что серьезный политический, экономический и гуманитарный кризис в Венесуэле требует срочных и согласованных международных действий и что Совет призван согласно Уставу Организации Объединенных Наций сыграть в этом деле немаловажную роль, чтобы предотвратить дальнейшее обострение ситуации и усугубление ужасных страданий венесуэльского народа. Эскалация кризиса в Венесуэле принимает все более тревожный оборот, о чем свидетельствуют недавние события, начавшиеся 23 февраля на границе с Колумбией.

Диктаторский режим Мадуро применил силу для того, чтобы заблокировать многостороннюю мирную гуманитарную инициативу по доставке продовольствия и медикаментов, чтобы облегчить ужасное положение, в котором оказались миллионы венесуэльцев. Чтобы это сделать, режим применил недопустимое насилие против невинного и безоружного гражданского населения, пытавшегося помочь ввозу в страну и распределению такой помощи. В результате этих преднамеренных действий режима Мадуро, нарушивших права человека и нормы международного права, по меньшей мере четыре человека погибли и сотни получили ранения.

Аргентина строго осуждает режим Мадуро за то, что он воспрепятствовал ввозу в Венесуэлу гуманитарной помощи, и вновь решительно отвергает репрессивные и жестокие действия режима против венесуэльского народа. Учитывая недавние серьезные и прискорбные события 23 февраля и исходя из того понимания, что неизбирательное насилие в отношении гражданского населения и отказ в доступе

к гуманитарной помощи представляют собой преступления против человечности, 25 февраля Лимская группа, членом которой является и Аргентина, постановила просить Международный уголовный суд начать расследование этих событий в рамках разбирательства, возбужденного в Суде Аргентинской и другими странами в сентябре 2018 года.

По всем этим причинам Аргентина и другие страны Лимской группы единодушно пришли к однозначному выводу о том, что дальнейшее пребывание Мадуро и его незаконного режима у власти представляет собой беспрецедентную угрозу безопасности и миру во всем регионе.

В результате этой серьезной ситуации возник региональный и глобальный миграционный и беженский кризис. Более 3 миллионов венесуэльцев вынуждены искать убежища в других странах, особенно в Латинской Америке и Карибском бассейне. Аргентина принимает более 130 000 венесуэльских мигрантов и беженцев, продолжая оказывать венесуэльскому народу гуманитарную помощь посредством различных миссий, проводимых аргентинской Комиссией по вопросам деятельности «белых касок».

Ввиду серьезности, глубины и многоплановых последствий венесуэльского кризиса Организация Объединенных Наций не может оставаться к нему безразличной. Напомним, что еще в октябре 2017 года Лимская группа обратилась к Генеральному секретарю с просьбой оказать содействие в преодолении этого серьезного кризиса и прекращении продолжающихся в Венесуэле нарушений прав человека. Мы вновь обращаемся к нему с таким призывом.

Следует напомнить также, что в сентябре 2018 года Совет по правам человека принял резолюцию 39/1 о поощрении и защите прав человека в Венесуэле, авторами которой выступили Аргентина и другие страны и в которой он выразил глубокую обеспокоенность нарушениями прав человека в этой стране и настоятельно призвал правительство Венесуэлы принять гуманитарную помощь, чтобы снизить остроту проблемы нехватки продовольствия и медикаментов. В этой связи Лимская группа также постановила содействовать назначению независимого эксперта или комиссии по расследованию ситуации в Венесуэле, а также вновь призвала Верховного комиссара по правам человека

принять меры, которые она сочтет необходимыми для выполнения ее мандата.

Аргентина вновь заявляет о своей поддержке временного президента Венесуэлы Хуана Гуайдо и его усилий, прилагаемых совместно с Национальной ассамблеей, чтобы обеспечить доступ населения к продовольствию и медикаментам с целью облегчить страдания всего венесуэльского народа, ставшие следствием политики нелегитимного режима Мадуро, и добиться восстановления демократии.

Аргентина считает, что система Организации Объединенных Наций, помимо поддержки усилий по обеспечению функционирования гуманитарного канала, следует способствовать мирному переходу к демократии в Венесуэле без применения силы, который прошел бы под руководством самих венесуэльцев посредством проведения свободных, демократических, транспарентных президентских выборов с соблюдением всех гарантий. Для нашей страны это единственный способ разрешить серьезный кризис, который давно переживает Венесуэла. Подлинного и прочного мира нельзя достигнуть путем угнетения и в ущерб демократии и гражданским и политическим свободам. Поэтому мы призываем к скорейшему восстановлению верховенства права и полному соблюдению прав человека в Венесуэле.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово предоставляется представителю Бразилии.

Г-н Дукэ Эстрада Мейер (Бразилия) (*говорит по-английски*): Прежде всего, позвольте мне поблагодарить Вас за созыв этого важного заседания в поворотный момент в истории Венесуэлы и региона Латинской Америки и Карибского бассейна в целом.

События 23 февраля стали напоминанием об опасностях, с которыми столкнется международное сообщество, прежде всего Латинская Америка и Карибский бассейн, если кризис в Венесуэле не будет в ближайшее время урегулирован. Они также показали, кто в конечном счете встал на сторону венесуэльского народа. Действия режима по блокированию гуманитарной помощи, которая помогла бы накормить голодающих и исцелить больных, совершенно не допустимы ни по каким разумным человеческим меркам, ибо они характеризуются

жестокостью, уносят человеческие жизни, в том числе коренных жителей страны, живущих на бразильско-венесуэльской границе.

В своем регионе мы избрали путь демократии и развития. Принятие Межамериканской демократической хартии и субрегиональных документов по этой же тематике служит свидетельством нашей прочной приверженности этому курсу. Мы все прекрасно понимаем, что жестокий и незаконный режим Николаса Мадуро, к сожалению, отклонился в сторону от пути построения свободного и благополучного будущего для своего народа.

Поэтому совершенно логично, что председатель демократически избранной Национальной ассамблеи, единственной законной власти в Венесуэле, принес присягу в качестве временного президента страны. Это было сделано в строгом соответствии с Конституцией страны, поскольку Мадуро фальсифицировал выборы, заглушил голоса венесуэльцев и в конечном счете узурпировал власть. С тех пор все большее число стран — на сегодняшний день их насчитывается 50 — заявляют о незаконности режима и признают Хуана Гуайдо законным президентом Венесуэлы до момента проведения новых свободных и честных выборов. Бразилия присоединяется к этим странам, поскольку мы надеемся, что после окончания нынешнего затяжного кризиса Венесуэла станет демократической и процветающей страной.

С учетом обострения ситуации на наших границах Группа Лимы не далее как вчера собралась в Боготе, чтобы продемонстрировать солидарность нашего полушария с нашими венесуэльскими братьями и сестрами, а также помочь Венесуэле встать на путь демократических преобразований. Группа Лимы не претендует быть рупором всего региона, но наши голоса имеют силу, поскольку мы представляем группу государств, которые с августа 2017 года разделяют общую ответственность за поиск путей оказания помощи венесуэльцам в их борьбе против авторитаризма.

В Боготском коммюнике мы осудили преступное применение режимом насилия и военной силы для того, чтобы помешать доставке гуманитарной помощи, и вновь обратились к венесуэльским вооруженным силам с призывом перейти на сторону законного президента Гуайдо. Группа Лимы подержала сентябрьское обращение к Международно-

му уголовному суду (МУС) с просьбой рассмотреть катастрофическую гуманитарную ситуацию, сложившуюся в Венесуэле в результате преступных действий режима Мадуро против собственного народа.

Латинская Америка и Карибский бассейн — это прежде всего регион мира. Бразилия, крупнейшая по территории и численности населения страна в регионе, не ведет войн со своими соседями на протяжении последних 150 лет. Это немаловажное достижение, которое нельзя назвать случайным. Его можно охарактеризовать как сопутствующий эффект — или скорее как прямое следствие — продуманного дипломатического выбора в пользу мирных средств урегулирования международных споров, как и пристало тем, кто остается верным нормам международного права и принципам Устава Организации Объединенных Наций.

В этой связи Группа Лимы в своем Боготском коммюнике рекомендовала Совету по правам человека назначить независимого эксперта или сформировать комиссию для расследования нарушений прав человека в Венесуэле в соответствии с резолюцией 39/1 Совета по правам человека от 27 сентября 2018 года. Группа Лимы также обратилась к Генеральному секретарю с просьбой подключить систему Организации Объединенных Наций к урегулированию ситуации в Венесуэле.

Бразилия призывает международное сообщество, особенно страны, которые еще не признали президента Хуана Гуайдо, объединить усилия ради перехода Венесуэлы к демократии, признать законное правительство г-на Гуайдо и потребовать от режима прекратить насилие в отношении собственного народа.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово имеет представитель Никарагуа.

Г-н Эрмида Кастильо (Никарагуа) (*говорит по-испански*): Мы признательны за присутствие среди нас министра иностранных дел Боливарианской Республики Венесуэла нашего брата Хорхе Арреасы. Позвольте нам, г-н Председатель, поздравить Вас, Ваших сотрудников, народ и правительство братской нам Республики Экваториальная Гвинея с умелым руководством работой Совета Безопасности в этом месяце.

Правительство и народ Никарагуа уже неоднократно заявляли и сегодня подтверждают вновь, что наша страна исключительно ответственно подходит к соблюдению требований документов Организации Объединенных Наций, в том числе Устава Организации Объединенных Наций, а также к деятельности ее механизмов и всему, что касается возможности и морального обязательства мирно разрешать конфликты. Мы еще больше укрепляемся в нашей приверженности этому курсу в свете вопиющих угроз, возникающих в результате вмешательств и вторжений в дела государств, а также в результате любых других действий, предложений или высказываний, которые отсылают нас к агрессивной истории Латинской Америки и которые тиражируются средствами массовой информации, чтобы посредством запугивания людей и привития неуважения к закону посеять ненависть, расколоть народы и государства и внести рознь между братьями и сестрами во всем мире.

Никарагуа обращается ко всем присутствующим, в частности к правительствам стран и народам нашего континента, с братским призывом выступить в защиту Устава Организации Объединенных Наций, который воплощает в себе право стран и их народов жить и сосуществовать в мире и гармонии и их отказ от враждебной риторики и практики, которые ущемляют человеческое достоинство и снижают эффективность наших институтов, наших законов, но прежде всего конституций всех государств — «великих хартий», на защите которых стоит каждое государство, отстаивая свою честь, свою гордость и свои национальные права.

Мы призываем братские нам страны уважать волю народа. Мы призываем братские страны отказать от угроз и действий, которые дестабилизируют обстановку и обрекают на страдания и гибель миллионы людей, отказывая им в мире и тем самым в возможности жить в условиях безопасности и благополучия. Мы призываем братские страны прекратить агрессию и военные действия, преследующие цель покорить наши народы, обречь нас на нищету, преследования и унижения, разрушить экономику наших стран и сделать несчастными, уязвимыми и зависимыми так много людей.

Провоцирование хаоса, нестабильности и насилия и удушение экономики вместе с угрозами войны и смерти представляют собой серьезные на-

рушения всеобщих прав человека; они ведут к изоляции стран и народов, которые являются объектом таких нарушений и которые исключаются из участия в реализации Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года и из достижения целей устойчивого развития, в результате чего на миллионы увеличивается число людей и семей, вытесненных на обочину развития и живущих в условиях нищеты и отсутствия безопасности.

В духе братства и со всем тем уважением, которым мы обязаны друг другу как соседи по этой планете, мы призваны всеми силами защищать мир, выстраивать уважительные отношения и отстаивать право каждой страны самостоятельно выбирать свою политическую, экономическую и социальную модель без вмешательства в ее дела, угроз в ее адрес или принудительных мер, которые противоречат целям Устава Организации Объединенных Наций и всем международно-правовым документам.

Мы выбрали путь мира, а не войны. На саммите Сообщества государств Латинской Америки и Карибского бассейна, который состоялся в Гаване в 2014 году, главы государств и правительств стран нашей Америки и Карибского бассейна объявили весь наш регион зоной мира, справедливости и развития, и мы должны уважать эту декларацию и обеспечить ее выполнение.

В нынешнее трудные времена, когда, похоже, повторяется тот исторический цикл, который, как нам казалось, остался позади, наши страны, соединенные братскими узами, должны выступить в защиту мира на всей планете, а в данный конкретный момент — в Венесуэле и во всех странах нашей Америки и Карибского бассейна. Мы нуждаемся в мире, согласии и диалоге, чтобы разрешать все проблемы, противоречия или конфликты в духе доброй воли и чтобы наши народы не страдали от ужасов и жестокости войны в любых ее формах или от нищеты, которая выхолащивает все наши права.

Никарагуа приветствует усилия международного сообщества и международных организаций, защищающих международное право, в которых участвуем и мы, чтобы избежать других трагедий, которые, как я уже говорил, заставляют нас вспомнить об истории раздоров и стремлении сильного к доминированию и попранию достоинства людей. Мы знаем и теперь должны реализовать на практи-

ке наши знания того, как сделать наш выбор в пользу жизни, строящейся на уважении к человеческой личности, и как, опираясь на силу нашей негибкой и непобедимой идентичности, отбросить все, что может угрожать храбрым и смелым и способно разрушить благородную душу народов нашей Америки и Карибского бассейна, упорно стремящихся к миру.

Никарагуа приветствует создание странами нашей Америки и Карибского бассейна в Монтевидео механизма, объединившего Мексику, Боливию, Уругвай и Карибское сообщество и призванного способствовать достижению взаимопонимания и согласия и укреплению уважения и достоинства в интересах выработки братских и справедливых решений для Венесуэлы.

Мы приветствуем героический и великий народ Симона Боливара, а также его президента товарища Николаса Мадуро и одновременно с Венесуэлой приветствуем все народы нашей Америки, готовые встать на защиту своей родины и своего права на жизнь, надежду и любовь. Война нам ничего не даст; мы хотим жить в мире.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово представляется представителю Гватемалы.

Г-н Кастаньеда Соларес (Гватемала) (*говорит по-испански*): Делегация Гватемалы благодарит председательствующую делегацию Экваториальной Гвинеи за организацию сегодняшнего открытого заседания Совета Безопасности, посвященного положению в Венесуэле.

События последних дней, а также тот факт, что вчера в Боготе, Колумбия, состоялось одиннадцатое совещание министров иностранных дел Группы Лимы, делают сегодняшнее заседание весьма своевременным. В этом совещании приняли участие президент Республики Гватемала г-н Джимми Моралес Кабрера и наш министр иностранных дел г-жа Сандра Эрика Ховель Поланко, что свидетельствует о приверженности нашей страны восстановлению конституционного порядка в Венесуэле. Они вновь заявили о поддержке нашей страной временного президента Венесуэлы г-на Хуана Гуайдо и о необходимости как можно скорее смягчить последствия кризиса в гуманитарной сфере и в сфере безопасности, в условиях которого живет народ Венесуэлы.

Как уже отмечали представители некоторых стран-членов Группы Лимы, вчера министры иностранных дел наших стран приняли заявление, в котором они поддержали процесс демократического перехода и восстановления в Венесуэле и осудили преднамеренные действия режима Николаса Мадуро, который, несмотря на страдания населения и настоятельные призывы международного сообщества, 23 февраля жестоко подавил попытку ввоза в страну по линии международной помощи предметов первой необходимости, что привело к гибели и ранениям многих людей на границах Венесуэлы с Колумбией и Бразилией. Мы решительно осуждаем акты насилия со стороны незаконного правительства Мадуро, которые привели к обострению гуманитарного кризиса, ставшего серьезнейшим испытанием для миллионов венесуэльцев, а также для жителей соседних стран и всего нашего региона. Мы настоятельно призываем допустить в страну международную гуманитарную помощь без дальнейших помех и проволочек.

Мы еще раз настоятельно призываем к незамедлительному восстановлению демократического порядка в Венесуэле и проведению в ответ на призыв законных властей в кратчайшие сроки и в соответствии с международными стандартами свободных, транспарентных и честных выборов. Эти выборы должны проходить под международным наблюдением и при наличии соответствующих гарантий, в них должны участвовать все политические лидеры, а для их проведения должен быть сформирован новый национальный избирательный совет.

Сохранение власти в руках Николаса Мадуро и его незаконного режима стало бы беспрецедентной угрозой для мира, безопасности, свободы и благополучия во всем нашем регионе. Мы поддерживаем временного президента Хуана Гуайдо в его усилиях защитить конституцию Венесуэлы и выполнять ее положения. Его поддержали более 50 страна мира, которые признали конституционные полномочия Национальной ассамблеи и временного президента Гуайдо.

При любом демократическом строе должны полностью соблюдаться основные права и свободы всех граждан, что является необходимым условием институционального, экономического и социального возрождения Венесуэлы. Мы призываем Организацию Объединенных Наций, в том числе Управле-

ние Верховного комиссара по правам человека, как можно скорее урегулировать кризис в Венесуэле, руководствоваться целями и принципами Устава Организации Объединенных Наций.

Здесь необходимо подчеркнуть, что, по мнению Гватемалы, переход к демократии должен осуществляться самими венесуэльцами, мирным путем и в рамках конституции. Мы вновь заявляем, что отвергаем любые военные решения, угрозы применения силы или провокационные действия, способные поставить под угрозу мир и безопасность в нашем регионе. Вместе со странами, входящими в Группу Лимы, Гватемала, используя диалог и избегая конфронтации, продолжит работу над восстановлением демократического порядка в Венесуэле и мира и безопасности в этой стране, а также над обеспечением уважения прав человека всех венесуэльцев и созданием для них достойных условий жизни.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово предоставляется представителю Суринама.

Г-жа Свиб (Суринам) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступать от имени Антигуа и Барбуда, Барбадоса, Белиза, Доминики, Гренады, Сент-Китса и Невиса, Сент-Люсии, Сент-Винсента и Гренадин, Тринидада и Тобаго и Суринама.

Прежде всего я приветствую присутствующего здесь министра иностранных дел Боливарианской Республики Венесуэла Его Превосходительство г-на Хорхе Арреасу Монтсеррата.

Страны, от имени которых я выступаю, продолжают внимательно следить за нынешней неудовлетворительной и все более нестабильной обстановкой в Боливарианской Республике Венесуэла. Мы также с серьезной обеспокоенностью следим за крайне противоречивыми и вызывающими острую полемику обстоятельствами вокруг Венесуэлы, а также за ухудшением ситуации в этой стране. На этом фоне больше всего нас беспокоит бедственное положение народа Венесуэлы, и именно этими соображениями мы руководствуемся.

Страны, от имени которых я выступаю, не отдают предпочтение той или иной стороне. Вместо этого мы выступаем в поддержку принципа — того самого принципа, который привел к созданию Организации Объединенных Наций и включению в статью 2 Устава Организации Объединенных Наций пункта 4, в котором содержится призыв к государ-

ствам-членам воздерживаться от угрозы силой или ее применения. Этот принцип лег в основу статьи 21 Устава Организации американских государств, где признаются территориальная неприкосновенность и принципы прав человека, международного права, верховенства права, неприкосновенности национального суверенитета, а также основополагающие принципы мирного урегулирования споров и стремления к миру, диалогу и компромиссу для обеспечения уважения достоинства и ценности человеческой личности.

Эти принципы лежат в основе многостороннего подхода и, по сути, являются тем самым фундаментом, на котором зиждется Организация Объединенных Наций. Сегодня мы вновь подтверждаем нашу приверженность этим принципам. Для нас также крайне важно сохранить район Карибского бассейна и его обширные регионы в качестве зоны мира. Мы по-прежнему твердо убеждены в том, что экономическое давление и военное вмешательство не только противоречат этим принципам, но и усугубят и без того тяжкие страдания народа Венесуэлы.

Мы считаем, что должно быть найдено политическое решение, которое было бы выработано самими венесуэльцами и их лидерами и осуществлялось бы при их непосредственном руководстве. Мы поддерживаем путь к миру и призываем вступить на этот путь, будучи убеждены в том, что мир достигим не через угрозы, а путем диалога; не через эскалацию напряженности, а путем ее снижения; не через конфронтацию, а путем посредничества и не через удушающие санкции, а путем дипломатии.

Те из нас, кто желает мира в Венесуэле и процветания ее народа, должны активно поощрять диалог, при котором обе стороны сидят за столом переговоров, говорят и слушают друг друга, с тем чтобы найти точки соприкосновения для продвижения вперед. Именно ради достижения этой общей цели главы наших правительств предложили свои добрые услуги по содействию диалогу между всеми сторонами в целях мирного выхода из все более тупиковой ситуации.

Наши страны полностью поддерживают и одобряют «механизм Монтевидео», предусматривающий четыре основных этапа.

На первом этапе — этапе диалога — предусмотрено создание условий для установления прямого

контакта между участниками процесса при обеспечении их безопасности.

Вторым этапом является этап переговоров, в ходе которого излагаются основополагающие результаты этапа диалога и предлагаются возможности для смягчения позиций, поиска точек соприкосновения и выявления возможных путей достижения согласия.

Третий этап — это этап выработки обязательств, в рамках которого предполагается подготовка соглашений, основанных на результатах этапа переговоров, и присоединение к ним.

Наконец, на этапе осуществления при международной поддержке будет обеспечиваться выполнение обязательств, взятых на себя на этапе выработки обязательств.

С этой целью были привлечены четыре авторитетных специалиста из стран Латинской Америки и Карибского бассейна, обладающие признанным международным опытом и квалификацией. Они будут выступать в качестве беспристрастных посредников и оказывать помощь в введении в действие «механизма Монтевидео», содействуя попыткам посадить противоборствующие стороны за стол переговоров для изыскания дипломатических путей разрешения конфликта. Мы настоятельно призываем все стороны, как внутри Венесуэлы, так и за ее пределами, предоставить этому механизму время и возможности, необходимые ему для того, чтобы вести свою работу на благо народа этой страны.

Из горького опыта как далекого, так и недавнего прошлого Организации Объединенных Наций хорошо известно о том, сколь высока и чудовищна цена военного вмешательства и бедствий войны. Давно минувшие и недавние исторические события учат нас также тому, что мир и процветание неотделимы друг от друга. Народ Венесуэлы перенес уже достаточно страданий. Он заслуживает того, чтобы жить в мире. Он заслуживает будущего, которое принесет процветание. Мы настоятельно призываем все стороны вступить в конструктивный диалог и работать сообща, с тем чтобы проложить путь к миру в Боливарианской Республике Венесуэла, какой бы сложной и трудоемкой ни была эта задача.

Теперь я хотела бы высказать ряд замечаний в своем национальном качестве.

Во-первых, мы хотели бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Розмари Дикарло за ее выступление.

Правительство Суринама с растущей обеспокоенностью следит за ситуацией в Боливарианской Республике Венесуэла. Сообщения о том, что оказание гуманитарной помощи на границе Венесуэлы сопряжено с агрессивными действиями, в то время как стабильность и спокойствие в этой стране, по видимому, сохраняются, вызывают особую тревогу, поскольку такие действия подрывают принципы независимости, беспристрастности, нейтралитета и согласия, которыми необходимо руководствоваться во всех гуманитарных операциях.

Суринам вновь заявляет о своей твердой приверженности принципам международного права, закрепленным в Уставе Организации Объединенных Наций, а также в нашей собственной Конституции. В этой связи Суринам осуждает любые акты агрессии, нарушающие эти принципы.

С учетом того, что международное сообщество должно заботиться прежде всего о благосостоянии венесуэльского народа, наша делегация отвергает политизацию гуманитарной помощи, предоставляемой без согласия законного правительства Боливарианской Республики Венесуэла.

Суринам вновь обращается с призывом о проведении конструктивного и всеобъемлющего диалога, например в рамках «механизма Монтевидео», рассматривая его как единственный способ достижения мирного и прочного урегулирования внутреннего конфликта, возникшего в Боливарианской Республике Венесуэла. Мы вновь настоятельно призываем все заинтересованные стороны вступить в такой диалог в целях обеспечения безопасности и сохранения зоны мира в нашем регионе Латинской Америки и Карибского бассейна.

Председатель (*говорит по-испански*): Теперь я предоставляю слово представителю Парагвая.

Г-н Арриола Рамирес (Парагвай) (*говорит по-испански*): Сегодня исполняется ровно 30 дней с момента проведения предыдущего заседания по этому вопросу (см. S/PV.8452). Мы должны задаться вопросом, почему мы вновь собрались здесь, в Совете Безопасности. Ответ очевиден: причиной этому является сохранение Николаса Мадуро у власти и тот факт, что его нелегитимный режим породил

гуманитарный кризис, который создает беспрецедентную угрозу безопасности, миру, свободе и процветанию народа Венесуэлы и затрагивает весь регион.

Пользуясь случаем, мы вновь выражаем обеспокоенность в связи с ухудшением политической, социальной и гуманитарной обстановки в Венесуэле, а также систематическим нарушением правопорядка, демократии и основных свобод граждан Венесуэлы.

Двадцать третьего февраля мы стали свидетелями преступных действий незаконного режима Николаса Мадуро, который заблокировал доставку международной гуманитарной помощи, проигнорировав требования и страдания народа Венесуэлы и призыв международного сообщества. Мы отвергаем и осуждаем эти жестокие репрессивные действия, в результате которых многие люди погибли или получили ранения и которые привели к обострению опасности для жизни, целостности и достоинства венесуэльского народа, ставшего жертвой жестокого и беспощадного угнетения.

Мы просим Международный уголовный суд рассмотреть ходатайство, представленное 27 сентября группой стран, включая Парагвай, в котором содержится просьба о том, чтобы Суд признал серьезный гуманитарный кризис в Венесуэле, преступное насилие в отношении гражданского населения со стороны режима Мадуро и отказ в доступе к международной помощи в качестве преступлений против человечности.

Присутствие президента Марио Абдо Бенитеса в приграничном с Венесуэлой колумбийском городе Кукута является наглядным свидетельством твердой поддержки Парагвая братскому народу Венесуэлы и солидарности с ним в деле защиты ценностей, этических и моральных принципов, верховенства права, прав человека и общественных свобод.

Напомним, что Парагвай был первой страной, разорвавшей дипломатические отношения с нелегитимным режимом Николаса Мадуро. В этой связи мы вновь подтверждаем в Совете Безопасности нашу полную поддержку и признание Национальной ассамблеи, законно избранной в декабре 2015 года, и г-на Хуана Гуайдо в качестве временного президента Боливарианской Республики Ве-

несуэла. Кроме того, мы решительно поддерживаем соглашение о содействии плану национального спасения, принятое Национальной ассамблеей 29 января. Мы также вновь заявляем о том, что процесс демократических преобразований и институционального, экономического и социального восстановления Венесуэлы должен проводиться мирно самими венесуэльцами согласно их национальной Конституции и с соблюдением международного права и что поддерживать его следует политическими и дипломатическими средствами, избегая при этом применения силы и насилия. Венесуэльский народ должен играть ведущую роль в своем освобождении. Мы настоятельно призываем провести справедливые, транспарентные и заслуживающие доверия выборы.

Наконец, от имени правительства и народа Парагвая мы направляем братскому и мужественному венесуэльскому народу наши особые приветствия, поскольку мы поддерживаем и поощряем его и надеемся, что в результате этого процесса Венесуэла вновь станет для нас примером, как и раньше, когда в качестве маяка демократии она осветила путь всей Латинской Америке.

Председатель (говорит по-испански): Сейчас я предоставляю слово представителю Уругвая.

Г-н Бермудес Альварес (Уругвай) (говорит по-испански): Я благодарю заместителя Генерального секретаря Розмари Дикарло за ее подробный брифинг. Я также приветствую присутствующего здесь министра иностранных дел Боливарианской Республики Венесуэла г-на Хорхе Арреасу.

Уругвай с глубоким беспокойством следит за эскалацией напряженности в Боливарианской Республике Венесуэла и за прискорбными событиями, известия о которых мы получили в прошедшие выходные дни и в результате которых несколько человек погибло и десятки получили ранения. Мы считаем, что сейчас, как никогда ранее, мы должны призвать к осмотрительности и сдержанности, которыми нам необходимо руководствоваться в наших действиях, чтобы не допустить дальнейшего ухудшения ситуации в тот момент, когда предпринимаются инициативы, направленные на сближение сторон ради достижения ими взаимопонимания с целью преодолеть нынешний кризис мирным и демократическим путем.

«Механизм Монтевидео» и Международная контактная группа способствуют поискам мирных и согласованных способов урегулирования конфликта. «Механизм Монтевидео» призывает к созданию таких каналов для диалога, которые позволили бы обеспечить необходимые условия для прямых контактов и переговоров между заинтересованными сторонами. Международная контактная группа тоже предлагает политическое, мирное и демократическое решение, ответственность за реализацию которого будут нести сами венесуэльцы. И «механизм Монтевидео», и Международная контактная группа провели 7 февраля в Монтевидео свои совещания. В этой связи мы призываем исследовать эти и прокладывать новые пути, ведущие к взаимопониманию, прилагая при этом все усилия к тому, чтобы продвинуться вперед в поисках решения, способствующего стабильности и благополучию венесуэльского народа и восстановлению мира.

Уругвай подтверждает свою позицию, согласно которой для ныне переживаемого Венесуэлой кризиса не может быть иных решений, помимо того, которое свободно выберут сами венесуэльцы. Диалог и переговоры, подобные тем, за которые мы ратуем, и созданная ими обстановка естественным образом привели бы к проведению свободных и заслуживающих доверия выборов под надежным международным контролем. Это станет наилучшим способом предотвращения потенциального масштабного кровопролития, которого мы все хотим избежать. Наша страна будет и впредь в пределах своих возможностей прилагать все усилия для поощрения диалога и взаимопонимания, в том числе в отношении условий, необходимых для доставки на венесуэльскую территорию гуманитарной помощи с целью облегчить тяжелое положение населения страны. Мы считаем, что такую помощь надлежит оказывать в строгом соответствии с принципами гуманности, беспристрастности, нейтралитета и независимости. С этой целью Уругвай будет и впредь строго придерживаться тех же принципов, которые он всегда соблюдает в своей международной деятельности, а именно — всемерного соблюдения норм международного права, мирного урегулирования споров, суверенного равенства государств, невмешательства и уважения прав человека.

Являясь демократической и сугубо миролюбивой страной, Уругвай всегда будет делать выбор в

пользу диалога и согласованных действий и прилагать максимальные усилия в поисках способов мирного и согласованного преодоления этого кризиса. В своем вчерашнем заявлении на первом заседании сороковой сессии Совета по правам человека в Женеве министр иностранных дел Уругвая г-н Родольфо Нин Новао подчеркнул, что

«Уругвай не желает способствовать усилению напряженности и поляризации позиций ввиду весьма серьезной опасности гражданской и военной конфронтации, в том числе иностранного вмешательства, которое мы отвергаем самым решительным образом».

Поэтому мы настоятельно призываем все заинтересованные стороны разрядить напряженность и возобновить диалог и переговоры, которые позволят восстановить стабильность и мир для всех без исключения венесуэльцев.

Председатель (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово представителю Сент-Винсента и Гренадин.

Г-н Байно (Сент-Винсент и Гренадины) (*говорит по-английски*): Позвольте мне воспользоваться этой возможностью, чтобы поприветствовать министра иностранных дел Боливарианской Республики Венесуэла Его Превосходительство г-на Хорхе Арреасу Монтсеррата и выразить в этот сложный период солидарность с народом и должным образом избранным правительством Боливарианской Республики Венесуэла.

Сент-Винсент и Гренадины полностью присоединяются к заявлению, сделанному представителем Суринама от имени уже упоминавшихся стран Карибского сообщества.

Ровно месяц истек с тех пор, как мы собрались в Совете Безопасности для того, чтобы заслушать брифинг заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам и вопросам миростроительства г-жи Розмари Дикарло о положении в Боливарианской Республике Венесуэла (см. S/PV.8452). Тогда Сент-Винсент и Гренадины выразили свою обеспокоенность разворачивавшимися в Венесуэле тревожными событиями и вновь обратились ко всем с настоятельным призывом соблюдать закрепленные в Уставе Организации Объединенных Наций основополагающие принципы суверенного равенства, верховенства права, невмешательства во

внутренние дела, соблюдения прав человека и демократии. Сегодня мы вновь подтверждаем нашу непоколебимую приверженность соблюдению этих основополагающих принципов и обеспечению дальнейшей действенности всех норм международного права, которые в совокупности составляют фундамент системы многосторонних отношений.

В период между предыдущим и сегодняшним заседаниями Совета по рассмотрению ситуации в Венесуэле мы стали свидетелями усиления напряженности в нашем регионе, вызванного главным образом односторонними и экстерриториальными принудительными мерами со стороны третьих стран. Нет никаких сомнений в том, что экономическое удушение и военное вмешательство ведут лишь к серьезным гуманитарным последствиям, что явно противоречит принципам, традиционно отстаиваемым Организацией Объединенных Наций и всеми ее государствами-членами.

Нам нельзя преждевременно приносить в жертву «механизм Монтевидео», стремясь быстро решить проблему военными средствами или опрометчивыми односторонними мерами. Сент-Винсент и Гренадины по-прежнему настроены сдержанно-оптимистически относительно того, что со временем механизм Монтевидео может стать катализатором политического решения в Венесуэле, которое примут сами венесуэльцы и которое будет отвечать интересам всех граждан этой страны.

Архивы Организации свидетельствуют о том, что в безумном стремлении к военному решению каждого спора сами авторы пафосных резолюций — особенно в Совете — часто начинают игнорировать дух и букву этих документов еще до того, как на них просохнут чернила. Будучи небольшой миролюбивой страной с очень немногочисленным населением, открытыми границами и без регулярной армии, Сент-Винсент и Гренадины обязаны своим мирным существованием в качестве независимого и суверенного государства прочной и всемирно признанной международной правовой базе, включающей Устав Организации Объединенных Наций. Поэтому мы не можем и не будем стоять в стороне, в то время как большие и могущественные державы манипулируют международным правом и нарушают его нормы или основные положения Устава Организации Объединенных Наций.

Как всегда, Сент-Винсент и Гренадины считают, что диалог на основе взаимного уважения и соблюдения норм международного права является единственным путем к миру и прогрессу, каким бы трудным этот путь ни был. На протяжении многих лет наш добрый друг, Соединенные Штаты Америки, демонстрирует похвальную сдержанность и терпение, мировое лидерство и веру в дипломатию, что находит выражение в их нынешних достойных восхищения настойчивых усилиях по налаживанию диалога с Северной Кореей на втором двустороннем саммите. Мы считаем, что такого же конструктивного подхода необходимо придерживаться и в диалоге с Венесуэлой, чтобы наш регион Латинской Америки и Карибского бассейна оставался зоной мира и чтобы, в частности, обеспечить благополучие всех венесуэльцев. Мы просто не можем — и не должны — отказываться от диалога в штаб-квартире нашей Организации, специально предназначенной для многосторонней дипломатии.

Народ Венесуэлы никогда никому не угрожал, и ни санкции, ни их пагубные побочные эффекты не заставят героический народ Венесуэлы поступиться своим суверенитетом или правом свободно выбирать свою судьбу без вмешательства извне, даже при наличии идеологических расхождений.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово предоставляется представителю Канады.

Г-н Бланшар (Канада) (*говорит по-французски*): Благодарю Вас, г-н Председатель, за то, что Вы пригласили Канаду принять участие в сегодняшних прениях.

(*говорит по-английски*)

Мы благодарим заместителя Генерального секретаря Дикарло за ее превосходный и отрезвляющий брифинг.

(*говорит по-французски*)

Канада приветствует возможность обсудить в Совете Безопасности положение в Венесуэле. Со времени нашего последнего обсуждения этого вопроса (см. S/PV.8452) положение в Венесуэле только ухудшилось, что обернулось тяжелыми последствиями. Двадцать третьего февраля силы режима открыли огонь на поражение по своим гражданам, вместо того, чтобы пропустить грузовики с помощью из соседних стран. Канада выражает самые

глубокие соблезновения семьям погибших и, как и многие другие делегации сегодня, призывает расследовать эти события и предать виновных суду.

Режим Николаса Мадуро продолжает препятствовать оказанию гуманитарной помощи уязвимым группам населения в Венесуэле, в которой ощущается острая необходимость. Думаю, ни у кого не должно быть сомнений в том, что Венесуэла находится под контролем диктатуры, готовой скорее уморить голодом свой народ, чем поступиться хоть каплей власти. В результате таких невыносимых условий с 2015 года Венесуэлу покинуло более 3,4 миллиона человек, которым соседние страны великодушно предоставили убежище и помощь.

Четвертого февраля на десятом заседании Группы Лимы на уровне министров Канада объявила о выделении примерно 53 млн долл. США на оказание помощи в целях развития и стабилизацию ситуации, а также гуманитарной помощи пострадавшим от кризиса в Венесуэле, включая беженцев, мигрантов и принимающие общины. Вместе с тем, несмотря на усилия международного сообщества, очевидно, что углубляющийся кризис в Венесуэле оказывает все более заметное воздействие на стабильность и безопасность в регионе.

(говорит по-английски)

Вчера Лимская группа, включая Канаду, а теперь и временное правительство Венесуэлы, на полных правах участвующее в ее работе, собралась в Боготе, где мы заявили, что дальнейшее сохранение власти в руках Николаса Мадуро и его незаконного режима создает беспрецедентную угрозу для безопасности, мира, свободы и благополучия во всем регионе. Кроме того, мы еще раз подтвердили нашу готовность поддержать демократическую и мирную передачу власти в соответствии с конституцией Венесуэлы и наше неприятие незаконных притязаний режима Мадуро на власть.

Будем откровенны. Президентские выборы в мае 2018 года были явно — я подчеркиваю, явно — сфальсифицированы. Когда лидеров оппозиции бросают в тюрьмы, сажают под домашний арест или вынуждают покинуть страну, а пресса не может свободно распространять информацию, то назвать такие выборы свободными, справедливыми и легитимными не поворачивается язык. Мы имеем дело с жалким подобием выборов и сплошным надува-

тельством. Еще во время первого срока полномочий Николаса Мадуро его обвиняли в репрессиях, коррупции и серьезных нарушениях прав человека, а также конституционных прав граждан Венесуэлы, что бросает тень на ее демократические институты. Среди атак режима на демократию можно назвать и создание Национального учредительного собрания с целью узурпировать полномочия демократически избранного Национального собрания, где большинство имеет оппозиция.

Очевидно, что у режима Мадуро нет полномочий на управление Венесуэлой. Вместе с пятьюдесятью с лишним демократическими странами во всем мире, в число которых входит большинство стран Северной и Южной Америки, мы признали Хуана Гуайдо легитимным временным президентом Венесуэлы. Это признание базируется на положениях конституции Венесуэлы.

Пятнадцатого января члены демократически избранного Национального собрания объявили, что Николас Мадуро узурпировал президентскую власть. Согласно статье 233 конституции Венесуэлы, в отсутствие легитимного президента страны функции ее президента временно исполняет председатель Национального собрания Хуан Гуайдо. Группа Лимы поддерживает его планы как можно скорее провести свободные и справедливые выборы и мирным путем восстановить конституционную демократию в Венесуэле.

Давайте вспомним, что посвященные демократии положения Межамериканской демократической хартии, подписанной тогдашним президентом Чавесом в 2001 году в Квебеке, однозначно отвергают любые неконституционные изменения или нарушения демократического порядка. В этой связи мы вновь призываем режим Мадуро немедленно сложить полномочия. В последние недели десятки тысяч венесуэльцев вышли на улицу, требуя реальных перемен. Группа Лимы ясно дала понять, что она выступает за мирный и демократический переходный процесс в Венесуэле, который уже идет в соответствии с ее конституцией, и что она отвергает применение силы.

Мы призываем все государства-члены, имеющие контакты с режимом Мадуро, потребовать от него прекращения насилия. Мирных демонстрантов, которые нуждаются в продовольственной и медицинской помощи, проправительственные во-

йска не должны встречать пулями и травить слезоточивым газом. А пока Канада будет стоять на стороне народа Венесуэлы в его мирной борьбе за демократию, права человека и законность. Именно эти принципы получили отражение в Оттавской декларации по Венесуэле, и мы призываем всех присутствующих продемонстрировать нашу общую решимость и поддержать этот документ.

Мы будем продолжать свои усилия и сотрудничать с нашими партнерами по Группе Лимы в рамках системы Организации Объединенных Наций и на других многосторонних площадках. Канада призывает всех членов международного сообщества последовать нашему примеру и поддержать народ Венесуэлы у в его стремлении освободить свою страну от диктаторы Мадуро.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово предоставляется представителю Белиза.

Г-жа Янг (Белиз) (*говорит по-английски*): Я благодарю Вас, г-н Председатель, за созыв этого заседания Совета Безопасности для того, чтобы заслушать брифинг о последних событиях в Боливарианской Республике Венесуэла. Белиз также благодарит министра иностранных дел Венесуэлы за его участие в этом брифинге и за помощь в достижении необходимого баланса в ходе дискуссии.

Белиз как страна региона Латинской Америки и Карибского бассейна и член Карибского сообщества, а также Сообщества государств Латинской Америки и Карибского бассейна (СЕЛАК) надеется на то, что международное сообщество обеспечит, чтобы единственным выходом из сложившейся ситуации для народа Венесуэлы было достижение мира.

Менее пяти лет назад, в 2014 году, на втором саммите СЕЛАК лидеры стран Латинской Америки и Карибского бассейна провозгласили наш регион зоной мира, основанной на уважении принципов и норм международного права, включая принципы и цели Устава Организации Объединенных Наций. Я хотела бы напомнить, что, провозгласив это, лидеры заявили о своей неизменной приверженности мирному урегулированию споров в целях окончательного искоренения угрозы силы или ее применения в нашем регионе и вновь подтвердили свою твердую готовность, во-первых, соблюдать принцип невмешательства во внутренние дела любого

государства и принципы национального суверенитета, равноправия и самоопределения народов; во-вторых, укреплять сотрудничество и дружественные отношения между собой и с другими государствами; и в-третьих, в полной мере уважать неотъемлемое право каждого государства выбирать свою политическую, экономическую, социальную и культурную систему как одно из важнейших условий обеспечения мирного сосуществования государств. Сегодня, невзирая на различия между нашими странами в регионе, это заявление приобрело еще большую актуальность, чем в 2014 году.

Белиз настоятельно призывает Совет Безопасности, наделенный мандатом на поддержание международного мира и безопасности, также уважать приверженность наших лидеров сохранению Латинской Америки и Карибского бассейна в качестве зоны мира и в этой связи прямо и недвусмысленно препятствовать любым действиям, которые могут привести к любому военному конфликту в Венесуэле.

В последние недели бедственное гуманитарное положение венесуэльского народа привлекло внимание всего мира, и многие высказали искреннюю готовность оказать ему гуманитарную помощь. В то же время существуют серьезные опасения, что такие благие намерения могут на самом деле скрывать за собой нечистоплотные политические цели. Именно по этой причине любая гуманитарная помощь, когда она запрашивается или приветствуется, должна направляться по линии таких механизмов, как созданные для этой цели учреждения Организации Объединенных Наций, либо через другие традиционные механизмы оказания помощи, такие как Международное движение Красного Креста и Красного Полумесяца.

Ситуация в Венесуэле, несомненно, нездоровая. Белиз, как и другие страны региона Латинской Америки и Карибского бассейна, считает своим долгом призывать к скорейшему принятию мер по налаживанию диалога в целях мирного урегулирования. В этой связи мы напоминаем о запущенном 11 февраля «механизме Монтевидео», к которому правительство Венесуэлы отнеслось положительно. Белиз твердо убежден в том, что между правительством и оппозицией должен быть налажен диалог, ведущий к компромиссу и достижению политического плюрализма, и, что важнее всего, этот

диалог ни при каких обстоятельствах не должен сопровождаться угрозой применения силы или ее применением.

Председатель (*говорит по-испански*): Теперь я предоставляю слово представителю Эквадора.

Г-н Гальегос Чирибога (Эквадор) (*говорит по-испански*): Наша страна благодарит Республику Экваториальная Гвинея за созыв этого открытого заседания с тем, чтобы вновь рассмотреть глубокий политический, экономический, социальный и гуманитарный кризис в Венесуэле. Мы также благодарим г-жу Розмари Дикарло за важный брифинг, с которым она выступила в Совете.

Эквадор вновь подтверждает право всех народов мира на демократию и обязанность правительств поощрять и защищать ее. Мы также вновь подтверждаем основанные на Конституции и демократических выборах полномочия Национального собрания Венесуэлы, а также нашу твердую поддержку действий, предпринятых для запроса международной гуманитарной помощи, освобождения политических заключенных, замораживания активов коррумпированных государственных служащих и предоставления гарантий гражданским и военным чиновникам, которые поддерживают восстановление демократии и верховенства права в Венесуэле.

Недавние акты насилия в связи с блокадой поставок гуманитарной помощи подтвердили убежденность Эквадора в настоятельной необходимости достижения политического, мирного и демократического урегулирования кризиса в Венесуэле. Эквадор отвергает применение силы со стороны государства и действия военизированных группировок против мирных демонстрантов и выражает осуждение в связи с тем, что такие действия привели к гибели и ранениям некоторых из них, как это произошло с венесуэльцами из общины коренной народности пемон.

Поступающая из независимых источников информация свидетельствует о неотложных потребностях значительной части венесуэльского населения в медикаментах и продовольствии, а также о страданиях, вызванных экономическим и институциональным кризисом, который привел к миграции более 3 миллионов человек в другие страны. Доставка товаров первой необходимости малоимущим

не должна препятствовать блокада или применение силы в отношении тех, кто хочет содействовать оказанию помощи; напротив, необходимо искать пути координации, которые способствуют оказанию такой помощи, независимо от соображений, не носящих строго гуманитарного характера.

В условиях дефицита и конфликтов в Венесуэле необходимо немедленно найти политическое решение, с тем чтобы избежать дополнительных негативных последствий для народа этой страны и для региона. Необходимо в срочном порядке достичь договоренности о проведении в рамках венесуэльского законодательства свободных и транспарентных выборов без каких-либо исключений и при гарантиях нейтралитета со стороны переходных властей и международных наблюдателей. Только демократическая легитимность может стать залогом будущей институциональной стабильности страны и восстановления экономики и общественного порядка, что является обязанностью венесуэльцев и потребует поддержки со стороны международного сообщества.

Наша страна всегда проявляла солидарность с венесуэльским народом, поэтому мы приняли на своей территории более 240 000 венесуэльцев, из которых около 101 000 уже имеют постоянную визу, не считая тех, кому были выданы визы международной защиты. Кроме того, 8 и 9 апреля Эквадор проведет третье региональное совещание по проблеме миграции 3 миллионов венесуэльцев, на котором будет выработан совместный план работы по решению самой серьезной гуманитарной проблемы в нашем регионе.

Следует отметить, что Эквадор также является латиноамериканской страной с наибольшим числом лиц, признанных беженцами: 63 537 человек из более чем 70 стран мира. С 2016 года Эквадор получил значительное число просьб о предоставлении статуса беженца от венесуэльских граждан.

Эквадор не поддерживает военное вторжение в Венесуэлу. Урегулирование венесуэльского кризиса может быть достигнуто только на основе диалога и консультаций. Мы призываем продолжать работу по обеспечению мирного перехода Венесуэлы на демократический путь, гарантирующий неприкосновенность, осуществление и полное уважение прав человека ее народа.

Г-н Томас (Антигуа и Барбуда) (*говорит по-английски*): Правительство Антигуа и Барбуды с большой тревогой продолжает следить за обстановкой в Венесуэле и призывает все стороны сохранять спокойствие и сосредоточиться на «механизме Монтевидео», который действует при посредничестве правительств Мексики и Уругвая и стран Карибского сообщества. Все вовлеченные стороны должны воздерживаться от любых резких заявлений, лишь подрывающих региональные усилия по достижению мира.

Как мы уже неоднократно заявляли, этот вопрос вызывает серьезную обеспокоенность Антигуа и Барбуды, а также всех стран нашего региона. Мы не можем переоценить важность сохранения за нашим регионом статуса зоны мира. Десятилетия вмешательств во внутренние дела стран нашего региона привели к губительным последствиям для всего региона. Мы не можем и не должны возвращаться в прошлое. Урегулирование конфликтов в странах — это, прежде всего, внутригосударственный вопрос, который должен решаться без вмешательства извне, причем главным образом это вопрос поиска мирных путей достижения договоренностей в целях урегулирования конфликтов.

Правительство Антигуа и Барбуды по-прежнему обеспокоено событиями последних нескольких дней, которые привели к гибели невинных людей и усугубили человеческие страдания, а также последствиями, которые ощущают миллионы венесуэльцев, включая женщин, пожилых людей, инвалидов и детей. Поэтому наше правительство считает, что там, где существует потребность в гуманитарной помощи, Организация Объединенных Наций всегда должна содействовать ее доставке и распределению. Предоставление помощи не должно зависеть от международного политического влияния и предварительных условий и должно осуществляться в соответствии с принципами оказания международной гуманитарной помощи.

Правительство Антигуа и Барбуды вновь заявляет, что как государства — члены Организации Объединенных Наций мы обязаны соблюдать принципы, закрепленные в международном праве. Из этих принципов со всей очевидностью следует, что ни одно государство или группа государств не должны вмешиваться во внутренние дела суверенных стран. В пункте 4 статьи 2 Устава Организации

Объединенных Наций также совершенно четко говорится о том, что

«Все Члены Организации Объединенных Наций воздерживаются в их международных отношениях от угрозы силой или ее применения как против территориальной неприкосновенности или политической независимости любого государства, так и каким-либо другим образом, несовместимым с Целями Объединенных Наций».

Имелись веские основания включить это правило в Устав Организации Объединенных Наций — не допустить, чтобы государства использовали силу, когда им заблагорассудится, либо в одностороннем порядке, либо по инициативе небольшой горстки стран. Всегда следует делать ставку на дипломатию, диалог и мирные переговоры; фактически, история научила нас тому, что дипломатия приносит большие результаты. Любой иной сценарий, включая военное вмешательство, подрвет легитимность Организации Объединенных Наций в деле содействия миру и может дестабилизировать весь регион Латинской Америки и Карибского бассейна, что приведет к пагубным последствиям на годы вперед.

Как мы заявляли в этом зале, односторонние заявления о поддержке одной из сторон в Венесуэле в ущерб другой является вопиющим и непрошенным вмешательством во внутренние дела суверенной страны. Это лишь подрывает процесс, требующий неотложного внимания, международной дипломатических усилий и уважения происходящих в обществе правовых процессов. Введение в отношении какой-либо страны международных санкций и ее удушение в международно-финансовой сфере являются инструментами, которые бьют лишь по наиболее уязвимым слоям общества. Мы должны прекратить практику использования в качестве средства ведения войны международные институты, созданные для того, чтобы служить инструментами сотрудничества. В силе нет правды.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово предоставляется представителю Сальвадора.

Г-н Эскаланте Хасбун (Сальвадор) (*говорит по-испански*): Я рад видеть в этом месяце на посту Председателя Совета Безопасности представителя дружественной страны. Мы приветствуем также

министра иностранных дел Боливарианской Республики Венесуэла.

Наша делегация хотела бы вновь заявить на этом форуме о том, что уже было сказано в ходе прений, состоявшихся ровно месяц тому назад, 26 января (см. S/PV.8452), и выразить свою глубокую обеспокоенность недавними событиями в братской Венесуэле, которые не способствуют поиску мирных путей преодоления разногласий между заинтересованными сторонами. Еще хуже то, что эти действия подпитывают непрекращающуюся политическую конфронтацию, которая негативно сказывается на стабильности и развитии венесуэльского народа.

Мы вновь подтверждаем нашу убежденность в том, что именно правительство и другие внутренние политические силы Венесуэлы должны урегулировать все разногласия путем мирного диалога, проводимого самими венесуэльцами в рамках Конституции и международного права, с опорой на политические и дипломатические средства и без применения силы или угрозы ее применения.

Как ответственное государство Сальвадор призывает международное сообщество гарантировать полное соблюдение принципов Устава Организации Объединенных Наций, включая известные всем принципы уважения суверенитета государств, невмешательства во внутренние дела и запрещения применения силы или угрозы ее применения. Поэтому как члены международного сообщества мы должны выступать за мирное урегулирование на основе диалога, что является наилучшим способом содействия преодолению любых трудностей, с которыми может столкнуться Венесуэла, и тем самым способствовать достижению долгосрочных решений и регионального мира.

В заключение хотелось бы отметить, что правительство Сальвадора поддерживает дипломатическую инициативу тех стран, которые преисполнены решимости добиваться мира и стабильности в регионе, рассчитывают на то, что будут найдены политические и мирные способы улаживания противоречий в Венесуэле и содействуют этому.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово предоставляется представителю Гондураса.

Г-жа Флорес (Гондурас) (*говорит по-английски*): Я благодарю Вас, г-н Председатель, за созыв сегодня

наших прений. Гондурас присоединяется к Лимской декларации, принятой 25 февраля в Боготе.

Мы искренне сочувствуем народу Венесуэлы, стремящемуся к свободе, демократии и миру. Мы выражаем солидарность с временно исполняющим обязанности президента Венесуэльской Республики в соответствии с ее Конституцией Хуаном Гуайдо, который прилагает выдающиеся усилия по оказанию гуманитарной помощи всем страждущим и формированию переходного правительства, с тем чтобы начать процесс созыва и организации свободных и справедливых выборов. В сложившихся условиях это нелегкая задача, но это необходимо, чтобы Венесуэла могла восстановить суверенитет и выполнить своих функции и обязательства в качестве члена Организации.

Народ Венесуэлы слишком долго был лишен основных прав человека и страдал от варварских действий в условиях жестокой диктатуры. Многие люди погибли, многие потеряли свой голос и свободу, а миллионы людей бежали, спасаясь от этого ада. Но многие смелые люди, герои, остались, претерпевая ужасные лишения. В стране, богатой всеми видами ресурсов, сегодня царит разруха и расстройство.

Организация американских государств является региональным учреждением и одним из ключевых стратегических партнеров Организации Объединенных Наций в соответствии с положениями главы VIII Устава Организации Объединенных Наций. Постоянный совет Организации американских государств на своем специальном заседании 10 января принял резолюцию, в которой постановил «не признавать легитимность нового срока полномочий Николаса Мадуро с 10 января 2019 года» и

«настоятельно призвать все государства-члены и предложить постоянным наблюдателям Организации американских государств принять, в соответствии с международным правом и своим национальным законодательством, дипломатические, политические, экономические и финансовые меры, которые они сочтут целесообразными для содействия скорейшему восстановлению демократического порядка в Венесуэле».

Конституционное наследие в Латинской Америке — это то, что защищает граждан от тирани-

ческого правления. Несмотря на это, бывший президент Николас Мадуро Морос продолжает узурпировать исполнительную власть, подрывая верховенство права и все независимые институты. События 23 февраля, когда гуманитарная помощь в виде продовольствия и медикаментов была заблокирована, сожжена и не дошла до венесуэльцев, будут рассматриваться в качестве преступлений против человечности после расследования и рассмотрения Международным уголовным судом.

Гондурас поддерживает мирное урегулирование, предусматривающее безотлагательное проведение выборов. Тем не менее мы признаем и уважаем авторитет и полномочия Национальной ассамблеи и предусмотренные Конституцией Венесуэлы механизмы в соответствии с принципом добросовестного восстановления демократии. Многочисленные посягательства со стороны Николаса Мадуро и его сторонников на верховенство права, включая нарушение принципов равенства в Генеральной Ассамблее и Организации Объединенных Наций, отдаются серьезными последствиями за пределами нашего региона. Динамика развития событий внутри Венесуэлы вызывает озабоченность в контексте поддержания международного мира и безопасности, что предполагает ответственность по срочному обеспечению защиты ни в чем не повинного гражданского населения в разгар надвигающегося конфликта.

Наконец, стоит отметить, что эта Организация была создана для защиты мира во всем мире, и она должна работать над предотвращением любых действий, ставящих под сомнение авторитет Организации Объединенных Наций или основополагающую роль Организации американских государств, важнейшей региональной организации в Северной и Южной Америке. Восстановление благополучной и процветающей Венесуэлы под руководством самих венесуэльцев возможно при условии своевременного восстановления настоящей демократии и сильных, независимых и взаимодополняющих институтов.

Председатель (*говорит по-испански*): Я представляю слово представителю Панамы.

Г-жа Кьель Мурсиа (Панама) (*говорит по-испански*): Спустя месяц после первого заседания Совета, на котором мы рассматривали вынесенный сегодня на обсуждение пункт повестки дня (см. S/

PV.8452), следует отметить, что данный вопрос вызывает еще большую озабоченность, и это подтверждается в докладе заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам и миростроительству г-жи Розмари Дикарло, который она представила в своем первом выступлении.

Насилие по-прежнему приводит к ранениям и уносит человеческие жизни, а тысячи венесуэльцев оказываются вынуждены покинуть свою страну в поисках лучшей доли из-за политического, экономического и гуманитарного кризиса, угрожающего их жизни и безопасности.

Будучи страной, поощряющей диалог и мир и чувствующей свое явно выраженное гуманитарное призвание, Панама решительно осуждает применение силы против венесуэльцев, несоблюдение прав человека и все насильственные действия, которые в минувшие выходные помешали обеспечить гуманитарный доступ, несмотря на очевидные потребности страны. Наша страна вместе с другими более чем 50 странами, осуждающими сохранение нынешнего режима, подтвердила, что признает Хуана Гуайдо в качестве временно исполняющего обязанности президента Венесуэлы, и заявила ему о своей поддержке его решительной приверженности демократии, свободе и миру в нашей братской стране.

Утративший легитимность режим должен позволить осуществить переход к демократии, который будет обеспечен путем проведения справедливых выборов при равноправном участии всех политических сил. Прежде всего он должен позволить избежать дальнейших столкновений между самими венесуэльцами. Будучи членом Лимской группы, Панама также на самом высоком уровне призывает не превращать политический, экономический и гуманитарный кризис, в эпицентре которого оказались более 27 миллионов венесуэльцев, в геополитический конфликт.

Главная цель международного консенсуса, к которому присоединилась наша страна, заключается лишь в том, чтобы вернуть Венесуэлу на путь демократии, свободы и процветания ее народа в рамках мирного урегулирования, не прибегая к насилию и применению силы. В связи с этим мы надеемся, что восторжествует воля к диалогу и благоразумие. Обеспокоенность в связи с ситуацией в Венесуэле была и остается искренней и ни при каких обстоятельствах не может быть истолкована как вмеша-

тельство во внутренние дела этой братской страны. Исходя из этого, мы подтверждаем содержание заявления Лимской группы, опубликованного вчера в Боготе, будучи твердо убежденными в том, что усилия международного сообщества по защите прав венесуэльского народа и восстановлению государственной власти в Венесуэле также необходимы для развития и мира в нашем регионе.

Председатель (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово представителю Коста-Рики.

Г-н Карасо (Коста-Рика) (*говорит по-испански*): Г-н Председатель, Коста-Рика благодарит Вас за созыв этого заседания и благодарит г-жу Дикарло за ее доклад.

Задействованы не все возможности для урегулирования трагической ситуации в Венесуэле. Повторяю — задействованы не все возможности. Для нахождения путей урегулирования данного кризиса необходимо ставить превыше всего благополучие венесуэльцев, в связи с чем Коста-Рика подтверждает свою безоговорочную приверженность механизмам мирного урегулирования конфликтов, дипломатии и диалогу как основополагающим инструментам и механизмам международного права и многосторонности. Наша позиция всегда заключалась и будет заключаться в решительном отказе от любых действий, связанных с применением насилия, силы или военного вмешательства в Венесуэле.

Кроме того, Коста-Рика отвергает применение силы и акты насилия, совершенные под руководством Николаса Мадуро в последние несколько дней; в частности 23 февраля, в день, ставший скорбным для венесуэльского народа, который сейчас страдает от самых тяжелых последствий действий этого режима, а именно от голода, отсутствия медицинского обслуживания и оказания базовых медицинских услуг, а также от того, что сегодня он лишен самых основных прав и свобод.

Коста-Рика настоятельно призывает разрешить безопасный и полноценный доступ гуманитарной помощи в страну в соответствии с принципами оказания гуманитарной помощи, гуманности, нейтралитета, беспристрастности и самостоятельности в работе и обеспечить ее доставку тем, кто сегодня нуждается в ней больше всего. В этой связи мы призываем соответствующие учреждения Орга-

низации Объединенных Наций к сотрудничеству в рамках этих усилий.

Мы вновь выражаем нашу озабоченность в связи с тревожным положением венесуэльского народа и, помимо всего прочего, в связи с нарушениями прав человека в этой стране, которые уже были документально зафиксированы Управлением Верховного комиссара по правам человека и рассмотрены Советом по правам человека. Коста-Рика неизменно поддерживала и будет поддерживать международное сообщество в его усилиях, которые прилагались и будут прилагаться в этом направлении.

Подтверждаем нашу убежденность в том, что урегулирование кризиса в братской Венесуэле должно быть мирным, демократическим и осуществляться самими венесуэльцами. Как мы уже говорили ранее, мы считаем, что для восстановления демократического и конституционного порядка в Венесуэле выборы должны быть свободными, справедливыми, транспарентными, открытыми для участия всех политических сил, учитывать интересы всех слоев общества и соответствовать международным стандартам, и они должны быть проведены в кратчайшие возможные сроки. Это находится в русле позиции Коста-Рики, которая не признает выборы, состоявшиеся 20 мая 2018 года, которые, как мы повторяем, не соответствовали эталонам транспарентности и открытости, не получили международных гарантий и не соответствовали стандартам, что необходимо для признания избирательного процесса законным. В связи с этим Коста-Рика не признает легитимность режима, вступившего в свои полномочия 10 января. В силу отсутствия у режима г-на Мадуро этого демократического мандата Коста-Рика признает г-на Хуана Гуайдо исполняющим обязанности президента Венесуэлы.

Коста-Рика будет сохранять настрой на участие во всех усилиях и мерах, направленных на сближении позиций сторон, и поддерживать мирное восстановление конституционного порядка и уважения прав человека в Венесуэле. Призываем международное сообщество продолжать и наращивать дипломатические усилия в целях нахождения действенных каналов для переговоров о мирном урегулировании кризиса в Венесуэле.

Председатель (*говорит по-испански*): Я предоставляю слово представителю Доминики.

Г-жа Баннис-Робертс (Доминика) (*говорит по-английски*): Я также хотела бы отметить присутствие здесь министра иностранных дел Боливарианской Республики Венесуэла.

Правительство Содружества Доминики вновь выражает свою сохраняющуюся озабоченность в связи с продолжающимися инцидентами в Боливарианской Республике Венесуэла и их внушающими беспокойство потенциальными последствиями.

Содружество Доминики присоединяется также к заявлению Карибского сообщества (КАРИКОМ) по этому вопросу и вновь повторяет поддержку выраженных в нем взглядов.

Содружество Доминики твердо придерживается принципа невмешательства во внутренние дела любого суверенного государства. Мы продолжаем поддерживать и отстаивать принцип статьи 21 Устава Организации американских государств, в котором признается, что принципы территориальной неприкосновенности, прав человека, международное право, верховенство права и неприкосновенность национального суверенитета, а также основополагающие принципы мира, диалога и компромисса являются важной основой для сохранения достоинства и ценности человеческой личности.

Мы считаем, что для мирного и устойчивого урегулирования ситуации в Боливарианской Республике Венесуэла необходимы дипломатические усилия и конструктивный диалог между всеми сторонами, направленные на подтверждение права народа Венесуэлы на мир и демократию. Необходимо сделать все возможное для содействия укреплению мира, поощрения примирения и поиска путей дружественного и надежного урегулирования ситуации.

Доминика полностью поддерживает и одобряет «механизм Монтевидео», который включает четыре основных этапа: этап диалога, этап переговоров, этап обязательств и этап осуществления. Доминика твердо убеждена в том, что на основе такого подхода удастся мирно и надежно урегулировать ситуацию в Венесуэле. Наш регион широко известен как зона мира, и необходимо принять все необходимые меры предосторожности для обеспечения того, чтобы наш регион и далее жил в условиях мира и спокойствия. Доминика стремится к дружественному и надежному урегулированию этой ситуации.

Председатель (*говорит по-испански*): Министр иностранных дел Боливарианской Республики Венесуэла попросил слова для дополнительного заявления. Я предоставляю ему слово.

Г-н Арреаса (Боливарианская Республика Венесуэла) (*говорит по-испански*): Я благодарю Совет Безопасности за то, что он нашел время для рассмотрения вопроса, заслуживающего внимания Организации Объединенных Наций, а именно агрессии против Венесуэлы.

Хочу очень кратко повторить несколько тезисов.

Во-первых, как мы из раза в раз повторяем во время обсуждения извечной темы гуманитарной помощи, правительство президента Мадуро уже несколько лет сотрудничает с Организацией Объединенных Наций, и в последнее время это сотрудничество разворачивается в условиях экономического кризиса, спровоцированного преступной блокадой венесуэльской экономики. В сентябре прошлого года президент Мадуро находился здесь, в Организации Объединенных Наций, и встретился с Генеральным секретарем Антониу Гутерришем, договорившись с ним о механизме расширения сотрудничества и получения технической гуманитарной помощи по линии Организации Объединенных Наций. Как отметил посол Российской Федерации и представители других стран региона, по линии этого механизма мы получаем помощь от Организации Объединенных Наций.

Хочу подчеркнуть также, что согласно нашей договоренности с Европейским союзом, посредством данного механизма, который уже создан и функционирует, существует возможность не только контролировать поставки помощи в Венесуэлу, но и — что важно для страны, как мы оказавшейся в условиях блокады — содействовать закупкам в условиях, как выражаются эксперты, проблемы чрезмерно усердного соблюдения международными банками так называемых санкций, введенных в связи с блокадой Соединенных Штатов, поскольку банки боятся иметь дело с венесуэльскими учреждениями, а также в связи с проблемами с поставщиками, которые зачастую прописывают в договорах особые условия, в частности страховку на случай вооруженной агрессии, назначают непомерно высокие цены, и зачастую такие сделки вообще оказываются невозможно провести.

По этой причине мы получаем помощь от дружественных стран и от Организации Объединенных Наций по линии данного механизма, который мы разработали в сотрудничестве с самым прекрасным из существующих многосторонних учреждений, лучшим творением человечества в XX и XXI веках, коим является Организация Объединенных Наций.

Во-вторых, в свете сегодняшнего заседания я хотел бы отметить, что Венесуэла настаивает на том, чтобы Совет Безопасности и другие органы Организации Объединенных Наций всерьез занялись предотвращением войны против моего народа, против Венесуэлы. Мы знаем, что они на это способны, равно как способны и снять блокаду против нашей страны. Эти санкции затронули ключевые и системообразующие предприятия венесуэльской экономики. Они ударили по способности нашей страны торговать своими государственными облигациями и получать финансирование у многосторонних учреждений как государство. Как я отмечал в своем предыдущем заявлении, были заблокированы венесуэльские средства на сумму в несколько миллиардов — 30 млрд долл. США, если быть точным.

Такова цена блокады, однако если учесть замороженные активы, то эта цифра будет вдвое больше, а если мы проведем актуарный анализ производственных потерь, экспортных потерь и падение продаж в результате санкций, то речь пойдет о многих миллиардах долларов.

Совет Безопасности должен также призвать стороны вместе сесть за стол переговоров. Как мы уже заявляли, мы готовы к переговорам и всегда были к ним готовы. Невозможно заниматься политикой будь то в условиях демократии, демократической революции или революционной демократии, не сядя за стол переговоров, особенно имея дело с нашими политическими противниками, занимающими позиции, отличные от наших — именно за таким столом и должен вестись диалог.

Мы должны работать над обеспечением мира. Мы должны отвергать любую угрозу применения силы. Увы, делегация Соединенных Штатов не исключает и этот вариант. Ни президент Соединенных Штатов, ни вся иерархическая цепочка, о которой мы уже говорили ранее: президент Трамп, вице-президент Пенс, государственный секретарь Помпео, советник по национальной безопасности Болтон, сенатор Марко Рубио, г-н Эллиот Абрамс и

другие члены Конгресса — не исключают возможности войны с Венесуэлой.

Я хотел бы, чтобы Совет Безопасности гарантировал, чтобы Соединенные Штаты, если они действительно являются членом Организации Объединенных Наций и соблюдают Устав Организации Объединенных Наций, исключили возможность применения силы и угрозы ее применения — иначе почему они вообще являются членом Организации Объединенных Наций? Пункт 4 статьи 2 Устава сформулирован весьма четко, и любой, кто его не соблюдает, должен об этом помнить, хотя, разумеется, есть и другие статьи, которые нарушают Соединенные Штаты, например, статью о невмешательстве. Однако применение силы весьма опасно и именно поэтому мы подчеркиваем этот момент — напоминаем об обязанностях Соединенных Штатов.

Нас проинформировали о том, что Российская Федерация на неофициальном уровне предложила очень простой проект резолюции, в которой содержится призыв к сторонам в Венесуэле сесть за стол переговоров, и что делегация Соединенных Штатов отвергла ее. Я хотел бы обратить внимание Совета на явное отсутствие у этой делегации желания вести диалог и напомнить Совету о том, что все мы, государства — члены Организации Объединенных Наций, должны рассматривать диалог как обязательство и выступать против применения силы, а в частности это должны делать члены Совета Безопасности, и в особенности — постоянные члены Совета Безопасности. В связи с этим сейчас у нас сложилась в корне неправильная модель поведения пяти постоянных членов Совета Безопасности, противоречащая принципам Организации Объединенных Наций. Мы призываем исправить эту ситуацию. Очень важно добиться ее исправления.

Наконец, я хотел бы поблагодарить наш регион, Латинскую Америку и Карибский бассейн, и все без исключения входящие в него страны, в том числе те из них, у кого есть разногласия с Венесуэлой, за участие в сегодняшнем заседании и за отказ, несмотря на противодействие со стороны Соединенных Штатов, от применения силы и использования военной угрозы в качестве пути урегулирования институциональной ситуации в нашей стране. Для нашего региона, который через посредство своей региональной организации — Сообщества госу-

дарств Латинской Америки и Карибского бассейна — в 2014 году был провозглашен зоной мира, это стало победой.

Подводя итоги, можно сказать, что мы должны избегать войны и блокады, которые заставляют страдать наши народы. Мы должны защитить мир. Мы считаем, что сегодняшнее заседание, независимо от того, кем оно было создано, станет одной из великих побед во имя мира, и мы должны продолжать работать в этом направлении.

Председатель (*говорит по-испански*): Представитель Перу попросил слова для дополнительного заявления. Я предоставляю ему слово.

Г-н Меса-Куадра (Перу) (*говорит по-испански*): Принимая во внимание поздний час, я не собирался еще раз брать слово. Мы заслушали различные мнения, в том числе отчет о событиях г-на Арреасы, с которым мы могли бы во многом поспорить. Однако мы согласны с тем, что все представленные здесь страны Латинской Америки, а также многие другие государства однозначно высказались против любого применения силы. В этом я согласен с г-ном Арреасой. Однако мы попросили слова из-за того, что в числе многих вопросов, поднятых им в его выступлении, он обошел внимание один фактор, который мы считаем крайне важным.

Один из ключевых моментов, о котором сегодня упоминали многие ораторы, это массовое бегство венесуэльцев, имеющее место в последние несколько лет и являющееся самым серьезным за всю историю региона. Я глубоко сожалею о том, что г-н Арреаса ни единым словом не обмолвился о своей обеспокоенности и ни разу не признал своей вины в связи со сложившейся ситуацией, в котором оказались его соотечественники, рассеянные по всему региону. Порядка 3,4 миллиона венесуэльцев бежали из страны; 700 тысяч из них находятся в Перу. Лима расположена на расстоянии 4 300 км от Каракаса. Зачем 700 тысяч граждан отправились в это крайне трудное сухопутное путешествие? Причиной тому стала экономическая катастрофа, возникшая в результате действий режима, и репрессии, однако мы считаем, что еще одной причиной является утрата людьми надежды на то, что ситуация когда-нибудь изменится. К сожалению, выборы, которые широко обсуждались в этом зале, никоим образом не помогли зародить в них эту надежду.

Именно поэтому была создана Лимская группа, которая предлагает использовать политические и дипломатические средства для того, чтобы исправить ситуацию и восстановить демократию.

Председатель (*говорит по-испански*): Министр иностранных дел Боливарианской Республики Венесуэла попросил слова для дополнительного заявления. Я предоставляю ему слово.

Г-н Арреаса (Боливарианская Республика Венесуэла) (*говорит по-испански*): Я прошу прощения за то, что вновь беру слово. Все венесуэльцы зависят от ситуации и условий, сложившихся в нашей стране. В Венесуэле проживает около 6 миллионов колумбийцев. Мы рады им и высоко их ценим. В прошлом году мы приняли у себя почти 100 тысяч колумбийцев, которые прибыли в нашу страну из-за ситуации на их родине, с которой мы все знакомы. В нашей стране живут перуанцы и эквадорцы. Их насчитывается почти миллион. Мы рады им и хотим, чтобы они и дальше жили в нашей стране.

Мы направляем многочисленные дипломатические ноты в адрес министерств иностранных дел тех стран, которые утверждают, что принимают у себя венесуэльцев, с просьбой предоставить точную информацию об их численности, поскольку 3 миллиона беженцев — это совершенно абсурдная цифра. Она не соответствует реальности, хотя миграция действительно является значительной. Как можно избежать эмиграции в стране, которая в последние четыре года подвергается экономической блокаде, цель которой — причинить страдания нашему народу? Соединенные Штаты признали, что их намерение заключается в том, чтобы заставить венесуэльский народ как можно сильнее страдать и тем самым спровоцировать смену режима.

Правительство Перу недавно приняло решение об отказе в признании дипломатического статуса наших представителей, которым поручено защищать венесуэльское землячество в Перу. Это решение является, на наш взгляд, противоречивым, и я хотел бы обратиться к Перу с просьбой продемонстрировать добрую волю, с тем чтобы наше министерство иностранных дел могло в сотрудничестве с Перу, Чили и Эквадором собирать необходимую нам информацию, в том числе о фамилиях и местах проживания венесуэльцев, которые покинули нашу страну, для того чтобы в полной мере учитывать их потребности.

Председатель (*говорит по-испански*): Представитель Российской Федерации попросил слова для дополнительного заявления.

Г-н Полянский (Российская Федерация): Я не буду никого долго задерживать. Просто в развитие того, что сказал г-н министр, хотел бы проинформировать, что пока мы с вами заседали, делегация Соединенных Штатов уже успела убить наш проект заявления, внося в него правки, осуждающие правительство Мадуро и так далее. Очевидно, что та оптика, которая Соединенными Штатами применяется для Гаити, не подходит для Венесуэлы. Мы видим в этом вопиющее проявление двойных стандартов.

Председатель (*говорит по-испански*): Представитель Соединенных Штатов попросил слова для дополнительного заявления.

Г-н Ордеман (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я прошу прощения за то, что беру слово в столь поздний час, но у нас нет другого выбора.

Мы действительно участвовали в составлении заявления, предложенного Российской Федерацией. Мы надеялись, что в отличие от подхода, использованного в отношении Гаити, оно позволит отслеживать фактическую ситуацию на местах. С учетом

этого, мы хотели бы обратить внимание на то, что г-ну Мадуро было предоставлено множество возможностей добросовестно заниматься решением политических и социально-экономических проблем Венесуэлы и что он последовательно использовал эти возможности для укрепления власти своего режима в ущерб венесуэльскому народу. Поэтому мы хотели бы, чтобы Совет Безопасности подчеркнул важность подлинного демократического процесса и обеспечения его дальнейшего осуществления.

Председатель (*говорит по-испански*): Министр иностранных дел Боливарианской Республики Венесуэла попросил слова для дополнительного заявления. Я предоставляю ему слово.

Г-н Арреаса (Боливарианская Республика Венесуэла) (*говорит по-испански*): Я еще раз прошу прощения, но единственное, о чем мы хотели бы попросить делегацию Соединенных Штатов, это выполнять свои обязательства, которые четко изложены в Уставе Организации Объединенных Наций. Нам не нужны ни резолюции, ни заявления. Я просто хотел бы услышать от представителя Соединенных Штатов, что его страна, как и любой другой член Организации Объединенных Наций, осуждает применение силы против народа Боливарианской Республики Венесуэла.

Заседание закрывается в 20 ч 00 мин.